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(V) Az egyik delegáció ma val- 
latóra fogta a pénzügyminisztert, hogy 
ama bizonyos ötödfélszáz millió ko­
rona előteremtésére miféle pénzügyi 
tervei vannak. Ez a delegáció az 
osztrák delegáció volt. Ugyancsak ma 
a szeme közé nevetett az egyik de­
legáció a pénzügyminiszternek, ami­
kor arról beszélt, hogy e négyszáz­
ötven millió beszerzése az adózóknak 
semmiféle újabb megterhelésével nem 
fog járni. Azt kérdezte ez a dele­
gáció, hogy mióta lehet a semmiből 
valamit csinálni. És kérdezte továbbá 
azt is, hogy mit ér az a híres pénz­
ügyi terv, amely a négyszázötven­
milliónyi adósságot az évente meg­
takarítandó huszonhét millióval kívánja 
huszonöt éven át kamatoztatni és tör­
leszteni, ha az adófizetők semmi biz­
tosítékot nem kapnak arra nézve, 
hogy a huszonöt esztendő folyamán 
a hadügyi költségvetés nem fog ugyan­
akkora összeggel, vagy talán még 
nagyobbal emeltetni, ami által persze 
pocsékká válna a semmiből négy­
százötven milliót előteremtő pénz­
ügyi koncepció. Az a delegáció, 
amely a pénzügyminiszternek a szeme 
közé nevetett s a kegyelmes urat 
ilyen kényelmetlen kérdésekkel os­
tromolta, szintén az osztrák delegáció 
volt. És volt egy delegáció, amely 
ugyan megütközött azon, hogy ezzel 
a hallatlan költségszaporulattal való­
sággal megrohanták, hogy a hadügyi 
kormányzat a közvéleményt és a
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Még csak az áprilisi fakadás enyhe 
verője sütött oda a kert sövényének egyik 
szögletébe. Ilyenkor, ha valami felhő­
rongy foltot vet a nap elé. bizony még hű­
vös a fuvalló legyintés. Hiába, csak a nap, 
csak a nap az istene a melegnek! Milyen 
jő ennek a fényhullámaiban megfürdetni 
magát a fázós embernek. Itt az enyhelyen, 
ebben a kis sarokban, igy’ kettecskén, ha 
egymás mellé ül sütkérezni az ember meg 
az asszony a zsombékbál került gyalog- 
pamlagra, a gyerekek meg itt ugrándoznak 
előttük, hát bizony nincs boldogabb egy pár 
kettejüknél, — akármilyen hiábavaló nagy 
tereli is különben ez a hitvány semmiség, 
amit életnek neveznek.

— Dehogy is hiábavaló! Hát nem 
érdemes ezekért élni?! — mondja az asz- 
szony valami szent hevülettel és odaakasztja 
a szemét az embere szemébe, hosszan, 
merően. Az ura nem bírja ki soká a nap­
sütést, csöndesen leereszti nehezült pilláit 
és csak a fejével int rá fáradtan:

— Muszáj érettük élni.
A nagyobbik fiú most csörtet haza az
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parlamentet erre a csapásra semmi 
módon nem készítette elő, ami az 
intézmény amúgy is fogyatékos te­
kintélyének szinte mesterséges meg- 
őrlését vonja maga után. Ez a férfias
tiltakozás is az osztrák delegációban 
hangzott el.

S mit tett időközben a magyar 
delegáció ? Hallgatag elsiklott az ötöd- 
félszázmilliós rendkívüli szükséglet 
mellett. Sem meg nem mérte, elke­
rülhetetlen és elodázhatatlan-e csak­
ugyan a szükséglet; sem ama híres 
pénzügyi terv bírálatába nem bocsát­
kozott. A jóval gazdagabb osztrák 
nép delegációja legalább fölszisszent. 
A jóval szegényebb magyar nép de­
legációja még ennyit sem tett. Meg 
sem mukkant. Az összegbe tüstént 
beletörődött. A hadügyminiszter eny- 
nyit kíván, ő a felelős, ő a véderő 
szükségleteinek a tudója, az ö lelkén 
szárad hát az egész dolog. S még ezt 
is csak gondolta a magyar delegáció. 
Gondolta, de elhallgatta. Nyilván res- 
tellte megváltani. A helyett garasosko­
dott. Azt a kérdést firtatgatta, vájjon a 
hadsereg mint fogyasztó a kvóta ará­
nyában vásárol-e Magyarországban. Hi­
szen helyes dolog, hogy újabban ezt a 
kérdést is feszegetik. Harminc éven 
át bizony még ennyi sem tellett a 
magyar delegáció emberségéből. Most 
néhány év óta legalább ezt a kér­
dést is meghányják-vetik. A múlthoz 
képest már ez is haladás. Ámde kö­
szönet kevés van benne. Mert firtatni 
firtatják a dolgot, pattogni is pattog­
nak, de konzekvenciákat nem von­
nak le belőle. Eddig az volt a szó-

iskolából, hozza a hónapvégi bizonyítványát 
a kis sárgakönyvben és már messziről lo­
bogtatja :

— Csupa egyes! Magaviselet egyes, 
szorgalom egyes, magyar nyelv, földrajz, 
számtan, minden egyes — csupa kitűnő . . . 
S azzal, alighogy köszön, ledobja a viaszkos- 
vászon-tarisznyát a kis kerti padra és sza­
lad egreugrálni a többiek közé.

— No, öregem, hát csupán csak muszáj ? 
Tán érdemes is élni, mi, az ilyen fiúért? 
•— csillog a szeme az asszonykának.

— Ki tudja, mi lesz belőle, hogy tör­
deli le majd az élet azokat az egyeseket, 
mint a vihar a virágos galyakat!... Tök- 
filkók, akik végig-hosszig mindig mögötte a 
szamárpadban ülnek, azok kerülhetnek majd 
mind elébe a kenyérért való nagy, lelket­
len taszigálódásban.

— No, lesz, ahogy lesz. Az se mindig 
bizonyos, hogy igy lesz. Ma már másképp 
van, mint régen volt. Sok érdemes ember 
kerül az első polcokra. Hiszen van olyan 
is, alá lemarad. Hja, de hát ez a világ 
rendje.

— Világrend? — Bolondság! . . Lásd 
ott az ákác sudarán azt a téltul nagyjábul 
összetákolt szarkafészket, semmi baja ugy-e, 
még a gyerek se tudja leszedni, pedig 
ennek a tolvajmadárnak ugyan csak semmi 
haszna sincs. A kis énekespárnak pedig a 
multheti havas zimankó milyen cudarul 
lesodorta az orgonabokor ágáról azt a pi-
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kás, hogy a hadügyminiszter a Ma­
gyarországon történt bevásárlásokról 
adott egy részletes kimutatást, azt 
vagy megnézték, vagy meg sem néz­
ték, de mindig tudomásul vették. 
Ennyi volt az egész. De soha meg 
nem magyarázták a hadügyi kor­
mányzatnak, hogy akinek kell a nagy­
hatalmi állás, annak kelljen a dualiz­
mus is, és aki hasznát veszi a dualiz­
musnak, az valósítsa meg a paritást 
is; még kevésbé tudták s akarták a 
hadügyi kormányzattal megértetni, 
hogy annak a kvótának, amelyet a 
közös terhekhez fizetünk, meg kell 
hogy feleljen az a másik kvóta, 
amelyet a hadseregtől mint az állam 
legnagyobb vásárlójától visszakapunk. 
Jóformán az idén történik először, 
hogy magyar részről ez a méltá­
nyos és törvényes követelés bi­
zonyos fokú önérzettel és hatá­
rozottsággal fölállittatik. De ebben 
sincs sok köszönet, mert cdáig a de­
legátus urak erébe már nem terjed, 
hogy a kellő szankcióval lássák el ál­
láspontjukat. Holott módjukban állna 
kimondani, hogy addig egyetlen ga­
rast sem állapítanak meg, amig tel­
jes biztosítékot nem szereznek, hogy 
amit az ország a kvóta címén fizet, 
ugyanaz a kvóta arányában fog ismét 
megtérülni.

E nélkül pedig üres handabanda az 
egész. Nyafogásokkal nem lehet célt 
érni. A törvény hiába ad jogot az 
országnak, ha a delegáció e jog ér­
vényesítését nem erőszakolja ki a 
maga hatalmával. A hadügyminiszter 
száján ma kiszaladt egy érdekes valló-

rinkó kis meleg otthonát, amit kettecskén 
olyan művészi gonddal szőttek-fontak össze 
maguknak. Csak úgy’ röpítette belőle a 
csúf förgeteg szele a pehelyszálakat sza­
naszét! . . .

— Né, ’szen itt vannak, te!
— Csakugyan, a mi madaraink!
Ott egrebugráltak a sövény alján. Okos 

kis szürke fejecskéjüket ki-kidugták a 
folyondáros szövedék közül, úgy kandikál­
tak jobbra-balra. Meg beugrándoztak bel­
jebb a sűrűbe.

— Lessük meg , . .
— Csak lábujjhegyen! Ne riaszd meg 

őket.
— Csakugyan. Ezek megint fészket 

raknak. Gyerekek, gyertek csak.
— Lassan, te, lassan! Pszt... Meg 

ijeszszétek.
A gyerekek mind abbahagyják a ho­

mokba való kut-ásogatást és vigyázkodva 
odalépegetnek a nagy eset csudájára.

— Jó, istenkém!. . . Igazán, ezek csak­
ugyan a mi madárkáink. Megint vissza­
jöttek !

A selyemgubó-fejü szöszke lányka 
összeölelkezik az apróbbik fekete csöppség­
gel, ugv bámulják együtt, nagy tágra nyílt 
szemekkel a rebbenékeny, félénk kis jószá­
gokat, amint ágrul-ágra ide-oda tipegnek a 
félig kész kis gömbölyű fészkecske körül, 
ami ott rejtezkedik bent a Imjlós ágak fo­
nadékai közt. 
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más, mikor a magyar delegátusok a had­
sereg beszerzéseinek kérdését fesze­
gették, Pitreich följajdult, hogy gyöngy 
volna az ö élete, ha csupán egy de­
legációval volna dolga, de ott van az 
osztrák delegáció is, amely Ausztria 
gazdasági érdekeit épp úgy megvédi. 
Pitreich jóindulatát e téren kétségbe­
vonni nem lehet. Határozott haladás 
mutatkozik a kvóta szerinti beszerzés 
dolgában, amióta ó áll az ügyek élén. 
De ez az ö feljajdulása rámutat a 
bajra. Nem tehet annyit, amennyit 
tennie kötelessége volna s amennyit 
bizonyára szívesen tenne is, mert szo­
rongatják amonnan túlról is. Értsen a 
magyar delegáció ebből a vallomásból. 
És helyezkedjék egy könyörtelen ál­
láspontra, hozza a hadügyminisztert 
kényszerhelyzetbe, hogy az osztrákok 
kapzsiságával szemben magát szalvál- 
hassa.

Amit Heltai indítványára ma a 
magyar hadügyi albizottság kimondott, 
már egy lépés a javulás felé. A had­
sereg beszerzéseire vonatkozó szám­
adatokat ezentúl nem fogják en bloc 
tudomásul venni, hanem kiadják egy 
szükebb albizottságnak, amely pont- 
ról-pontra megvizsgálja, hogy igénybe 
vették-e a kellő mértékben a ma­
gyar piacot a hadsereg számára 
s ha egy vagy más cikk ná­
lunk nem termeltetik, megkaptuk-e 
egyéb téren a megfelelő kompenzá­
ciót. Már maga az a tudat, hogy e 
részben körmére néznek a hadügyi 
kormánynak, bizonyára elejét fogja 
venni sok károsodásnak. De itt sem 
szabad megállapodni. Követelni kell, 
hogy a hadseregnek úgynevezett köz­
ponti intézményei decentralizáltassa- 
nak. A dualizmus megköveteli, hogy 
Magyarország is megkapja a maga 
részét ezekből az intézményekből. 
Es ez nem csupán gazdasági érdeke 
Magyarországnak, hanem stratégiai 
érdeke a hadseregnek is. Ha pél­
dául a bécsi arzenál háború ese­
tén ellenséges kézre jut, akkor a 
monárkia becsukhatja a boltot, mert

Ezenközben a szarka nagyberregve 
cserdül meg a széliül lóbált ákácfa suda- 
rán. Kis madarak, kis lányok egyszerre 
rebbennek meg a berregő hangjától.

— Jaj, hess te csúnya madár!
A fekete csöppség, aki az apjának 

.édes morzsikája1'. ahogy hirtelen riadtan 
megfordult, úgy vágódott el valami régi 
ittmaradt krumpliszár iszalagjában, hogy 
csupa öröm nézni. Az apja ijedten kapja 
föl és százat csókol rajta:

— Én édes morzsikám!
Ez oztán megbékél az ajnározás- 

ban ... A postás leveleket hoz meg 
újságokat. Az asszonyka utánakap va­
lami messzi városbul való vidéki lap­
nak. Alighogy felbontja, a könnyű ki­
szökken a szemeiből és a kezei bénultan 
leejtik a nyomtatott papirost:

— En uram, én istenem!
— Mi az, mi van benne?
— Meghalt a Lacika...
■— A Lacika, a kedves kis okos fiú, a 

messzi hegyek köztélő jó barát legfőbb 
büszkesége . ..

— Még gyászjelentést se küldtek. Csak 
az újságból kell megtudnunk ezt is! . . . 
Mégis tán a részvétünket kellene nekik je­
lentenünk . . .

— Ne bántsd. Csak érezd . . .
A kis morzsi pedig, hogy kienyhül az 

apja karjain a pityergésből, mintha hosszan 
gondolkozott volna, rátekint az anyja har­

tüzérsége nem pótolhatja többé vesz­
teségeit. Miért ne legyen hát Magyar­
országon is egy arzenál, amely béke 
idején megoszthatná a bécsivel a 
tüzérségi anyag termelésének mun­
káját, háború idején pedig egy máso­
dik stratégiai alapot biztosítana a 
véderő számára? Az osztrák kapzsi­
ság eddigelé valósággal gyöngítette 
a hadsereget azzal, hogy e központi 
intézményeket mind Ausztria számára 
foglalta le. Ha Magyarország a talpára 
állana s követelné azt, amihez való 
joga minden kétségen felül áll, a had­
sereg vezető körei bizonyára nem 
ellenkeznének e törekvésekkel. Hi­
szen elég világosan jelezte ma Pit­
reich, hogy hol van a dolog hübnerje. 
Ö nem bir az osztrák delegációval. 
Bírjon hát vele a magyar delegáció. 
Férfiasabb föllépést, acélosabb hatá­
rozottságot és több politikai önérzetet 
várunk delegátusainktól.

BELFÖLD
A kereskedelmi szerződések. Egy iécsi 

laptudósitó közli, hogy A várná herceg olasz 
nagykövet e hét végén vagy a jövő hét elején 
fogja átnyújtani a közös külügyminisztériumban 
az olasz kormány jegyzékét a kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó feltételeket illetőleg. A 
magyar és az osztrák kormány követeléseit 
még nem foglalták jegyzékbe, de már legkö­
zelebb eljuttatják azokat az olasz kormányhoz.

A kivándorlás. Dr. Wiegand H., a Nord- 
deutscher Lloyd vezérigazgatója, mint a Nord- 
deutscher Lloyd, a Hamburg-Amerikai, a Red 
Star, a Holland-Amerikai s a Compagnie Géné- 
rale Transatlantique gőzhajózási társaságok kö­
zös meghatalmazottja, magyar kivándorlók Ame­
rikába való továbbításának engedélyezése végett 
kérvényt nyújtott át a belügyminiszternek.

Két hasonlat. Pünkösd-hétfőn gróf Apponyi 
Albert elkísérte Sághy Gyulát kerületének Fél 
nevű helységébe. Sághy Gyula fogadalomszerüen 
fölesküdött Apponyi zászlójára. Erre gróf 
Apponyi Albert szólt a választókhoz.

Két hasonlat volt Apponyi beszédének a 
gerince. Az obstrukciót egybevetve a nemzeti 
párt eljárásával, ezt a hasonlatot mondta : A

matos arcára és minden átmenet nélkül 
kérdi:

— Azt a két szép kis madarat az 
istenke teremtette, ugy-e?

— Az, morzsikám, az.
— Azt a csúnya nagy madarat is az 

istenke teremtette?
— Azt is, morzsikám, azt is ...
Az asszony az emberrel mélyen egy­

más szemébe néz. A gyerekek pedig megint 
elszélednek a homokba kutat vájkálni . .. 
Az egyik, a szöszke, visszafordul:

— Ejnye, ejnye, hát csakugyan meg­
halt a szegény kis Lacika?

— Meg az, kis lányom, meg.
— Pedig hát őt is a jó istenke te­

remtette, ugy-e?
— Az ám, kis lányom, az, csak eridj 

játszani. ...
Naponkint nézik aztán a kis szürke 

muzsikusok háza-épitését. Mindig nesz nél­
kül, lábhegyen, messziről. Már látják, hogy 
ott csillog benne valami: a jövő remény­
sége, az uj élet csirája. Féltő gonddal őr­
zik, nehogy a házi tigris, ez a vén dorom 
boló, hízelgő álnok állat, a macska meg­
találja. Mikor egyszer délben sikoltva sza­
lad be a nagyobbik lány, hogy a szarka 
onnét az ákácfa hegyéről leröpült a sö­
vényre, hogy-hogy nem befurakodott a kis 
kedves szürke madárkák fészke mellé és 
csőrével elkopázta, összetörte azoknak a 
picinyke tojáskáikat. . . . Szegény kis bo­
londok. Már a második tragédia a családi 

küzdelem végcéljában nincs eltérés köz­
tünk, hanem csak az eszközökben, akként 
vagyunk, — úgymond — mint két em­
ber, akik ugyanazon meredek hegy tete­
jére akarják ugyanazon terhet telviuui, 
de egyik futva indul neki és gyorsan ha­
lad, de a hegy közepén kimerül és összeros- 
kad és igy nem jut fel a teherrel a hegy tete­
jére. Mig a másik lassan indul, lassan halad, 
de biztosan és végre, bár hosszabb idő múlva, 
mégis csak felviszi az előbbi által elejtett ter­
het a hegytetőre. A másik hasonlatot a katonai 
felszerelések költségei túlságos kiterjesztésére 
alkalmazta, amelyeket más nagy és gazdag ál­
lamok hadifelkészültségével szoktak indokolni. 
Hát úgy vagyunk evvel, — úgymond — mint ha 
a faluból egy vagyonosabb és egy szegényebb 
ember fiait a városba küldi taníttatni, de a 
szegényebb, hogy az ő fia a gazdagéval hasonló 
ellátásban részesüljön, folyton adósságokat csi­
nál, mig végre a terhek alatt anyagilag össze- 
roskad és fia tanítását is kénytelen teljesen 
abbahagyni.

A beszéd után két plébános köszönte meg 
Sághy Gyulának és Apponyinak körükben való 
megjelenését.

Cáfolat. Ismételt erélyes cáfolatok ellenire 
is folytatják egyes lapok azt a híresztelést, hogy 
Lukács László pénzügyminiszter le szándékozik 
mondani, sőt egy mai lap a pénzügyminiszter­
nek hivatalától való megválását közvetlenül 
küszöbön állónak mondja. A legilletékesebb 
helyen ezt a híresztelést teljesen alaptalannak 
mondják.

A delegációk.
Budapest, május 25.

A magyar delegáció két albizottsága 
ülésezett ma: a külügyi albizottság hitele­
sítette a jelentést és elfogadta a külügy­
miniszter iránt nyilvánítandó bizalmi szava­
zatot, a hadügyi albizottság pedig letár­
gyalta a hadügyminiszternek a legutóbbi 
delegáció határozataira adott válaszait és 
megvitatta a hadsereg rendes szükségletei­
nek költségeit, a rendkívüli hitelt és az 
ágyuk költségeit ellenben holnap fogja tár­
gyalni.

Délután az osztrák delegáció költség­
vetési albizottsága ült össze, megkezdte a 
hadügyi rendkívüli kiadások tárgyalását.

A külügyi albizottság.
A magyar delegáció külügyi albizottsága ma 

délelőtt 11 órakor Láng Lajos elnöklete alatt 
ülést tartott, hogy hitelesítette a jelentést Ra- 
kovszky István kifogásolta a bizalmi nyilatkoza­
tot, mert erre az albizottság nem illetékes, más­
részt rosszalta azt, hogy a jelentés nem deza-

életükben! Nekik hiába nyitott az or­
gonavirág. . . .

No de kiviritott az ákác is, már úgy 
hullatja is közbe a fürtös fehér pillangóit.

— Ni, — mondja az asszony, —a mi 
madaraink mégis csak itt vannak!

— Itt ám, még pedig hetedmagukkal! 
Öt a fióka . . . Hol vették ezek? Most ta­
nítják őket szállani.

Hiszen ezt is érdemes megfigyelni. Hogy 
libeg-lebeg, röppen a fióka előtt az öreg 
madár. Hogy rezegteti a szárnyát. Hogy’ 
csipog hozza: Bátran csak, neki, vágj bele 
az életbe. Én is igy tanultam!

Hanem az asszony meg a férfi csak 
azt kutatják, hol nevelte fel ez a csöpp kis 
szürke házaspár anyányivá a maga pely­
hes gyáraoltalankáit. Lám most okosab­
bak voltak. Ott a sövényben egy valami­
kor karónak leütött termetes flizfatörzs. 
Ennek a korhadt ágai közt van valami rejtett 
kis odú. Ide jár ki-be az egyik anya­
madár.

— Ezek a kis okosok harmadszor is 
fészket raktak, nem is magukért ... az 
ivadékaikért.

— Érdemes élni! . . .
Az asszony és az ember megcsókolják 

egymást, hosszan, boldogan, mintha uj há­
zasok volnának, mintha csak ma raknák 
ők is a fészküket...

Érdemes élni. 
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vuálja a külügyminiszter expozéjának Török­
ország ellen irányuló tulerós hangját Lovászy 
Márton és Hodossy Imre felszólalásai után gróf 
Tisza István szállott szembe azzal a felfogással, 
mintha a magyar albizottság bizalmatlansági 
szavazatának nem volna politikai következménye 
a közös miniszterekkel szemben.

Az albizottság nagy többsége változatlanul 
hitelesítette a jelentést és elfogadta a bizalmi 
nyilatkozatot. Egyéb tárgya az ülésnek nem volt.

Fáik Miksa jelentése.
A parlamenti előadói munkásságnak ezúttal 

is mestermüvét alkotta meg Fáik Miksa a kül­
ügyi albizottságnak ma letárgyalt jelentésében. 
Szövege rövidebb, mint máskor, amit érthetővé 
tesz az a körülmény, hogy a külügyminiszter 
is rövidre fogta az idén expozéját, mert mind­
össze néhány hónapja volt az utolsó delegáció, 
amikor Goluchowski és maga Fűik Miksa kime­
rítően tárgyalták a külügyi helyzetet. Azóta pedig 
a külpolitikában semmi újabb nem történt, ami 
monárkiánkat közelebbről érinthetné. Fáik Miksa 
mostani jelentésében is államférfiul magaslaton, 
bölcs tapintattal, a politikai viszonyoknak és 
eseményeknek körültekintő mérlegelésével bí­
rálja a külpolitikai helyzetet és minden sorá­
ban hii tolmácsa a magyar közvéleménynek. 
Kiemeljük itt jelentéséből a kereskedelmi szer­
ződésekre vonatkozó részt.

Habár a külügyi albizottság feltétlenül he­
lyesli a külügyminiszter ur részéről e tárgyban 
kifejezett nézeteket, e bizottság még sem érezte 
magát hivatva ezen kérdéssel behatóbban fog­
lalkozni, minthogy lényegében ez a kérdés csak 
annyiban tartozik a külügyminisztérium hatás­
körébe, amennyiben ezen minisztérium törvé­
nyeink értelmében monárkiánknak a külálla- 
mókkal való érintkezését közvetíti és igy a 
kereskedelmi ügyekben is csak a két kormány 
részéről egyetértóleg hozotthatározatainak végre­
hajtó-közegét képezi.

Teljes megnyugvást talál tehát a külügyi 
albizottság a magyar kormánynak ismételt ki­
jelentésében, hogy a kiilállamokkal kötendő 
szerződésekben előzékenységében el fog ugyan 
menni az általa megengedhetőnek tartott leg­
szélső határig, de sem az egyik, sem a másik 
állam valamely vitális érdekét semmi körülmé­
nyek közt nem fogja feláldozni. Ezt az irány­
adó elvet az illető államok közt fennálló poli­
tikai barátság sem változtathatja meg, habár 
ily baráti viszony tagadhatatlanul meg fogja 
könnyíteni a két fél jogosult érdekei közt 
netalán mutatkozó ellentétek kiegyenlítését. 
Ebben az értelemben a külügyminiszter ur a 
többi államokkal való szívélyes viszony létre­
hozása, illetőleg fenntartása által kétségtelenül 
a kereskedelmi szerződések ügyében is jelen­
tékeny érdemeket szerzett.

A hadügyi albizottság.
A hadügyi albizottság gróf Szápáry Gyula 

elnöklete alatt folytatta ma délelőtt a hadügy­
miniszter válaszainak tárgyalását. A katonai 
orvosjelöltek ösztöndíjaira vonatkozó választ 
megjegyzés nélkül vették tudomásul, ellenben 
nagyobb vita kerekedett a magyar iparnak a 
hadsereg számára való szállításokban történő 
részeltetése körül.

Münnloh Aurél előadó ismertetto a kimu­
tatásokat, amelyek arról tanúskodnak, hogy a 
magyar ipar részesedése tekintetében már 
majdnem teljesen elértük a kvóta-arányt; a 
kiadások G3'9Ö°/o-a esik ugyanis Ausztriára, 
31'l"/o Magyarországra és 4'13°/o Boszniára. Ha 
csak Ausztriát és Magyarországot veszszük szá­
mításba, úgy Ausztriára 66'93°/o, Magyarországra 
pedig ■>’.?• 7° o jut. Ami a tengerészeti kiadások­
ról szóló kimutatásokat illeti, e tekintetben 
Magyarországra nézve határozott javulás kon­
statálható. A hadügyminiszter tehát azon volt, 
hogy megfeleljen a delegáció határozatának.

Hegedűs Sándor elismeréssel fogadja a 
hadügyi és tengerészeti kormánynak jóakarata 
igyekvését; de több tekintetben — úgymond 
— félreértés van közöttünk, amelyeket tisztázni 
kell. A hadügyminiszternek abban az alaptéte­
lében, hogy lehetőleg igyekszik a kvótának meg­
felelni, van egy kis politikai árnyalat, amely 
nem fogadható el. Arra a kvótára nézve, ame­
lyet Magyarország fizet, joggal támaszthatja 

azt az igényt, hogy az ennek megfelelő összeg 
Magyarországon költessék el. A nagyobb és erő­
sebb osztrák iparnak a dolog természete sze­
rint úgyis nagyobb előny jut. Méltányolja a 
hadügyminiszter tapintatát, de a kvóta szoros 
szem előtt tartását a hadügyminiszter Ausztriá­
val szemben is megvédheti. A kimutatásokra 
nézve hangsúlyozza, hogy ne csak a nyers­
anyag beszerzése, hanem a földolgozás is Ma­
gyarországon történjék. Hogy a magyar ipar a 
versenyben résztvesz, az nem elég, kell, hogy 
a magyar ipar a versenyben részesüljön is.

Három eszmét föltétlenül bele kell venni 
az uj határozatba: az egyik a kvótaarányban 
való részesülés követelményének szigorú fönn­
tartása, a második az, hogy ne számítsák be 
ipari beszerzés címén az anyagbeszerzést, a har­
madik az, hogy az u. n. kompenzáció eszméje 
szintén jusson érvényre, hogy t. i. az egyes 
címeken a magyar ipar, az illető cikkeket 
nem tudván előállítani, megrendelésben nem 
részesülhet, más cikkeknél, amelyekben teljesen 
versenyképes a magyar közgazdaság, megfelelő 
kártalanitásban részesüljön. Határozati javaslatot 
nyújt be, mely igy szól:

Utasittatik a közös hadügyminiszter, hogy 
a hadsereg egyszerű rendkívüli szükségleté­
nek a beszerzésnél oly intézkedéseket tegyen, 
melyekkel az anyagbeszerzésen kívül Magyar­
ország iparának a szükségletek előállításában, 
esetleg a különböző cikkek közötti kiegyen­
lítéssel a kvóta teljes mértékben bizto­
síttassák.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztály­
főnök kijelenti, hogy a hadügyminisztert válasz 
harmadik bekezdésének utolsó sorában a lehe­
tőleg szó csak nyomdai tévedésből került bele. 
Az előző delegáció határozata alapján ezt a 
szót a válaszból törölték.

Heltal Ferenc szerint ez a kérdés a dele­
gáció egyik legfontosabb kérdése és a delegáció 
csak akkor teljesítheti ellenőrző-hivatását, ha 
nemcsak en bloc elfogadja a hadügyminiszté­
rium kimutatásait, amint azokat a miniszter 
előterjeszti, hanem albizottságot küld ki, amely­
nek feladata azután megvizsgálni, hogy vájjon 
helyesek-e az adatok. Szükséges, hogy a had­
ügyminiszter magyarázza meg a kimutatás és 
a zárszámadás közt mutatkozó eltéréseket.

Pitrelch lovag közös hadügyminiszter azt 
válaszolta, hogy a legélénkebben törekszik arra, 
hogy a költségvetési összegek kvótaszeril fel­
használásának elve megvalósittassék, és azt 
hiszi, hogy e tekintetben is folytonos haladás 
észlelhető. (Elénk helyeslés.) Csak azt kívánja 
megjegyezni, hogy neki két delegációval és 
ennek következtében egyúttal kétféle határozattal 
is kell számolnia, ami természetszerűleg nehéz­
séget eredményezhet. Ilyen esetben azután mind 
a két állam kormányának tárgyalnia kell egy­
mással, hogy az esetleg fölmerülő ellentéteket 
kiegyenlítsék. Már a magyar delegáció utolsó 
albizottsági ülésében kijelentette volt, hogy a 
hadügyi vezetőség a beszerzésekre vonatkozólag 
bizonyos beszerzési tervet fog megállapítani és 
ezt közölni fogja a két kereskedelmi minisz­
terrel, hogy ezek abba a helyzetbe jussanak, 
hogy a maguk részéről megtehessék a kellő 
intézkedéseket az iparnak megfelelő értesí­
tésére.

A Holtai Ferenc által a magyar ipar része­
sedésére nézve a kimutatások összeállításának 
módja tekintetében fölhozott aggodalmakra 
Röckenzaum lovag osztályfőnök részletes fel­
világosításokat ad.

Heltal Ferenc a felvilágosításokat tudomá­
sul veszi, mindenesetre fenntartja azonban jövőre 
a külön albizottság kiküldésére vonatkozó indít­
ványát.

Milnnich Aurél előadó utal arra, hogy a 
hadügyminiszter nehéz helyzetben van. Van az 
osztrák delegációnak egy rezolueiója, amely 
szerint minden iparágban kvóta szerint történjék 
a beszerzés, de a rekompenzáció kizárásával. 
Elfogadja Hegedűs határozati javaslatát, de 
utal az ellentétre. Itt tényleg nagyou kívánatos, 
hogy a két kormány állapodjék meg egymás­
sal. Holtai Ferenc indítványához, hogy a jö­
vőre külön albizottság küldessék ki, hozzájárul.

Rakovszky István : Minket köt az 18G7. 
évi XII. törvénycikk és hogy lm az ebben le­
fektetett jogunk értelmében a kvóta szerinti 
részesedést követeljük, akkor bármit határozzon 
is az osztrák delegáció, minekünk meg kell 
kapnunk és meg kell védelmeznünk jogunkat.

Gróf Tisza István miniszterelnök : Amint 
a magyar kormány eddig is kontaktusban volt 
a hadügyminiszterrel, úgy jövőre is természet­
szerűleg kontaktusban fog vele maradni. Igen 

helyesen utalt a hadügyminiszter arra, hogy 
lm itt a két delegáció magatartása között bi­
zonyos ellentét van, akkor első sorban a két 
kormány hivatása az összelmngot helyreállítani 
és a konfliktust lehetetlenné tenni. Teljesen 
jogosult az az álláspont, hogy a hadsereg meg­
rendeléseinél a magyar ipar kvótája arányában 
érvényesüljön, és a maga részéről is érzi azt a 
felelősséget, amely e tekintetben a magyar 
kormányra hárul.

Okollcsányi László: Hozzájárul Hegedűs 
Sándor határozati javaslatához, de csak az ere­
detileg fölolvasott alakban, t. i. a haditenge­
részetre is kiterjedő értelemben.

Milnnich Aurél figyelmeztet arra, hogy a 
haditengerészeti bizottság egész önálló bizott­
ság, amelynek ügyeiben határozatot hozni e 
bizottság nincsen hivatva.

Bolgár Ferenc helyesli, hogy ne kompli- 
káltassék a kérdés a tengerészeti albizottság 
hatáskörébe való belenyúlás által.

A bizottság a hadügyminiszter válaszát 
tudomásul veszi s elfogadja Hegedűs Sándor 
indítványát, valamint Holtai Ferenc határozati 
javaslatát is a kimutatások megvizsgálása cél­
jából kiküldendő albizottság tárgyában.

A katonai lelkészekről szóló 10. lmtározntra 
adott választ tudomásul vették, az élelmi cikkek 
beszerzésére vonatkozó váln.zt függőben tartot­
ták, mig az élelmezési albizottság jelentését 
előterjesztik, a hadbíróság állományának szapo­
rítását érintő határozatot megújította a bi­
zottság.

Ezután hosszabb vita indult meg a magyar* 
országi ezrodek ezrednyelvének megállapítására 
vonatkozó hadügyminisztert válasz körül.

Münnlch Aurél előadó szerint a hadügy­
miniszter válasza eleget tesz a delegáció ha­
tározatának, mert azt mondja, hogy nincs 
semmiféle nehézség az ellen, hogy ezentúl 
azoknál, akik anyanyelvűk mellett a magyart 
is bírják, e nyelv ismerete vétessék szá­
mításba.

Holtai Ferenc örömét fejezi ki. hogy 
hadügyminiszter felfogta a határozat lényegét.

Hegedűs Sándor hasonlóképpen elismeré­
sét fejezi ki a hadügyminiszter iránt.

Bolgár Ferenc is örömmel csatlakozik az 
elismerés szavaihoz.

Okolicsányl Lászlót nem nyugtatja meg 
a válasz.

A bizottság tudomásul vette a választ s a 
határozatot, gróf Keglevich István stiláris mó­
dosításával, megújította.

Az elnök ezután az ülést fölfüggesztette. 
A szünet után a nyugdíjazásokra vonatkozó 
határozatnál Rakovszky István kifogást emelt 
az ellen, hogy a nyugdíjazásokat megelőzőleg 
közvetetlenül előléptetések eszközöltessenek 
csak azért, hogy az illetők nyugdija nagyobb 
legyen.

Heltal Ferenc hasonló értelemben szólalt 
föl. Figyelmezteti az albizottságot arra, hogy 
az a kimutatás nem terjed ki a haditengeré­
szet nyugdijaira.

Münnicli Aurél előadó figyelmeztet arra, 
hogy ez az albizottság tisztán a hadsereg költ­
ségvetését tárgyalja. Kívánatosnak tartja, hogy 
a tisztek ne a legmagasabb rang elérése után 
való első, vagy második évben menjenek 
nyugdíjba

Okolicsányl László: Tegnapelőtt is azt 
olvasta a lapokbau. hogy egy altábornagy nyug­
díjba küldetett a házassága miatt. Ez vaskala­
pos fölfogás, mely a mai társadalmi fölfogás­
sal már semmiképpen sem egyeztethető össze.

Pltreich táborszernagy utal arra, hogy a 
polgári tisztviselőknél is az a gyakorlat, hogy 
az illető vár addig, amig a lehető legmagasabb 
fokozatba lép elő, és akkor kéri nyugdíjazását 
Különben pedig a nyugdíjasok túlnyomó része 
az előirt 40 évnél tovább, legtöbbnyire 4‘2 évet 
szolgál.

A választ a bizottság tudomásul vette.
Ezután következett a hadsereg rendes szük­

ségleteinek tárgyalása.
Az első öt tételt vita nélkül szavazták meg, 

a katonai igazságügyi közigazgatás több szük­
ségletének kapcsán Okolicsányl László a tétel 
eltörlését indítványozta. Ilyen célra csak akkor 
lesz hajlandó megszavazni a költséget, ha 
tiszta képünk lesz a bűnvádi eljárásról és szer­
vezetről. Milnnich Aurél előadó megjegyzi, 
hogy a tétel már meg van szavazva, de csak 
az egy év részére. Ez csupán a már megsza­
vazott illetékek kiegészítése.

Hegedűs Sándor is konstatálta ezt, azután 
Rakovszky István fölvilágositást kért arra 

n r | bűzös izzadás, testbör-viszkoteg, sömör, exema, rttvar-ífem panaszkodik többe
is egy kísérletet tesz. Szagtalan.
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nézve, hogy a katonai bűnvádi eljárás minő 
stádiumában van.

Hegedűs Sándor szerint ez fölösleges, 
mert nyilatkozott már a hadügyminiszter is, a 
miniszterelnök is.

A tételt megszavazták.
A vasúti és táviróezred táviróiskolájának 

tételénél Semeey László, tekintettel az utóbbi 
sztrájk körül szerzett tapasztalatokra, a had­
vezetőség figyelmébe ajánlja, nem volna-e cél­
szerű a vasúti és táviró-ezred egy zászlóaljá­
nak Magyarországra való áthelyezése helyőrségi 
szolgálatra, hogy az ezred az itteni speciális 
viszonyokkal is megismerkedjék.

Heltai Ferenc szerint is több alkalmat 
kell adni az ezrednek a gyakorlati ismeretek 
elsajátítására

Pitreich közös hadügyminiszter helyreiga­
zított néhány tévedést a vasúti és táviróezred 
rendeltetésére vonatkozólag. Nem az a rendel­
tetése, hogy a vasúti- és távíró-üzemet ellássa, 
hanem hogy szétrombolt vasúti építményeket, 
pályát, hidakat helyreállítson. Nem járulhatna 
tehát hozzá ahhoz, hogy a vasúti ezred Ma­
gyarországon egy vasúti vonalat üzembe vegyen.

Az albizottság ezután letárgyalta a még 
hátralevő tételeket s elhatározta, hogy a had­
ügyi rendes költségeket, a rendkívüli hitelt és 
az ágyukat a holnapi ülésen tárgyalja. Ezzel az 
ülés véget ért.

Az osztrák költség rétés l bizottság.
Az osztrák delegáció költségvetési bizott­

sága ma délután kezdte meg a hadsereg és a 
haditengerészet rendkívüli szükségleteinek tár­
gyalását.

Mindjárt az ülés elején Böhm-Bawerk osz­
trák pénzügyminiszter szólalt löl, hogy meg­
világítsa a követelések pénzügyi részét.

Elsősorban köszönetét mondott a meg­
hívásért és hogy alkalmat nyújtottak neki a 
szükséges felvilágosítások megadására. Mielőtt 
azt tenné, előrebocsátja, hogy nem az ő köte­
lessége az előterjesztés tárgyának katonai 
szükségességét kifejteni. Épp úgy, mint a 
delegáció, ő is csak a legszorgosabban 
megvizsgálta a katonai előterjesztés jogo­
sultságát és sürgősségét és az osztrák kor­
mány nem kívánná az ily messzemenő igé­
nyek teljesítését, ha meg nem győzték volna 
amaz igények elkerülhetetlen szükségessé­
géről és sürgősségéről. A hadügyi kor­
mány körülbelül 391 millió koronát kér. A 
hallotta, hogy e szám nagysága általános meg­
lepetést keltett. Kétségtelenül igen jelentékeny 
ez a szám, de a minisztert ez a meglepetés 
mégis meglepte, mert hiszen az összeg részlete­
zésénél túlnyomóan régi ismerősökkel találkozik 
a delegáció.

A miniszter aztán részletezi a kért 400 
milliót, amelyben uj csak a haditengerészetnél 
a torpedót!ottilla és a tenger alatt járó hajók 
építésére kért 44 millió. De ez sem mondható 
meglepő követelésnek, tekintettel a technikai 
téren ismert átalakulásokra és a kelet-ázsiai 
bábomból szerzett tanulságokra.

A miniszter azután a rendkívüli hitel fe­
dezésének módjáról szól. Kifejti, hogy miért 
nem választják a kormányok azt a módot, hogy 
az uj ágyukra és néhány sürgősebb nagyobb 
tétel költségeinek fedezése céljából kölcsönt 
vesznek föl, a többi tételek költségeit pedig be­
állítanák e szokott módon a rendkívüli kiadások 
közé és hangsúlyozza, hogy a kormányok oly 
módon fogják előteremteni a rendkívüli kiadá­
sok fedezetét, hogy abból se az adófizetőkre, 
se az állam pénzügyi érdekeire kár nem hára- 
molhatik. Mint már a magyar miniszterelnök is 
megmondotta, a hitelműveletbe bevonnak néhány 
oly tételt, a hadihajók építésével együtt, amelyek 
eddig az évi költségvetés rendkívüli kiadásai közt 
szerepelnek. Ezzel a költségvetésben évenkint 27 
millió szabadul föl. Ezt az évi 27 milliót köteles 
a hadügyi vezetőség a két pénzügyminiszter­
nek 25 éven keresztül budgetjéból visszafizetni. 
Es azzal a huszonhétmillióval a két pénzügyi 
kormány nemcsak a kamatait fizetheti a fel­
veendő kölcsönnek, de egyúttal teljesen le is tör- 
lesztheti. Természetesen mind a két kormány 
külön-külön veszi föl a kölcsönt. Ily kölcsön 
revén a hadügyi vezetőség a legrövidebb idő 
alatt megkapja a hadsereg harckészségéhez 
szükséges eszközöket, azért az adófizetőkre 
nagyobb megterhelés nem háramlik és végül a 
pénzügyi kezelés szolidsága is érvényesülni tud. 
A miniszter megcáfolja azután a tervezett hitel­
művelet ellen fölmerült ellenvetéseket. Igaz, nincs 
kizárva, hogy újabb technikai találmányok foly­
tán esetleg uj típusokkal kell pótolni ágyúinkat 
és hajóinkat, de ez a nem óhajtott eset 
beállhat a kért kiadások fedezésének más 
módozata esetén is. Az ő pénügyi politikája az, 
hogy a közcélokra szükséges kiadásokat úgy 
bántsa a nemzetgazdaságára, hogy a lakosság. 

az adófizető polgárság minél csekélyebb faj­
dalommal érezze és azért szerencsés megol­
dásúak tartja a tervbe vett hitelmiveletet, amely 
a szükséges katonai beruházásokat az amúgy 
is súlyos adómegterhelés fokozása nélkül te­
remti elő. Ami a 450 milliót illeti, tudvalevő­
leg szó esett a kétéves katonai szolgálat be­
hozataláról. Ez a kérdés még nem érett meg 
a döntésre. De ha csakugyan behozatnék, előre­
láthatólag körülbelül 50 millió egyszerminden- 
kori kiadás fog mutatkozni, amelynek beállí­
tása az évi költségvetésbe szintén nehézségeket 
okozna. Előreláthatólag célszerű volna tehát 
ezt az összeget is bevonni a hitelműveletbe és 
ez esetben 440—450 millió korona kölcsönről 
volna szó. A 27 millió korona törlesztés erre 
a nagyobb kölcsönre is elegendő volna. Végül 
megjegyzi a miniszter, hogy a tervezett köl­
csön nem vethető hirtelen a piacra. Sőt egyik 
legfontosabb feladatának tartja, hogy a leg­
nagyobb körültekintéssel arra ügyelni, hogy egy 
időszakban se bízzanak jobban hitelpiacunkban, 
mint a mennyit állami címleteink értékének 
teljes fenntartása mellett megbir. A pénzügyi 
kormány tehát gondosan kimért fokozatossággal 
fogja piacra vinni különböző kibocsátásait.

Kramarz csudálkozik azon, miért nem érti 
a pénzügyminiszter a közvélemény meglepődé­
sét. Igaz, hogy 165 milliót uj ágyukra kérnek 
és 48 millió be van állítva hajóépitésre a költ­
ségvetésbe, de senki sem várta, hogy a harc 
készség , fokozására még 126 milliót fognak 
kérni. Érthető tehát a közvélemény meglepő­
dése. A pénzügyminiszter teóriáját nemcsak 
mesterkéltnek, de szemfényvesztésnek is tartja. 
Senki sem fogja elhinni, hogy az osztrák 
pénzügyi kormánynak sikerült valami, ami 
eddig rehol sem sikerült, a semmiből va­
lamit csinálni és ha a pénzügyminiszter el­
mélete igaz volna, hogy uj ágyukat, hajókat, 
torpedókat és tenger alatt járó hajókat szerez­
hetünk be, anélkül, hogy az igy felmerülhető 
költségek a lakosságot megterhelnék, nem ta­
lálkoznék ellenzék, sem a lakosságban, sem a 
delegációban ellene. Ez a liircs refundálás reá 
a bűvész ismert produkciójának benyomását 
gyakorolja, aki megmutat egy üres kalapot és 
egy-kettő-három kommandóra pénzdarabokat 
varázsol ki belőle. Nálunk 25 éven keresztül 27 
millió korona lesz az. A bűvész produkciójában 
nem hisz a legnaivabb ember sem, annál kevésbé 
hisz a népképviselet és a lakosság n pénzügyi kor­
mány bűvészet! tudományának. A kormánynak a 
400 millió refundálására mindössze 81 milliója 
van : 19 millió a hadseregnél és körülbelül 62 
millió a haditengerészetnél. Ezzel azonban a 
refundálás tartaléka teljesen ki van merítve. 
A jövő évekre tehát körülbelül 22 évre a kor­
mány nem rendelkezik egyébbel, mint a had­
ügyminiszternek meglehetősen problematikus 
Ígéretével, hogy költségvetéséből évenkint 27 
milliót vissza fog fizetni. Problematikus ez 
az Ígérete, pedig azért, mert több mint bizo­
nyos, hogy a hadügyi kormány majd újabb 
követelésekkel fog előállani, a pénzügyi kormá­
nyok hozzá fognak járulni és a delegációkban 
is akad majd többség, amely megszavazza a 
követeléseket.

A pénzügyminiszter beszédének egyéb 
részeivel is polemizálva, hálás a miniszternek, 
hogy 'már most kötelező kijelentést tett arra 
nézve, hogy a szükséges összegeket a rendes 
járadéktipus utján akarja előteremteni és hogy 
csak a törvényben magában egy nagyobb évi 
visszafizetést áliapit meg. Ezzel remélhetőleg 
vége szakad azoknak a sejtéseknek, amelyek az 
osztrák parlamenti obstrukcióból keletkeztek. A 
szónok egyébként sem hiszi, hogy a pénzügy­
miniszter ily hallatlan módon negligálná a 14. 5-t, 
amely tartós megterhelésről beszél, hogy a 
14. §-t alkalmazhatnak tartaná a kormány oly 
kölcsön számára, amelyet bizonyos idő lefor­
gása alatt kell letörleszteni. Ily módon a par­
lament megszavazási jogát bármely kormány 
illuzóriussá tehetné. Végül támadja a Koerber 
kormány politikáját, amely pénzügyi ajándé­
kokkal akarja megtörni az obstrukciót és ezzel 
a költségvetést a jövőre nézve is annyira kom­
promittálta, hogy négy éves kormányzata az 
osztrák pénzügyek történetének legszomorubb lap­
jain fog szerepelni. Az ifjú csehek a mostani 
szemfényesztésben, a rendkívüli hitelek meg­
szavazásában nem vehetnek részt és áthárítják 
a felelősséget azokra, akik a kormányt még 
ebben a kérdésben is támogatni akarják.

Dr. 8tran»ky: A következő kérdéseket 
intézi a pénzügyminiszterhez : 1. Felhasználta-e 
a pénzügyminiszter ur a tarackokra és tábori 
ágyukra engedélyezett 53 milliót vagy sem ? 
Az esetben, ha igen, milyen jogon tette ezt, 
minthogy a parlament uem adta meg ehhez 
jóváhagyását ? 2. Adott-e a pénzügyminiszter ur 
az újabb katonai követelésekre előleget ? 3. Hogy 
képzeli az amortizációt abban az esetben, ha a 
kvóta részesedésben változás állana be. 4. Életbe- 
léptetné-e a 14. szakasz utján is az uj köl- 

csönjavaslatot, ha annak parlamenti tárgyalása 
bármi okból lehetetlenné válnék. Kielégítő vá­
laszt kíván.

Bttirgkh: Az előtte szóié politikai fejte­
getéseire vonatkozólag az a véleménye, hogy 
pártállás szerint sziueződött azokban az állam­
gazdaság helyzete. Az a meggyőződése, hogy 
a költségvetés kiadási tételeire a haderő érde­
kében elmaradhatatlan szükség van, másrész­
ről az ipar fellendülését is várja a beruházá­
soktól. A hitel kivitelének módozatait helyesli.

Gróf Dloduszyckl: A költségvesést meg­
szavazza, utal azouban arra az abszolutizmusra, 
amit a parlamentben egyás ellen küzdő pártok 
idéznek elő. A monárkia mindkét parlamentjé­
nek munkásságát megakasztotta az obstrukeió. 
Az óvórendszabályok elkészítésére megérett az 
idő, amit különösen a reichsrathbeli állapo­
tokra való vonatkozásban hangsúlyoz. A mentő­
munkának meg kell kezdődnie, különben fe­
leljenek a pártok a történelem itélószéke előtt,

Oppenhclmer : Nem győzték meg a pénz, 
ügyminiszter felvilágosításai. Nem ringatja ma. 
gát illúziókban, elismeri, hogy a rendkívüli 
kiadások a kölcsönnel refundáltatnak. de bi­
zonyos, hogy fegyvertechnika és találmányok 
és a haditengerészet előbb-utóbb újabb kiadá­
sokat fog követelni, De a monárkia védereje 
nemcsak a hadseregen és haditengerészeten 
van, hanem a rendezett költségvetés fenntartá­
sán is, amelyet sajnos, nemcsak a katonai 
követelések veszélyeztetnek. Ehhez az aggodal­
mához járul az is, hogy félti magát a delegációk 
intézményét is az ily óriási követelésektől, 
amelyeknek teljesítését a közvéleménynyel való 
megállapodás nélkül, minden felvilágosítás nél­
kül várják tőlük. Mégis szívesebben viseli a 
felelősséget a költségek megszavazásáért, mint 
megtagadásáért.

Sustersics élesen bírálja a kormány hitel­
műveletének tervét és felszólítja a bizottság 
többségét, hogy ha már megszavazza a rend­
kívüli hitelt, mindenesetre foglaljon állást • 
refundálás terve ellen.

Abrahamovicz szintén kiemeli a lakosság 
aggodalmait a kért óriási követelésekkel szem­
ben és kérdi a minisztert, mily tervei vannak 
a költségvetésileg eredményezett tulkövetelés 
fedezésére, nevezetesen, milyen irányban lesz 
szükség az adók emelésére. Felemlíti azt a 
hirt, hogy az osztrák kormány a kiegyezésnek 
parlamenten kívül való elintézése esetén köte­
lezte e magát a készfizetések felvételére. A 
mostani pillanat erre nem volna szerencsésen 
megválasztva, pedig a valuta-törvények értel­
mében a készfizetések felvételére csak a meg­
felelő időpontban kerülhet a sor.

Itt a vita megmegszakadt és holnap dél­
előtt 10 órakor folytatják.

KÜLFÖLD
Az orosz-japán háború.

Budapest, május 25.
Az orosz-barátok újra szemrehányást 

tesznek a japánoknak. Hogy késnek. Hogy 
cselekvés helyett csak tapogatódznak. Rossz 
néven veszik tőlük, hogy Föngvangcsöngnél 
visszavonultak, a helyett, hogy szembeszáll­
tak volna a túlnyomó orosz erővel és — 
kikaptak volna. A japánok visszavonultak, 
— tehát az oroszok fölibük kerekedtek. Így 
hirdetik ezt Pétervárott és igy mindazok az 
európai újságok, melyek az orosz fegyverek 
diadalát óhajtjuk. Pedig a tényállás az. hogy 
semmi sem történt, ami a győzelem vagy 
kudarc esélyeit megváltoztatta volna. A 
dolgok keletkezőben vannak és hogy mivé 
fognak alakulni, azt ebben a pillanatban 
nem láthatja és nem sejtheti senki.

Annyi azonban mégis látszik, hogy 
Kuropatkin bizonyos gyönge offenzivára 
szánta rá magát. Koreát kozákjaival nyug­
talanítja, rVmcsranyot újra megszállta és a 
Föngwancsöng és Liaojati között előnyo­
muló japán előőrsöket orosz hadosztályok­
kal nyugtalanítja, amelyek azonban a japán 
sereg zömétől óvatosan távolmaradnük.

Lényegbe vágó dolgok azonban nem 
történnek a harctéren. Az ellenfelek úgy­
szólván csak incselkednek egymással. A 
japánok, úgy látszik, felvonulásuk rend­
jellel: néhány fogyatkozását korrigálják, 
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az oroszok pedig figyelemmel kisérik 
mozdulataikat. A legserényebb munka Port- 
Artliur körül folyik. A japán műszaki 
és tüzérségi csapatok egy percre sem szü­
netelnek és az oroszok is serényen dolgoz­
nak. Bizonyos, hogy ez az ostrom a leg­
véresebbek egyike lesz a háborúk évköny­
veiben. A japánok minden áron el akarják 
foglalni az erősséget. Azokat az erődöket, 
melyek a földszorost Kinhauból délre domi­
nálják és melyeket Port-Arthur kulcsának 
lehet tekinteni, máris hatalmukba kerítették. 
Azonkívül a Talienvau és Kiucsu közötti vona­
lon sáncokat építenek s az erődítéseken gyors­
tüzelő-ágyukat helyeznek el. Es noha ezt a 
vonalat a talienvaui és kiucsui öbölbe elhelye­
zett hadihajókról is védelmezni fogják, mégis 
rendkívül nehéz munka vár rájuk. A kiucsui 
és talienvaui vonaltól ugyanis még mintegy 
negyven kilométernyire vannak Port-Arthur 
legszélsőbb érődéi és itt viszont az oroszok 
építenek külön védelmi vonalat. Hogy ilyen 
körülmények között beveszik-e a japánok 
Port-Arthurt és ha igen, mennyi ideig tart­
hat az ostrom, :>■/.: még csak sejteni sem 
lehet ebben a pillanatban, minthogy a si­
ker vagy kudarc nemcsak a védő, illetőleg 
támadó magatartásából, nemcsak a véd­
erőmüvek és felszerelés minőségétől függ, 
hanem függ — mint minden döntés a há­
borúban — egy csomó olyan véletlentől 
is, melyeket senki sem láthat előre.

Port-Arthur ostroma előtt.
London, május 25.

A Daily Tdegraph jelenti Niucsvang- 
ből tegnapról: A japánoknak Port-Arthur 
ellen való szárazföldi hadműveletei kevés 
eredménynyel járnak. Stössel és Fock tá­
bornokok minduntalan ügyes és elszánt ki­
törésekkel nehezítik meg a japánok előre­
nyomulását, kik azonban elszántságot és 
határozottságot mutatnak. Az elmúlt na­
pokban több száz japánt öltek meg.

Japán forrásból eredő hírek szerint a 
harmadik japán hadsereg nagy energiával 
készül Port-Arthur ostromára. A második 
hadsereg nem fog résztvenni az ostromban, 
hanem az első hadsereggel együtt fog Ku- 
ropatkin ellen előrenyomulni. Nehéz ostrom­
ágyukat szállítanak a félszigetre s a mű­
szaki csapatok a földmunkák elkészítésével 
vannak elfoglalva. A Port-Arthur ellen való 
ostromban az a hadosztály fog résztvenni, 
amelynek katonái már a Khina ellen viselt 
háborúban is résztvettek. A japánok az 
áldozatokra való tekintet nélkül akarják az 
erősséget elfoglalni, de hogy céljukat elérjék, 
előbb a tüzérségnek és a műszaki csapa­
toknak nagy munkát kell elvégezniük.

A Standardnak jelentik Csí/uból: Port- 
Arthurból érkezett magánlevelek azt a hatá­
rozott meggyőződést fejezik ki, hogy az 
oroszoknak sikerülni fog a japánok táma­
dását visszaverni. Az összes orosz hadihajók 
helyre vannak állítva és még a lletvizán is 
már legközelebb hareképes lesz.

Cslfu, május 25.

Tegnap nyolc hajóból álló japán 
flotta bombázta Port-Arthurt. A bombá­
zás egy óráig tartott.

Az oroszok Andsuban.
Pótervár, nuijus 25.

J/iJrelcnből jelentik, hogy egy orosz 
csapat Csicsken falu felől megrohanta 
Andsvt, bevette felgyújtotta a várost és 
felkoncolta a japán helyőrséget, aztán el­
vonult.

A japánok előrenyomulása.
Mukden, május 25.

A legutolsó jelentések szerint a. japánok 
újra megkezdték az előrenyomulást. Jelenleg 
több oszlop nyomul előre, bár a támadó 
hadsereg legnagyobb része még Fönhuan- 
csien közelében van. Ide folyton érkeznek 
jelentések, hogy Kicsu mellett ütközet volt 
az orosz csapatok és a Port-Adamsból a 
vasút mentén előrenyomuló japánok között. 
Mukdentől északra kisebb japán felderitő 
csapatok voltak láthatók, amelyek azonban 
a várostól jókora távolságban maradnak. 
Nagyobb ellenséges csapatok nem voltak lát­
hatók.

Skridlov terve.
Pétervár, május 25.

Az oroszok Vladivősztokot merész flotta­
tervek bázisául választották. Skridlon azt az 
utasítást kapta, hogy Vladivosztokot ala­
posan reorganizálja. Tízezer katonával ren­
delkezik és a mostani hajóraj mellé még 
egy torpedó-flottiilát kap, amelynek egyes 
alkotórészeit vasúton szállítják Vladivosz- 
tokba. Skridlov meg akarja támadni a japán 
parti városokat, hogy ily módon gyöngítse 
a Sárga-tengeren lévő japán hajóhadat.

Orosz miniszter a harctéren.
Mukden, május 25.

Chilkov herceg közlekedésügyi minisz­
ter ma reggel ideérkezett és Alescejev ten- 
gernagygyal való találkozása után, folytatta 
útját dél felé.

A japánok haditerve.
London, május 25.

Szimonoszekiból azt jelentik, hogy a 
japánok egyáltalában nem változtatták meg 
eddigi szárazföldi haditervüket, a mostani 
látszólagos tétlenség az eddigi váratlanul 
sikeres hadjáratnak a következménye. Az 
összes szárazföldi csapatok egyszerre fog­
nak működni, mihelyt az újabb támadás 
ideje elkövetkezik.

Egy más jelentés szerint az első japán 
hadsereg hadműveleteiben szünet állott be. 
A Times tudósítója azt jelenti, hogy ez a 
szünet junius első hetének végéig fog tar­
tani s hogy az előrenyomulás csak akkor 
fog újra megkezdődni, ha majd a kooperá- 
lásra szánt csapatok harcképesek lesznek. 
Föngvancsöngben a múlt héten az időjárás 
nagyon szép volt. A khinai parasztok nem 
törődve a háborúval, mezei munkájukat 
végzik.

* judon, május 25.
Csifuból jelentik: Dalaiból érkező me­

nekülők jelentik, hogy a japánok kitűzték 
lobogójukat azokra az erődökre, amelyek a 
földszorost Kinhautól délre dominálják és 
amelyeket Port-Arthur kulcsának leltet te­
kinteni. A japánok, akik Dalaitól ötödfél 
mérföldnyire északra erős hadállást foglal­
nak el, elkergették Kinhauból az oroszokat, 
akik nyolcszáz embert vesztettek el. Azt 
hiszik,'hogy a hadjárat legnagyobb csatáját 
Liaojang környékén fogják vívni.

Khina sémiegesséye.
Tokió, május 25.

A khinai császár, pekingi jelentés sze­
rint e hó 22-én rendeletet bocsátott ki, 
melyben újból kifejezést ad amaz elhatá­
rozásnak', hogy a semlegességet megtartják, 
és meghagyja a kormányhivatalnokoknak 
és a lakosságnak, hogy ne vezettessék ma­
gukat félre hamis jelentésektől a mostani 
helyzetben.

Öngyilkos japán tiszt.
Berlin, május 25.

Egy japán hadtestparancsnok fia, aki 
Mukden ben orosz fogságban volt, egy őrizet­
len pillanatban felvágta az ereit s mire 
észrevették, már elvérzett.

Az úszó aknák ellen.
Washington, május 25.

A8 Egvesíilt-Államok külföldi tengerészeti 

attaséi utasítást kaptak, hogy' tegyenek jelen­
tést arra vonatkozólag, hogy mennyiben fenye­
getik a semleges hajózást az úszónknak n 
mandsuriai partokon. A jelentések a tengeré­
szeti főparancsnoksághoz érkeznek, mely véle­
ményét az elnök elé terjeszti. Ha kitűnnék., 
hogy a semleges hajókra nézve valósággal ve­
szedelem forog fenn, akkor előterjesztést tenné­
nek a két hadviselő félnek.

HÍREK
Budapest, május 25.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május ló ikén uj 
elöfizotés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér- 
|ük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
taesanak a megújításról idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul kfiid- 
hessük tovább.

— A király a telefon-palotában. A ki­
rály ma délután egy ómkor az uj telefonköz­
pontot tekintette meg. A palota nagymező-utcai 
bejáratánál megjelentek: Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi miniszter, gróf Serényi Béla, 
államtitkár, Szalut/ Péter elnök-igazgató, Be­
ment/ Károly és Kolossváry Endre postaigaz­
gatók és Ezegfy Mátyás postatitkár. Egy órakor 
érkezett a király a palota elé gróf Paar Ede 
főhadsegéd kíséretében. Utána jött egy másik 
udvari koesin báró Apor parancsőrtiszt.

Miután Hieronymi miniszter a fogadásra 
megjelenteket bemutatta, a király a központi 
épület tanácstermébe ment, ahol a hálózat fő­
mérnöke, Hoizmann Károly várakozott. Szalay 
Péter elnök-igazgató ott elmagyarázta a kin'i,- 
nak a telefonhálózat átalakításának munkálatait, 
bemutatta a földalatti kábel-hálózat rajzát és a 
kábelmintákat. Ő felsége érdeklődéssel hall­
gatta az előadást, azután beírta nevét az em­
lékkönyvbe. Majd a kapcsolóterembe ment ő 
felsége és nagy érdeklődéssel nézte az ott 
folyó szakadatlan munkai. A legidősebb kezelő­
nőt, Fa/Aror/es Júliát be is mutatták a király­
nak, aki megkérdezte tőle, hogy mivel van el­
foglalva.

— Hivatalos jelentéseket teszek — vála­
szolt a kezelőnő.

Az ellenőröktől azt kérdezte a király, hogy 
sokszor hibáznak-e a kezelőnők, mire azok 
tagadó választ adtak. Megtekintette ő felsége a 
teremben lévő arcképét is és megkérdezte, hogy 
ki festette.

— Bulla Ede festőművész — volt a felelet.
Ezután a többi helyiséget és az épület egész 

berendezését nézte meg a király és tetszését 
többször fejezte ki Bulla Pál műszaki tanácsos 
előtt.

A kísérleti helyiségben megnézte a király 
a posztószakitó készüléket, s a különféle rend­
szerű telefon-szekrényeket, miközben elmondta, 
hogy a katonaság milyen készüléket használ. 
Kolossváry Endre postaigazgató megmutatta ő 
felségének a vezetéktelen táviratozást is. A 
palota megtekintése után a király elbúcsúzott 
vezetőitől, s fogatán Budára hajtatott. Mikor a 
király kocsiba szállt, egy Schneidné nevű asz- 
szony kérvényt akart a kocsiba dobni, de ebben 
egy rendőr megakadályozta.

— Gönczy Pál emléke. Gönczy Pál volt 
kultuszminiszteri államtitkár emlékére halálá­
nak tizenkettedik évfordulója alkalmából, leánya 
Csiky Kálmánná, született Gönczy Etelka, édes 
atyja emléktárgyai közül egy értékes ezüst­
serleget ajándékozott a pesti református egy­
ház Kálvin-téri templomának urasz tálához. 
Gönczy Pál tudvalevőleg áldásos tevékenységet 
fejtett ki az egyházi élet terén és egyik fő­
gondnoka volt a pesti református egyházköz­
ségnek.

— Merénylet a cár ellen. PélervárxiA 
táviratozzák : A cár krenicncsuki látogatásakor 
pénteken történt, hogy a város közelében a 
vasútvonalon néhány sint kiemeltek. A merény­
letet úgy fedezték fel, hogy a cár vonata előtt 
egy másik vonatot indítottak és ez azon a he­
lyen kisiklott.
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— Egy kardinális az olasz király 
ebédjén. .Romából táviratozzak: Svamipa 
bolognai érsek-kardinális tudatta, hogy részt 
fog venni azon a diszebéden, amelyet a 
király tiszteletére adnak. 1870 óta ez az 
első eset, hogy egy egyházfejedelem részt- 
vesz olyan ünnepségen, amelyet az olasz 
király tiszteletére rendeznek. Svampa a leg­
előkelőbb olasz bíborosok egyike, a tavalyi 
konklávéban pápa-jelölt is volt; aránylag 
még fi;.tál, nagyon ambiciózus ember. Több 
mint bizonyos, hogy a Vatikán tudta és 
beleegyezése nélkül szánta rá magát az 
Uffvainoz való közeledésre. Mert azóta 
sokszor igazolták az események, hogy az uj 
pápa elődei nyomdokait fogja követni. Mu­
tatja ezt a felidézett francia kultúrharc is és 
legeslegjobban Norsct dijoni püspöknek meg- 
rendszabályozása. Norset ellen a naciona­
listák fölizgatták nemcsak egyházmegyéjé­
nek papjait, hanem még a szeminaristákat 
is és azt a hirt terjesztették róla, hogy 
szabadkőműves páholynak tagja. A szeminá- 
risták sztrájkoltak ellene és csak akkor 
nyugodtak meg, mikor a kormány a leg­
szigorúbb büntetéssel fenyegette őket. A 
nacionalisták erre megrágalmazták a püs­
pököt Rómában és azt kérték, hogy tiltsák 
meg neki a bérmálásban való részvételt. A 
kúria teljesítette ezt a kérést és elhalasztotta 
a bérmálást. A pápa továbbá elmozditotta a 
püspököt állásából és kijelentette, hogy ha a 
püspök nem hagyja el önként püspöki he­
lyét, akkor közzé fogja tenni a kánoni el­
mozdítást. Ebből újabb konfliktus fog tá­
madni a francia kormány és a Vatikán 
között, mert a minisztérium" nem fog bele­
egyezni a püspök elmozdításába.

— Kihallgatás a királynál. Ma délelőtt 
a király általános kihallgatást adott, amelynek 
■órán a következőket fogadta:

Gróf Csekonics Endre, Beniczky Ferenc fő­
ispán, báró Dániel Ernő, Erdély Sándor, Wlas- 
sics Gyula, gróf Esterházy Ferenc, báró Pod- 
maniczky Géza, Lehoczky Kálmán és Zselénski 
Róbert valóságos belső titkos tanácsosok, Pal- 
lavicini Edéné őrgrófné és gróf Zichy János, 
mint az Örökimádás-templom-egyesület elnök­
sége, Pap János görög-keleti román püspök, 
báró Sommaragua Valdemár, Czekélius Aurél, 
Mihály/i Viktor, Oltlik Iván és Rupp Imre mi­
niszteri tanácsosok, báró Minutillo Ferenc al­
tábornagy, lovag Brasseur Emil és Borosovics 
Szvetozár vezérőrnagyok, Altorjay Imre, Bede- 
kovies Károly, Hausenblas Károly, Kárász Ernő, 
Lenes Viktor, Nagy Gyula, Schulteisz Emil, Sváb 
Alfréd, Zednik Oszkár és Ziegler Károly ez­
redesek, Papp Kálmán és Hohenburger Antal 
ezredes-hadbirák, Zeissberger János, Gerenday 
Tivadar, Göttmann Félix, László Albert, Pászthy 
Kálmán és Szíts Mihály alezredesek, báró Kling- 
spor Guido őrnagy, a közös hadügyminiszter 
parancsőrtisztje, gróf Andrássy Sándor és Ha- 
lassy Tibor kamarások, együttesen jelentek 
meg a 38. gyalogezred törzstisztjei: Vogel Si­
mon és Mister János ezredesek, Boschi Ottó 
alezredes, Herczcgovácz Miklós és Obilics Márkus 
őrnagyok; továbbá Francsics Norbert főigazgató, 
Fináczy Ernő egyetemi tanár, Kroller Miksa 
apát, Grucsányi Gyula főfelügyelő, Pál Imre 
posta- és táviró-ignzgató. Kerékgyártó István 
számvevőségi igazgató, Miinnich Kálmán bánya­
tanácsos, Institórisz Kálmán polgármester, dr. 
Ott János miniszteri segédtitkár, Breitner L. 
Zsigmond kereskedelmi tanácsos, Kronberger 
Kipót igazgató, Plechl Kálmán megyei főorvos, 
Bűser Lujza az országos gyermokóvó egyesület 
alolnöko.

A király holnap délután fél négykor a ke­
leti pályaudvarról a királyiddal táborba utazik 
s csak jnnius harmadikán este tér vissza Bu­
dapestre.

— Két szobor. Május 29-én, vasárnap két 
szoborleleplezés lesz Budapesten. Irányi Dániel 
szobrát a Gyár-utcában, S Irinái Imre műépítészét 
a képviselőház előcsarnokában leplezik le. Az 
Irányi szoborbizottság a leleplezésre a képvi- 
selőház elnöksége utján meghívta ma a Ház 
tagjait is, akiket az elnökség, mivel a Ház 
ülést nem tart, ezen az utón hiv meg az 
ünnepre, amelyet vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor tartanak meg.

— Könyvkereskedők szövetkezete. Pün­
kösd vasárnapján, az Omke közgyűlése után 
országos értekezletet tartottak Magyarország 
fővárosi és vidéki könyvkereskedői. Az érte­
kezlet, melyen Maurer Adolf kassai könyvke­
reskedő elnökölt, Franké Pál budapesti könyv­
kereskedő indítványára elhatározta, hogy meg­

alakítják a Magyarországi Könyvkereskodók 
Országos Szövetkezetét, mely a könyvkereske­
delem érdekeit védelmezze s e célból Budapes­
ten, a külföld nagyvárosainak mintájára, köz­
ponti bizományi üzletet és nagykönyvkereske­
dést alapit.

— Izabella főhercegnő Trencsénben. 
Trencsénben ne.—: parkiinnepélyt rendeznek, 
melynek védő én I.abel’a főhercegnőt küldött­
ség kérte fel. A küldöttség tagjai voltak Oszt- 
rolucky Géza főispán, Tisljahr Mihály ezredes 
és Ucsnay Ernő treucséni polgármester. A fő­
ispán adta elő a treneséniek kérelmét, mire a 
főhercegnő — magyarul — ezeket mondta: 
Fogadják köszönetemet a szives meghívásért, 
örömest vállalom el a védnökséget. Majd német 
nyelven folytatva azt mondta, hogy mint az 5. 
hadtest parancsnokának neje, teljes készséggel 
vesz részt az olyan ünnepségeken, amelyek a 
társadalmi köröket közelebb hozzák egymás­
hoz és kijelentette, hogy örömmel jelenik meg 
Trencsénben.

— A vérhas bacillusa. A londoni 
DaUy Express jelenti Colowióoból: Dr. 
Cassellani Aedo azt állítja, hogy felfedezte 
a dysentheria-bacillust. A dysentheria (vér­
has) egyike a legveszedelmesebb betegsé- 
ceknek és ha dr. Cassellani csakugyan fel­
fedezte bacillusát, ezzel az ellene való 
védekezés is lényegesen meg volna köny- 
nyitve. Sajnos azonban, az utóbbi eszten­
dőkben végzett meddő, és mégis sikeresek­
nek hirdetett orvosi búvárkodások arra in­
tenek, hogy skepsissel fogadjuk a colombói 
felfedezés hírét.

— Tanirgyülés. A tanitóképzőintézeti taná­
rok Győrben tartott országos kongresszusának 
második napja programmjául a tanitóképzőiuté- 
zoti tanárok képesítése volt tárgyalásra kitűzve. 
Ezt megelőzőleg az egyesület tiszteleti tagjául 
megválasztották dr. Pauer Imre egyetemi ta­
nárt, dr. Kiss Áron pedagógiai igazgatót és 
Sebestyén Gyulát, az országos közoktatásügyi 
tanács tagját.

A napirendre térve, Mohar József győri 
tanitóképzőintézeti tanár adta elő azt a kérdést, 
hogy a képzőintézeti tanárok képesítése az 
egész országra kiterjedőleg egyöntetűen törvé­
nyesen rendeztessék. Az előadó erre nézve 
javaslatba hozta, hogy a választmány bizassék 
meg, hogy haladéktalanul peticionáljon a mi­
niszterhez és feliratban a törvényjavaslat 61. 
§-ának szövegéül a következőket ajánlja:

61. §. Bármely tanítóképző intézetben 
igazgatóul és tanárokul, továbbá tanítóképző 
intézettel biró tankerületben tanfelügyelőül csak 
olyan magyar állampolgárok alkalmazhatók, 
akiknek tanítóképző tanári képesítésük van, to­
vábbá még egy uj szakaszt is proponál, u. m. 
62. §: A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
megbizatik, hogy a) a tanitóképzőintézeti taná­
rok képzését az országos főiskolák felhaszná­
lásával úgy szervezze, hogy a képzés alapja a 
tanítói oklevél legyen ; b) a főiskolai tanító­
képző intézeti elemi iskolai tanítókból országos 
tanitóképzőintézeti tanárvizsgáló bizottságot szer­
vezzen.

A közgyűlés Guzsvenitz Vilmos, Nagy László 
és többek hozzászólása utón az előadott javas­
latot egyszerűen tudomásul vette és megbízta 
az elnököt, hogy a törvényjavaslat érdekében 
összehívott ankéten az egyesületnek a választ­
mányi javaslatban kifejezett és a mai felszóla­
lásokban hangsúlyozott álláspontját képviselje.

Azután kihirdették az uj választás eredmé­
nyét. Elnök; Kovács János, alelnökök : Dezső La­
jos, Katonáné Thuránszky Irén, dr. Baló József, 
Guzsvenitz Vilmos főtitkár : Arlankó Béla, titkár ; 
Németh Sándor, szerkesztő : Nagy László, pénz­
táros : Horvay Ede. A kongresszus köszönetét 
szavazott gróf Laszberg Rudolf főispán, Széchenyi 
Miklós püspök és Fehér Ipoly főapát védnökök­
nek, továbbá a városnak, vármegyének a kon­
gresszus erkölcsi és anyagi támogatásáért, 
Kuliszeky Ernő tanfelügyelőnek és a helyi ren- 
dezőbizottságnnk.

A közgyűlés után a kongresszus tagjai a 
déli vonattal Pannonhalmára utaztak, hol a fő­
apát vendégei voltak és megtekintették a mo­
nostort és annak históriai nevezetességeit.

Az orsz. református tanáregyesület ma foly­
tatta közgyűlését. A közgyűlés tudomásul vette 
a főjegyzői jelentést, mely szerint a tagok 
száma eddig 440-re szaporodott. Lelkesedéssel 
fogadta a választmánynak amaz indítványát, 
hogy a bécsi békét, mint a vallásszabadság 
első biztosítékát az összes iskolák megünnepeljék. * 

A gyűlés folyamán Hegedűs Sándort, a protestáns 
irodalmi társaság elnökét, tiszteleti taggá válasz­
tották. Végül Fogarassi Albert nagyenyedi főgim­
náziumi tanár tartott felolvasást a gimnáziumról 
és az életről. A közgyűlés után a 125 tagból 
álló tanári társaság kirándulásra indult a Bala­
tonra. Keszthelyg vonaton mennek s onr.an 
körülhajózzák a Balatont, megszemlélik a bala­
toni halászatot stb. A kirándulás vezetője Ováry 
Ferenc orsz. képviselő.

— Jókai emléke Árvában. Árvavármegye 
törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy Jókai mellszobrát 
elkészítteti ób a díszteremben helyezi el.

— Jubllárls ünnep. A Fővárosi Szegény 
Gyermekkert-Egylet 29-én délelőtt fél 1 1 órakor 
tartja jubiláris ünnepét az egylet helyiségében. 
Az ünnepi beszédet dr. Grósz Sándor elnöki 
megnyitója után dr. Pékár Gyula országgyűlési 
képviselő tartja, azután Palágyi Lajos alkalmi 
költeményének előadása következik.

— Egy herceg titokzatos halála. Ber­
linből jelentik: A Morgenpostnak Schwerinbe 
küldött munkatársa táviratozza, hogy Pál Fri­
gyes herceg halála óriás feltűnést kelt. A titok­
zatos esetről még semmiféle részletet sem lehet 
tudni. Senkisem hiszi el, hogy a herceg szív­
bajban szenvedett. Az orvosi véleményen nin­
csenek aláírva azok az orvosok, akik a herceget 
kezelték. A herceg anyja bizonyára nem utazott 
volna el, ha fia életét veszedelem fenyegeti. 
Mindenki csodálkozik azon, hogy hivatalosan 
semmit sem tesznek közzé. Senkisem tudja, ki 
volt a haldoklónál, hivtak-e hozzá orvost s ki 
igyekezett a betegen segíteni. Mindezekre a 
kérdésekre senki sem tud felelni. A herceg 
villájára bírósági pecsétet tettek.

— Gyógypedagógusok kongrorszusa. 
A Siketnéma-intézeti Tanárok Országos Egye­
sülete 22-ikén és 23-ikán tartotta Szegeden ren­
des évi közgyűlését Klis Lajos igazgató-tanár 
elnöklete alatt. Az elnök megnyitója után 
Taritzky Ferencnek (Kolozsvár) és " B'cntzel 
Józsefnek (Budapest) a multévi közgyűlésen 
előadott értekezéseit a siketnémák beszédtaufi. 
tusairól ismertette Völker József (Kecskemét). 
Soltz Lajos (Debreczen) a siketnéma-oktatás 
cimü értekezését olvasta fel. Utána dr. Falta 
Marcell szegedi fülorvos a siketnémák meg­
védéséről olvasott fel. A tanárképzés reformá- 
lásáva! az elmúlt évben a választmány felhívá­
sára az összes tanártestületek foglalkoztak, 
majd az általuk benyújtott javaslatokból egy 
egyöntetű javaslatot készített, melyet a gyűlé­
sen Váradi Zsigmond (Budapest) előadó ismer­
tetett. A közgyűlés hosszú vita után a választ­
mány javaslatát fogadta el s terjeszti fel a 
közoktatásügyi miniszterhez.

— Az uj népoktatási tervezőt. A Magyar 
Tanítók Otthonában ma este az Otthon társa­
dalmi szakosztálya Száva János elnöklete alatt 
ülést tartott, melynek egyetlen tárgya volt a taní­
tók állásfoglalása a népiskolai közoktatás reformja 
tárgyában készült törvényjavaslat ellen.

Az ülésen számos tanférfl, pedagógus és 
tanítónő volt jelen, kiknek nagyrésze a Somogyi 
Béla iskolaigazgató előadásához hozzászólt. 
Ismertette elsőbb az uj tervezetet, majd erős 
bírálat alá vette a törvényjavaslat minden 
pontját. Különösen erősen támadta a tervezet­
nek azt az intézkedését mely jogot ad a tan­
felügyelőknek. hogy a tanítókat rendbírsággal 
sújthassa. Több hozzászólás után a szakosztály 
elhatározta, hogy a törvénytervezet összes hibáit 
és sérelmeit memorandumba foglalva a minisz­
ternek sürgősen tudomására hozza és 27-én a 
közoktatásügyi minisztériumban tartandó anké­
ten ily irányban felszólalnak.

— Az egyetem elkkasztója. A rendőr­
ség letartóztatta Kredics Rudolf 33 éves böl­
csészt, aki 1899. óta az egyetem kveszturájá- 
ban volt alkalmazva s 3172 korona tandijat 
elsikkasztott. A pénzt a saját bevallása szerint 
elkártyázta.

— Felgyújtott erdő. Déváról Írják : Petril- 
lán oláh juhászok, mivel a legeltetést nem en­
gedték meg nekik, bosszúból felgyújtották a 
kincstár erdőjét, melyben a tűz a nagy száraz­
ság miatt oly gyorsan terjedt, hogy' egy óra 
alatt körülbelül 100 hold erdő állott lán­
gokban. Az oláh lakosság összetett kézzel nézte 
az égést és az elöljáróság felhívására sem vo­
nult ki az oltáshoz addig, mig a táviratilag 
Petrozsényból kért csendőr-segítség meg nem 
érkezett, melynek kényszerítése alatt a tüzet 
eloltották. A 100 hold teljesen elégett, a kár 
mintegy 60—70.000 koronára tehető.



145. szám. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1904. május 26. 7
— Rémlátás. A magyarországi szociál­

demokratapárt kőnyomatos hírforrása, a 
Munkáshiradó bőséges fantáziára valló szí­
nezéssel képtelen politikai mesét közöl. A 
szocialista pártvezetőség, igy írja a neve­
zett tudósító, „titkos utón megbízható érte­
sülést szerzett arra nézve, hogy a belügy­
minisztériumban elhatározott dolog az összes 
munkás-szakegyesiiletek bezárása". Ez azon­
ban még nem minden. Tervbe van véve az 
összes pártvezetöségi tagok letartóztatása is, 
nemkülönben a pártpénztől lefoglalása. Es 
mindez meg fog történni, csak éppen „al­
kalmas űrügyet várnak a terv kivitelére”. 
Persze hihetetlen mindé rikítóan forra­
dalmi értesülés. A szakszervezetek felosz­
latása homlokegyenest ellenkezik a belügy­
miniszter szociális programmjával. Másrészt, 
ha ilyes tervek foglalkoztatnák a belügymi­
nisztériumot, aligha a szociáldemokrata párt 
értesülne erről legelőbb. Különben vasár­
nap az összes nagyobb szakmák tiltakozó 
nagy-gyülést tartanak, — olvassuk e hír­
adásban. A gyűlésen a munkások határo­
zati javaslatban fognak tiltakozni. Hogy 
mi ellen tiltakoznak, azt nem árulja el a 
nevezetes kőnyomatos. Ki tudja, talán az 
ilyen rémlátások ellen szól majd a tilta­
kozó határozat?

— Nagy sikkasztás, Uszéltről táviratoz­
zék : A gróf Normann Gusztáv féle bisováczi 
uradalom gazdasági hivatalában a sok év óta 
ott alkalmazott Coslc Lukács nevű száiutartó 
hirtelen elbocsátása után nagy sikkasztásnak 
jutottak nyomára. Az eddig konstatált hiány 
100.000 koronát tesz ki. Mikor az uradalom 
jogtanácsosa Cosicot felelősségre vonta, ez 
utóbbi beismerte 3 sikkasztást és, hogy a letar­
tóztatástól megmeneküljön, 106.000 korona ér­
tékű értékpapírt adott át a jogtanácsosnak, 
amely összeget magánpénztárából vett elő 
Cosie. A könyvek vizsgálata folyamatban van. 
Azt hiszik, hogy még nagyobb hiányoknak 
is nyomára fognak jutni, mert Cosic nagy lá­
bon élt. Cosic leleplezése nagy feltűnést kel­
tett, mert Cosic nagy horvát hazafinak mondta 
magát és a horvát ellenzékhez szitott. Cosic 
a grófi kastélyban nagy mulatságokat szokott 
volt rendezni, amelyben az eszéki ellenzék ve­
zető emberei is résztvettek. Normann gróf jelen­
leg jelengradi vadászkastélyában van és fenn­
tartotta magáuak a Cosic ellen folyamatba te­
endő bűnvádi eljárás megindításának jogát.

— Elgázolt főhadnagy. Píiscaból távira­
tozzék : Haas Richard 10. gyalogezredbeli fő­
hadnagyot Pradymno galíciai városban, ahol 
áüomásozott, a vasútállomáson sétálva, egy be­
robogó lokomotív elkapta és elgázolta.

— Zsarolás regénynyel. Olyan regény­
nyel, amely még nincs megírva, de amelynek 
a megírásával fenyegetódzik a már nem isme­
retlen módon az, akinek valami célja van 
ezzel. 2’arinban van most ilyen botrány. Reinelt 
báróné, báró Reinelt titkos udvari tanácsosnak, 
a trieszti kereskedelmi kamara volt elnökének 
özvegyét akarták ezen az utón megzsarolni. 
Reinelt báróné, aki jelenleg Turinban lakik, 
Triesztből, egy ismert politikai egyéniségtől 
levelet kapott, hogy fizessen azonnal kétszáz­
ezer frankot, különben legközelebb egy pikáns 
regény fog megjelenni, amelynek ö lesz a fő­
szereplője. Reinelt báróué följelentésére az 
olasz rendőrség egy rendőrügynököt küldött 
Triesztbe a zsarolás részleteinek megállapítá­
sára, de a trieszti rendőrség megtagadta tőle 
támogatását, úgy hogy a rendőrügynök kény­
telen volt dolgavégezetleu visszatérni. A zsaro­
lásban több előkelő trieszti ember vett részt, 
köztük Dompifri ügyvéd, a trieszti irredentisták 
volt vezére.

— Adakozás. Ehrlich Erzsébet úrnő Tisza- 
Roífról 1 koronát, Kamplcr Jenő Károlyfalváról 
2 koronát küldött Jókai Mór szobrára. Az ado­
mányokat rendeltetési helyükre juttatjuk.

— Egy örült asszony rémtette. Paris- 
oan, a Rue Chabeau-u pünkösd hétfőjén Róbert 
írás felesége, aki már régebb ideje elmebajos, 
Kénsavval leöntötte alvó férjét. A szerencsétlen 
ember kiugrott földszintes lakásának ablakából 
az utcára. Két rendőr le akarta fogni az őrült asz- 
izonyt, aki időközben eltorlaszolta az ajtókat, s mi­

kor a rendőrök behatoltak, a boldogtalan asszony 
revolverből lőtt rájuk. Az egyik rendőr megse­
besült. Végre tűzoltóság jött és vizfecskendő- 
vel addig fecskendezték az őrült nőt, amig 
elalélt s úgy vitték kórházba. A kénsavval le­
öntött órás állapota életveszélyes.

— Halálozá». Kóbor Dezső képviselőházi 
terembiztos felesége, született Garay Janka ma 
elhunyt. Temetése május 27-én délelőtt tiz óra­
kor lesz a Szentkirályi-utca 1. számú házból.

özvegy Tclbisz Edéné, született Lombay 
Karolina tegnap hetvenkilencéves korában 
meghalt. Temetése holnap lesz a Práter-utca 
14. számú házból.

Polczer Ferenc nyugalmazott körjegyző 
23-án negyvenhároméves korában meghalt 
Bodajkon.

— A vadházasság vége. Véres esemény 
történt ma délután 5 órakor a Sziv-utcában. 
Itt lakott már évek óta Hári Pál püspökladá­
nyi születésű napszámos Kostya Borbála hidas­
németi napszámosnővel egy második emeleti 
lakásban. Egy ideig tartott a boldogság, de az 
asszony később kikapós lett s igy egyszer száz, 
azután hatvan forintot csalt ki Háritól, amit 
azután elvert. Hári megharagudott s az asszony 
eltávozott a lakásból, de ugyanabban a házban, 
földszinten bérelt lakást. A most már eüensé- 
ges lábon álló felek kerülték egymást, de ma 
délután Hári elkeseredésében beállított az 
asszonyhoz s követelte pénzét. Az asszony 
durvaságaira revolvert vett elő s hatszor rá­
lőtt. Szerencsére csak karját s mellbőrét talál­
ták a golyók. Az asszonyt a Rókus-kórházba 
vitték, a merénylőt bekísérték a főkapitányságra 
s letartóztatták.

— Kucsi. Az oroszoknak volt egy 
szép hadihajójuk, a Varjag. Több is volt, 
még ma is van szép számban a háborúban 
muszka hajó, de a Varjaggai az a szomorú 
sors esett meg, hogy Togóék összelövöl­
dözték, elsiilyesztették, ugyannyira, hogy 
egész személyzetével, kapitányostul, minde­
nestül a hullámokba veszett. Csak egy élő 
lény menekült meg: Kucsi. Örül is ennek 
az egy menekültnek szörnyű mód Orosz­
ország, amelynek már annyi siratnivalója 
volt ebben a háborúban. Kucsi ezt az örö­
möt a legközvetetlenebbül érezheti, mert 
hazakerült Oroszországba, s úgy ünnepük, 
mint elsőrangú hőst. Charkovban például 
egy csapat élén a karmester mellett fogad­
hatta a nép üdvrivalgását, s míg onnan 
I’étervárra jutott, minden egyes városban 
megismétlődött a lelkes ováció. Péter- 
váron annyi nyakláncot kapott, hogy 
nincs az az ünnepelt művész, akinek egész 
életében jutna annyi ékszer. Jobbnál-jobb 
falatokkal pedig úgy elhalmozták, hogy 
belebetegedett. Pedig Kucsi csak egy egy- 
szerü buldogg. Miért volt hát e sok hűhó? 
Talán jelképet láttak a szomorú muszkák 
benne, jelképét annak, hogy nem vész el 
minden ebben a háborúban és mosolyog 
majd rájuk is még a hadi szerencse. Vagy 
visszatérnek a régi idők, amikor a négylábú­
nak volt már olyan jó sora is, hogy konzul 
is lehetett belőle! . . .

— Egy katonai Ítélet. Magdeburgből je­
lentik : Az itteni katonai törvényszék különböző 
fegyelmi vétségek miatt hat hónapi sáucfog- 
ságra ítélte Sauermann Emil tengerészkatonát. 
Az Ítélet azoubau azt is kimondotta, hogy a 
büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
veszi. Miut az orvosok megállapították. Sauer­
mann már születése óta hülye s ezért nem volt 
képes a katonai szolgálatot teljesíteni. Meg­
jegyzendő, hogy Sauermann most utolsó évét 
szolgálja és ezideig majdnem mindig be volt 
csukva, mert bárgyusága folytán nem volt 
képes a katonai fegyelmet respektálni.

- Házasság. Losonczy Zoltán, az Aradi 
Újság felelős szerkesztője, pünkösdkor tartotta 
eljegyzését Szí ntkirályi Márta kisasszonynyal, 
néhai Szentkirályi Albert országgyűlési képviselő 
leányával. A menyasszony Rózsa Lili néven a 
debreczeni színtársulat kedvelt primadonnája.

Harminoévcc találkozó. A székesfő­
városi IV. kér. reáliskola azon növendékei, kik 
tanulmányaikat ott 1874. évben végezték, meg­
állapodásuk szerint e hó 23-án, pünkösd hét­
főjén jöttek össze a Hungária-szálloda külön 
termében. Az összejövetelen megjelent Báthory 

Nándor, a reáliskola igazgatója is, aki szives 
beszéddel üdvözölte volt tanítványait. A viszont­
látás ürömére vidám lakomát rendeztek, mely 
a késő délutáni órákig nyúlt.

— Oltár elöl a halálba. Tegnap délután
4 órakor kellett volna dr. Meissner Rudolf 
göttingai egyetemi tanárnak esküvőjét meg­
tartania Bécsben egy göttingai fiatal leánynyal, 
de a professzor nehány órával az esküvő előtt 
eltűnt s azóta se került meg. Azt hiszik, hogy 
Meissner tanár öngyilkos lett.

— A margitszigeti rózaaiinnep. A mar­
gitszigeti rózsaünnep a tüdőbajosok szanatóriuma 
javára nagy arányokban készül. Sok olyan 
uj látnivaló lesz itt, milyen még eddig Buda­
pesten nem volt. Ilyen a regatta-diszfelvonulás 
nyolc és négyes evezősökkel, belevonva az or­
szág összes evezős egyesületeit. Érdekes látni­
való lesz a történeti élőképek csoportja. Ma­
gyarország legdicsóségesebb korút, Hunyadi 
Mátyás korát varázsolva vissza. A történelmi 
képek színhelyéül felépül u szigeten Vajda- 
hunyad stilszerü vára. Itt zajlik le Nemes Mi­
hály rendezésében Mátyás udvari élete. A hölgy­
rendezőség véglegesen megalakult. Elnökké 
gróf Andrássy Györgyné Zichy Lenke lett, társ­
elnökükké Bayer Bélánó és Zsüinszky Mihályné. 
A hölgy-rendezőségnek 200 tagja van, akik 
Attila sátorvárosát, egy ötletes, szép, festői 
terv szerint épített kis tiindérvárost szállnak 
meg. József főherceg nemcsak a szigetet en­
gedte át az ünnep céljára, de az alcsuthi park 
legszebb rózsáit küldi a hölgyeknek. A szigeten 
lezajlik a bikaviadal paródiája is. Gróf Almássy 
Györgyné elnöklésével tartott hölgyrendező­
bizottsági ülésen azt határozták, hogy az ünne­
pélyt junius 2-án, űrnapján tartják meg.

— Antomobil-szerenosétlenBőg. Grácból 
táviratozzék, hogy Niklasdorf mellett ma dél­
után nagy automobil-szerencsétlenség történi. 
Az automobilon dr. Hohmburg Mór országos 
törvényszéki tanácsos ült, amikor egy nagy 
kutya ugrott az automobil kerekei közé a a 
kormányt eltörte. Az automobil egy fához vá­
gódott, aztán az országút árkába fordult A 
gépkocsi vezetője karját törte, Hohenburg tör­
vényszéki tanácsosnak pedig térdben és boká­
ban törött el a jobblába. A sebesülteket 
Leobenbeu bekötözték, aztán vasúton Srácba 
vitték vissza.

— Figyelmeztetés. Ágai Adolf szerkesztő 
a következő nyilatkozat és kérelem közlésére 
kért fel bennünket:

Három éve, hogy két iparlovag nevemmel 
visszaélve, kéziratom hamisítványával kérő le­
veleket mutatnak be barátaimnál és ismerőseim­
nél, akik csak alkalomadtán tudatják velem, 
hogy .az ön protegéját megembereltem”. Ki 
40, ki 60 koronával igyekezett segiteni a mell­
beteg ifjún, vagy a kétségbeesett apán, aki 
gyermekét nem bírja cltemettetni stb. Tiszte­
lettel kérem mindazokat, akiknél ez a két vá­
sott gazember meg találna fordulni, hogy az 
én nevemben zsaroljanak: fogassák el őket és 
adják át a rendőrségnek, már csak azért is, 
hogy „a koldusok meg ne lophassák a szegé­
nyeket.” A budapesti újságok szíveskedjenek tu­
domást venni e soraimról. Budapest, 1904. 
május 25. Agai Adolf.

— Babona. Nyitráról írják: Vörösvár köz­
ség lakosait néhány nap óta rémes bömbölés 
nyugtalanítja. A Vág mocsaraiból vad hangok 
hallatszanak es a babonás lakosság nem meri 
földeit művelni. Valószínű, hogy bülénybika van 
a nádasban. A félelem a lakosság közt olyan 
nagy, hogy a galgóczi főszolgabíró is kénytelen 
volt közbelépni.

— Pusztító felhőszakadás. Bánokszcnt- 
györgijTil Írják : Pünkösd második napján este 
óriási felhőszakadás vonult végig Zalamegye 
nyugati táján. Bánokszcntgyörgy, Bucsuta, 01- 
tárcz, Várföld és Lásztonya községeket a ro­
hanó ár elöntötte, amely oly elementáris erővel 
indult meg, hogy fél 9-kor már öles viz folyt 
az utcákon, házak bedőltek, állatok az istállók­
ban pusztultak, az országutat és a hidakat az 
ár tönkretette, a vetés és a szóló elpusztult.

(x) A pénzkölcsön dolgában a legnagyobb 
készséggel és teljesen díjtalanul részletes fül- 
világositást ad a Pénzügyi Tanácsadó kiadó­
hivatala (Budapest, VJI„ Klauzál-utca 6. szám.) 
mindenkinek, aki akár személyesen, akár levé- 
lileg hozzáfordul.
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Goethe — magyar miniszter.
Budapest, május 25.

Volt idő, bár kevesen tudják, mikor lehe­
tőnek tartották, hogy Goethe magyar állammi- 
uiszter lehessen. Igaz, hogy ennek a tervnek 
megvalósulása még csak a valószínűségtől is 
távol állott, de azért még sem volt egészen 
fantazmagória. Kétségtelen tény ugyanis, hogy 
Goethe pártfogóját és barátját, Károly Ágost 
weimari nagyherceget kandidálták a magyar 
királyi trónra. A terv II. Frigyes Vilmos hohen- 
zoliern-politikájának eredménye volt. Maga Ká­
roly Ágost nem nagyon vette a jelöltséget ko­
molyan és ez éppen leghiibb tanácsadójának 
és miniszterének: Goethének érdeme. A 
XVHI-dik század történetének ezzel a ke­
véssé ismert epizódjával foglalkozik egy Wei- 
marban megjelent, rendkívül érdekes röpirat, 
melynek szerzőjeként dr. Verus szerepel a bo­
rítékon. A könyv cime : Károly Ágost szász- 
weimari nagyhercegnek a magyar királyi trónra 
való jelölése. (1789.)

Ez a röpirat érdekesen fejti ki, hogy ez a 
terv akkor merült fel, mikor II. József germa- 
nizáló törekvései annyira elkeserítették a ma­
gyarságot, hogy az osztrák császári háztól való 
elszakadásnak eszméje is fölmorült. Az elége­
detleneket főleg II. Frigyes Vilmos buzdította 
kitartásra. A tárgyalások természetesen a leg­
nagyobb titokban folytak. A közvetítők között 
báró Hompesch játszotta a legnagyobb sze­
repet Ez a Németországból hozzánk szár­
mazott főur a magyarság ügyének leg­
lelkesebb elóharcosává lett. De elfogott le­
velei csakhamar elárulták veszedelmes terveit. 
És midőn 1789. január 4-én Becsbe utazott, 
hogy berlini és weimari útja előtt Jakobi báró­
val, a porosz követtel tanácskozzék, gróf Férgén 
rendőrminiszter letartóztatta. De minthogy 
HompeselMl semmit sem tudott kicsikarni, a 
császár arra kötelezvén ót, hogy soha többé 
vissza ne térjen a birodalom területére, a ha­
tárra szállíttatta. Hompesch ezután, mint H. 
Frigyes Vilmos hadsegéde, porosz szolgálatba 
lépett.

Ugyanebben az időben egy Beck vagy 
Bekk nevű ur tárgyalt magyar urak meg­
bízásából a bécsi porosz követtel, kinek ajánló­
levelével 1789-ben sikerült II. Frigyes Vilmos 
elé jutnia, akivel hosszasan konferált. Ekkor 
merült fel Károly Ágost kandidálásának terve. 
Bisclioffuerder, a mindenható király szárnyse­
géde, a weimari titkos levéltárban őrzött, francia 
nyelven irt levélben értesítette a nagyherceget 
az érdekes beszélgetésről, megírván azt is, hogy 
ő, a levélíró volt az, ki, mint a legalkalmasabb 
fejedelmi személyt, Károly Ágostot ajánlotta a 
magyar királyi trónra A király megadta bele­
egyezését, persze azzal a fenntartással, hogy a 
választást a magyar nemzet is szívesen fogadja.

Ekkor Hompesch újra az érdekes ügy sze­
replői közé kerül. Bisehoffwerder egy 1789. 
december 4-ikéről keltezett levélben a báró­
nak látogatását jelenti a weimari udvarnak. 
Erre Goethe egy trancia nyelvű levelet fogalmazott 
meg, melyet december ö-ikáu sifrirozva küldöttek 
el Bischoffwerdernek. Ebben a levélben a her­
ceg, bár udvariasan, de meglehetős határozott­
sággal visszautasítja a neki szánt szerepet. 
Nem bízik sem az ügyben, sem a közvetítők­
ben. Mikor aztán Bisehoffwerder újra meg­
pendítette előtte a tervet, a herceg egy levél­
ben, melyet kétségtelenül Goethe fogalmazott, 
a többek között a következőket Írja : „Most is 
csak azt ismételhetem, amit már múlt leve­
lemben is kifejtettem, hogy a mostani körül­
mények között nem tudnék jelzett irányban 
semmiféle határozott tervhez hozzájárulni. Sze­
rintem be kell először azt az időpontot várni, 
mikor a győzedelmes porosz fegyverek meg­
jelennek Magyarországon, mikor közvetlen ta­
pasztalatból ismerhetjük meg a nemzet kíván­
ságait és érzelmeit. Minden előbb megindítandó 
akciót nagyon kockázottnak tartanék és kocká- 
zottnak azt is, hogy egy nem eléggé legitimált 
ajánlattal behatóan foglalkozzunk •

Hogy a nagyhercegnek, illetőleg Goethének 
mennyire volt igaza, azt az események és ala­
kulások csakhamar igazolták. H. József meg­
hátrálása, majd halála csakhamar lecsöudesi- 
tették a forradalmi hangulatot és ma már csak 
azért érdekes az egész epizód, mert jellemző 
bizonyítéka annak az elkeseredésnek, melyet 
József törekvései szültek, és mert Goethének, a 
németek híres költőjének, államférfim józansá­
gát és okosságát meggyőzően dokumentálja.

FŐVÁROS
(*) A liuazmillióB kövező-kölosön. A 

kövező-vállalatok tudvalevőleg ajánlatot tettek 
a fővárosnak, hogy öt év alatt megépítik a 
város utait és a főváros csak húsz év alatt 
fizesse meg az útépítés költségét. A hatóság 
nem fogadta el az ajánlatot, hanem fölhívta az 
illetékes ügyosztályt, dolgozza ki az útépítés 
programmját s a város vesz föl kövező-kölcsönt. 
Az ügyosztály megcsinálta a programmot, amely 
szerint az útépítés 20,095.100 koronába kerül, 
de ebből 4,775.843 korona járulék címén meg­
térül, 4,765.640 koronái pedig a karbantartás­
nál takarítanak meg. A főváros tényleges kiadása 
tehát 10,553.617 K. lenne.

színház, zene
•• Nemzeti Színház. Szigeti József emlé­

kének áldozott ma este a Nemzeti Színház 
pietása. Egyik remek népszínművét, a Csizmadia 
mint kísérteiét elevenítette föl. A csizmadiát, 
mint igazi magyar típust, többen dolgozták föl 
jelesebb Íróink közül (Jókai állandó alakot csi­
nált belőle az Üstökösben), de senki több elmés- 
séggel, több humorral és az életből ellesett 
vonások pazarabb gazdagságával, mint Szigeti 
József, Ennek a népszínműnek a két első 
felvonása klasszikus magyarsággal vau tele; 
csupa üde naivitás, csupa ragyogó jó­
kedv ; egy Istentől megáldott eredeti tehetség 
bájos megnyilatkozása. Jellemző zsenije Sas 
Istvánt, a mestert állította ki legékesebben, de 
a többi szerep is jobbnál-jobb. Majszter uram 
körül pompásan rajzolt népies alakok mozog­
nak : Sas iBtván felesége és leánya, a falusi 
zsidó, a ravasz, zsugori molnár és Fodrák 
Miska, majszter uram első segédje, aki az 
egyszerű szivek mélyen megható hűségével 
ragaszkodik balsorsra jutott gazdájához. A da­
rabot annak idején Szigeti József játéka tetto 
szenzációssá. Sas Istvánnál zamatosabb, feltű­
nőbb szerepet sohasem irt magának. De több 
szeretettel, gazdagabb invencióval nem is játszott 
semmiféle szerepet az öreg Szigeti, mint ezt az 
országra szóló csizmadiát. Akik még emlékez­
nek erre a meleg, ragyogó alakításra, nem min­
den aggodalom nélkül mentek ma este a Nem­
zeti Sziuházba. Hogy fog festeni a feltámasz­
tott darab Szigeti József művészete nélkül ? 
Szerencsére a nagy mesternek olyan utódja 
akadt, mint Gál Gyula, aki mindent elkövetett, 
hogy a csizmadia alakját kedvessé, vonzóvá, 
mulatságossá és szívhez szólóvá tegye. Ambi­
ciózus, lelkiismeretes játéka fényos részleteket 
adott minden felvonásban. Aranyos kedélylyel 
játszotta Rózsahegyi Fodrák Miksát és a zsu­
gori molnár (Réthy Mihály egykori bravúros 
szerepe) Gabányi alakításában vált értékessé. 
A csizmadia hirtelen indulatit, nyelves felesé­
gét Vizváryné adta, édes atyjától, az elhunyt 
mestertől örökölt természetességével, zamatos 
talentumával. (á. e.)

•• Trlstán és Izolda. A Wagner-kedvelók 
ma megint teljes számmal voltak együtt az 
Opera nézőterén, hogy elragadtatva hallgassák 
a legfelségesebb zenedrámát, amit a nagy és 
végzetes szerelemről valaha Írtak. Brozel Fü- 
löpnek köszönhetjük, hogy a Tristán és Izolde 
ezúttal szinro kerülhetett. Ó énekelte Tristánt. 
A hála elnézésre kötelez. Nem nyargalunk 
tehát azon, ami Brozelben fogyaték. Nem 
időzünk annál, hogy az önfeledt mámor percei­
ben Biozel tenorhangjából hiányzik a tüzes 
szárnyalás. Inkább azt emeljük ki, ami benne 

szép és megragadó: Wagner tökéletes átér- 
tése, énekének és játékának a nemes stilusa. 
Vasquez grófné ma nagyszerű dispozicióval 
énekelte Izoldét és alakítása is mintha folyvást 
emelkednék a tragikus nagyság felé. Marka 
királyt Kornai adta, annyi méltósággal, ameiiy- 
nyit a szegény öreg király fátuma követel. 
Brangéne szerepében Berts Mimi tüntette ki, 
szép, erős orgánumát és Kurvenal szerepében 
Várady Sándor ritka kötelességérzettol pó­
tolta Takátsot. De a szerepet jövőre Ureánek 
oszszák, aki több illúziót adhat Kurvánál daliás 
alakjában. Kw István kitünóeu vezette a 
zenekart.

•• Rieke. A berliniek ma vígjátékkal mu­
lattatták a Vígszínház közönségét. A Rieke, 
(Des Pastors Rieke) Erik Schlaikjer vigjátéka, 
természetesen nem olyan vig darab, amilyene­
ket a franciák mostanában tucatszám termel­
nek a frivolitásokiit kedvelő gourmet-k gyö­
nyörűségére. Van ebben a vígjátékban valami 
komoly tisztesség, valami germán szoliditás. 
Rieke, a plébános szakácsnéja, aki valamikor 
piueérleány volt Berlinben s a kire kígyót- 
békát kiáltanak a község rossz nyelvei: volta­
képpen becsületes leány. Ez akkor derül ki, 
amikor a szakácsnő feltárja múltját a plébá­
nosnak. Kiderül egyúttal az is, hogy Rieke okos, 
talpraesett teremtés, aki lelket önt az intrikák 
miatt elkeseredett lelkipásztorba és megmenti 
attól, hogy ellenségei kedvéért jól jövedelmező 
plébánosi állásáról lemondjon. Ez a leány a 
maga romlatlan szivével, józal eszével és ked­
ves humorával igazán szimpatikus teremtés és 
a darab rendkívül egyszerű történetének nagyon 
vonzó középpontja. Wrangel Hedvig játékában 
az alak jóizü természetességéből semmisem ve­
szett el. Társaik méltók voltak hozzá a minu­
ciózus vonások lelkiismeretes, gondos kirajzolás 
sában. •

A Vigszinház berlini vendégei holnap, esti­
törtökön megint újdonságot mutatnak be. Ez 
Az országút, amelynek szerzője, Schmidl-Bona 
Vilmos, ezzel a darabbal egy csapásra a leg­
jobban méltatott szerzők sorába jutott. A női 
főszerepeket Heims Elza és Höfiieh Lucie játsz- 
szák. Hatalmas alakításra nyílik alkalma Rein- 
hardtnak, egy vén gazda szerepében. Winter- 
stein, Wassmann, Bernauer és Licho is érdekes 
alakokat mutatnak be.

•' Operaház. Arnoldson Sigrid asszony, az 
Operaház vendégmüvésznóje holnap .4 tévedt 
nő szerepében lép fel. Vasárnap a Faust Margit 
szerepét énekli. Szombaton Brosel Fülöp foly­
tatja vendégjátékát a Lohengrin-bcn. Még e 
hónapban előadják Wagner Rikhárd Kibelung 
gyűrűje eimü zenedráma trilógiáját. A ciklus a 
következő négy estén kerül szinre: Május 
30-ikán A Rajna kincse, május 31-ikén A Walkűr, 
junius 2-ikán Sicgfried és junius 4-ikén az 
Istenek alkonya.

** Népszínház Huszka—Martos—Bakonyi 
operettjének a Bob hercegnek holnapi előadásán 
a királynő szerepét Hegyi Arauka gyöngél- 
kedése folytán Krecsányi Sarolta fogja ját­
szani, ugyanez okból elmarad e hétről Hegyi 
Aranka fellépése Serpolette szerepében a Kor- 
nevillei harangokban, melynek pénteki előadá­
sán Ledofszky Gizella játszsza a szerepet, Gáspár 
apó szerepét pedig Solymos'i Elek.

•• A Bzinézzegyeattletböl. Az országos 
szinészegyesiilct ügynökségi bizottsága junius 
tí-án, hétfőn délután három órakor ülést tart 
Másnap ugyancsak 3 órakor, lösz a tanácsnak 
rendos havi ülése.

IRODALOM
O Petraroa emlékezete. Petrarca a nagy 

olasz dalköltő születésének hatszáz éves for­
dulóját iinnepelto meg ma a Kisfaludy-társaság 
felolvasó ülése keretében. Az elnök megnyitója 
és a programm egyes pontjai mind Petrarca 
emlékét dicsőítették.

Az ’^SOll Beöthy Zsolt ös Berzeviczy Albert 
elnököltek. Az ülést Beöthy Zsolt nyitotta meg, 
s gyönyörű beszédben hódolt a középkori Olasz­
ország édesszavu lantosának, akinek lelkese­
dése nem egy magyar költőt ihletett meg. 
Hatló Antal Petrarca emlékezete című felolvasá­
sában Petrarcát, mint az olasz líra mogujitóját, 
mint a humanizmus előharcosát és mint olasz 
hazafit méltatta. Közben kitért arra a határra 
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is, amelyet a Laura-énekek Kisfaludy Sándorra 
gyakoroltak. A közönség mindvégig nagy ér­
deklődéssel kisérte Radó fejtegetéseit, s végül 
zajosan megtapsolta a felolvasót. Utána Hegedűs 
István Petrarca latin költészetéből óim alatt tar­
tott felolvasást, melyben különösen a pásztor­
költeményekkel foglalkozott. Az utolsó felolvasó 
ismét Radó Antal volt, aki Petrarca dalosköny­
véből olvasott fel néhány költeményt az ő pom­
pás műfordításában.

Legelegánsabb úri ruhákat 
legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös ruha­

bérletet ajánl

TIX.LER MÓR és TÁRSA
ce. és kir. udvari szállító

Budapest, XV. kerület Váczi-utoa 35. szám.

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN
szanatóriuma és vizgyógyintézete

Abbáziában,
kősvuUou & teugurparton, szab .ilrfüdővel. Cs dÁdoknak,
• tanuló ifjuaágnnk és gyermekeknek .ogalkalmaaabb nyári 
Üdülőhelye. Gyér mekek • éven felül kiNéret nélkül 

la felvétetnek.

„Therapia Palace“ Cirkvenica
(Fiume mellett) Egyetlen magyar tengeri fürdő. Víz­
gyógyintézet Plage. Prospektusokat kívánatra ingyen 

küld az igazgatóság.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
Mégis tréfa a tréfa. Kolozsvártól táv­

iratoznak : Sajtó utján elkövetett királysértésben 
hozott ma Ítéletet a kolozsvári törvényszék. A 
vádlott Ausch Edo, aki a chlopyi hadparancs 
után apokrif nyilatkozatot adott ki Ferencz József 
püspök nevében, kijelentvén: a hadparancsot 
nem ö irta, csak névrokona s azért szolidaritást 
nem vállal. A vádlottat Ferencz püspök pana­
szára már rágalmazásért elitélték s most 
királysértésért fogták perbe. A vádlott ki­
jelenti, hogy neki eszeágában sem volt a 
királyt sérteni s csak tréfálkozott. Dr. Dorgó 
Gábor alügyész közvádló éles szavakban elitéli 
a vádlott eljárását tiszteletlenségért és feltűnési 
viszketegért s hangsúlyozza, hogy a korona, 
mint a nemzeti állam szent jelvénye, tisztelet­
lenség és tréfa tárgya nem lehet. Kéri a vád­
lott megbüntetését. A vádbeszéd után Menyhárt 
Gáspár védő mondta el beszédét és kiemelte, 
hogy ő maga is hódolatteljes hive a királynak, 
de tréfás nyilatkozatban királysértést látni, túl­
zás. Az esküdtszék hosszabb tanácskozás után 
felmentette a vádlottat. Ennek alapján a törvény­
szék is felmentő Ítéletet hozott. Az ítélet 
jogerős.

SS Fölmentett hírlapírók. Évekkel ez­
előtt történt, hogy a zentai takarékpénztárban 
6000 korona hiányt fedeztek föl. A gyanú Horti 
János pénztárosra esett, aki töredelmesen be 
is ismerte, hogy a pénz az ő kezén veszett el. 
A hiányzó összeg erejéig biztosítékot nyújtott 
a takarékpénztárnak, azután szabadságot kért, 
hogy az ügyet teljesen rendezhesse. A taka­
rékpénztár, amely jóhirét féltette, nem tett fel­
jelentést Horti ellen. Napokkal utóbb a pénz­
táros ruháját megtalálták a Tisza partján, ke­
véssel azután pedig a holttestét is kifogták a 
halászok. Minden körülmény arra vallott, hogy 
a megtévelyedett ember öngyilkosságot köve­
tett el. A szomorú esetet annak idején egy 
szabadkai hírlap munkatársa megírta a Magyar 
Távirati Irodának, melynek közlése nyomán a 
hir megjelent kilenc budapesti napilapban. Az 
elhunyt pénztáros özvegyének megbízásá­
ból egy ó-becsei ügyvéd a közvélemények 
megjelenése után mind a kilenc lap ellen 
sajtópört inditott rágalmazás miatt. Hosszas 
vizsgálat után a budapesti törvényszék rágalma­
zásért vád alá is helyezte Pakots József, Haj­
nóczy József, Lányi Zsigmond, Szerdahelyi Sán­
dor, Schmittely József, Sós Antal. Horváth Ele­
mér, uemeskéri Kiss József és Schankebank 
Károly hírlapírókat mint szí tőket. A buda­
pesti büntető-törvényszék <■'.< ti a vádlottak azzal 
védekeztek, hogy teljes jóhiszeműséggel jártak 
el, amennyiben az inkriminált hirt egy megbíz­

ható könyomatosból közölték. A bíróság vala­
mennyi hírlapírót fölmentette. A panaszos fél 
fölebbezése folytán az ügy a budapesti ítélő­
táblához került, amely ma tárgyalta a sajtópört 
Frenreisz István elnöklete alatt, Vuikó Pál bíró 
előadásában. A tábla dr. Farkasházy Fischer 
?sigmond, dr. Blumgrund Bernát és dr. Bozóki 
Adám közvédö felszólalásai után az elsőbiróság 
felmentő Ítéletét helybenhagyta, mert megálla­
pította a vádlottak teljes jóhiszeműségét. Az 
ítélet ellen a panaszos ügyvéd semmiségi panaszt 
jelentett be a Kúriához.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Pétervár, május 25.
Kunpatkin tábornok táviratozza a cár­

nak tegnapról: Föngvangcsöngben vagy 50.01)0 
főnyi japán haderő van összpontosítva. Pianyn- 
ben négy sorezred áll 50 ágyúval. Kisebb japán 
osztályok előnyomulása vehető észre Föng- 
vangesöngből Siujang felé, ami igen lassan és 
nagy óvintézkedések mellett történik. Egy­
idejűleg észrevehető volt az ellenség elő­
nyomulása Föngvangcsöngből és Sianinból a 
Tajangho alsó folyása felé Lunvanja irá­
nyában. Az elővéd osztályai átkeltek a 
Tajangho jobb partjára. 22-dikén az osz­
tályok egyike, mely három gyalogosszázad­
ból és egy lovasszázadból állott, megszállta 
a Liaolini szorost 14 kilométernyire délre 
Siujantól, a Takusanba vezető utón, úgy­
szintén Omalashi és Kungspu szomszédos 
községeket is.

TÁVIRATOK
A francia kultúrharc.

Pária, május 25. Több lap állítólag 
arról értesül, hogy a tegnapi miniszterta­
nácsban az egyháznak az államtól való elvá­
lasztásának kérdése, is szóba került, A Com- 
bes-kabinet mérsékeltebb tagjai hir szerint, 
határozottan minden olyan lépés ellen állást 
foglaltak, mely tulmenne a vatikáni francia 
nagykövet visszahívásánál. Ezenkívül az 
hírlik, hogy azt is elhatározták, hogy egye­
lőre megelégednek ezekkel az intézkedé­
sekkel.

Páris, május 25. Lorenzelli nuncius, 
aki eddig szabályszerűen megjelent a kül­
ügyminiszternél, a minden hét szerdáján 
szokásos fogadáson, ma a fogadásról távol­
maradt.

Berlin, május 25. A Berliner Local- 
anzeigernek távirják -Rónából, hogy a pápa 
egy kúriai bibornokkal a Franciaország 
ellen irányuló jegyzékről beszélgetve, igy 
szólt:

— Én vagyok érte felelős, de én azt 
minden tekintetben helyeseltem, mert előbb 
alaposan tanácskoztam ezzel — és itt a 
pápa a feszületre mutatott.

Támadás Ferdinánd ellen.
Szófia, május 25. Az ellenzéki lapok 

hevesen támadják a fejedelmet, mert a 
külföldre való utazása előtt nem adott ki 
proklamációt, amint azt az alkotmány ren­
deli. Az ellenzéki sajtó szerint a fejedelem 
ezzel nemcsak kicsinyli az alkotmányt, de 
jelét adja annak, hogy kész az alkotmányt 
fel is függeszteni.

Közgazdasági táviratok.
Bócb, május 25. A (A Budapesti Napló tele- 

foujelenlése.) Eladatott: búza: tiszavidéki 
78—81 kg. 9.10—9.55 K. Rozs: tót felvidéki 
72 -74kg. 7.------7.15 K. Árpa: 5.80—6.15 K.
Tengeri: 5.45—5.65 K. Cinquantin: 6.60-7.20 
K. Magyar zab: 5.65—5.35 K., válogatott 7.— K.

Béos, május 25. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) .4 délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitclrészvény 043.50. 
Magyar liitelrószvény 753.—. Bécsi bankcgycsülot 
*279.- -. Vniou-bauk 512.—. l.iindcrbank 521. . 

Osztrák-magjai' államvasut részvény 426.—. Dali 
vasut 636.25. Elbavölgyl vasút 78.25. Északnyugati 
vasut-részvény 421.—. Dohányrészvóny 332.—. Rima- 
muránj’i vasmű 490.50. Alpesi bányarészvény 412.25. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.3Ú. 
Osztrák koronajáradók 97.30. Lombard 129.50. Török 
sorsjegyek 117.33. Német birodalmi márka 117.35. 
Napóleon d'or —.—.

Berlin, május 25. (Gabonatőzsde.) Búza 
májusra 175.50 márka (10.29 korona), júliusra 
173.50 márka (10.18 korona). — liozs májusra 
132.— márka (7.74 korona), júliusra 134.75 
inárka (7.90 korona). — Zab májusra 123.75 
márka (7.26 korona), júliusra 128.50 márka 
(7.55 korona.) — Tengeri amerikai mixed má­
jusra 113.25 márka (6.65 korona), júliusra 110.25 
márka (6.48 korona). — Spiritusz 70 márka 
(árfolyam 117.30 korona per 100 márka.) 
Irányzat: nyugodt.

Berlin, május 25. (Tözsibyelentés.) Gyen­
gébb amerikai és alacsonyabb bécsi hírekre a 
tőzsde kedvteleniil nyílt meg. Helyi értékek 
közül szénrészvények a Hibernia kedvezőtlen 
áprilisi kimutatására, mely az előbbi hónappal 
szemben lényeges csökkenést mutat, nyomot­
tak. Bankok viszonylag állandóak, fondpiac 
kedvetlen, 1902-iki oroszok jobbak, amerikai 
vasutak New-Yorkra nyomottak, egyéb vasutak 
elhanyagolva. Északuémet Lloyd gyengébb. A 
tőzsde fóiizlete az ultiméra való készülés volt 
(4n/o-ra). Később a tőzsde teljesen üzlettelen. 
A tőzsdéidé második fele elején a forgalom az 
összes piacokon akadozik. Jelentéskor mouta- 
nok ingók, egyebek változatlanok. Magánleszá- 
mitolási kamatláb 31/b°/i>.

Berlin, május 25. (Esti forqalom.) 4°/o-os ma­
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradék 
97.40. Osztrák hitelrészvény 202.25. Osztrák.magyar 
államvasut 136.60. Dőli vasut 13.30. Északnyugati 
vasut —.—. Elbavölgyl vasut —.—. Osztrák bank­
jegy készpénz —.—. Buchstiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.26. (Ultimo.) Lombard —.—.

New-York, május 25. (Terménytőzsde.) (Zár­
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 13.20 (18.35). 
Májusra 13.G3 (13.80) Ang.-ra 13.— (13.56). New- 
Orleansbau helyben 13.— (13.—). — Petróleum! 
Stand whito New-Yorkban 8.15 (8.15). Stand white 
Philadelphiában 8.10 (8.10). Rafflned In Cases 10.85
(10.85) . Credit Balanccs at Oil City 1.62 (1.62). — 
Zsir: Western stoam 6.70 (6.70). Bohe és Brothers
6.75 (6.75). — Tengeri irányzata állandó. — Májusra 
6O.’/4 (62.*/,). — Júliusra 54.6/s (54.1/1). — Szept.-ra 
—.— (—.—). — Búza irányzata állandó. — Piros 
őszi helyben 1.08 (1.20). — Májusra 96.’/í (97.’/i) 
Júliusra 91.>/« (91.’/*). — Szeptemberre 83.’/, (83.’/»í 
— Decemberre —(—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
G.’/s (6.’/s). — Májusra 5.50 (5.55). Aug.-ra 5.55
(5.85) . — Liszt: Spring Wlieat clears 3.90 (3.90). —
Cukor: 3.’/i«-------- (—.------- 3.’/io). — ón: 27.50—
27.75 (27.60—27.80). — Réz: 13.----- 13.12 (13.----- -
13.12). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, május 25. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Máj.-ra 95.— (95.’/♦). Jul.-ra 
86—. (86.3/8). — Tengeri irányzata állandó. — Má­
jusra 47.1/i (47J/8). Zsir: Májusra 6.37 (6.17). 
Júliusra 6.55 (6.37). — Szalonna short clear 6.37 
(6.37). — Sertéshús: Júliusra 11.15 (11.—). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 25. —

Kinevezések. Az első főudvarmester a főudvar- 
mesteri hivatal udvari építészeti hivatalnokai állo­
mányában Brandner Autal udvari építész-mérnököt 
udvari épület-felügyelővé és Ranzoni József udvari 
építész-segédet udvari építész-mérnökké, a főudvar* 
mesteri hivatal irodatisztjoinek az állományában 
Scliinzel Károly segédhivatali tisztet segédhivatali 
segéddé és Teufl Ferenc írnokot segédhivatali 
tisztté, — a m. kir. igazságügyminiszter Fzuhozsa 
Béla sátoraljaújhelyi kir. törvényszéki dijnokot a 
királyhelineczi kir. járásbírósághoz Írnokká, — a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Babilya 
Matild okleveles tanítónőt a maguratapolczai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Nagy Károly 
okleveles tanitót és képesített gazdasági szaktanítót 
rendes és az ó-pécskai állami elemi iskolával kap­
csolatos gazdasági ismétlő-iskolához gazdasági szak­
tanítóvá, — a nagyváradi kir. főügyész Gügel Fri­
gyes lgazolványos m. kir. honvéd-huszárőrmester 
marosvásárhelyi lakost a nagyváradi kir. ügyészség­
hez Írnokká, a brassói in. kir. pénzügyigazgatóság 
Bálint Béla brassói lakos, adóhivatali dijnokot 
ideiglenes minőségű kir. adóhivatali díjtalan gya­
kornokká a brassói in. kir. adóhivatalhoz, — a *ru. 
kir. állami nyomda igazgatósága Vermes Imre in. 
kir. állami nyomdai műszaki munkást műszaki al­
tisztté, — a pozsonyi in. kir. pénzügy igazgatóság 
Szétoszlat Szabó János kiszolgált katonai igazolvá­
nyom altiszt szentesi lakost a pozsonyi ni. kir. adó­
hivatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.
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REGÉNY
A KIVÁLTSÁGOSAK

— Német regény. —

(9) ---------
A lovasság, hiába, mégis csak a legelőke­

lőbb fegyvernem. Mindegyikükön észre le­
hetett venni, mennyire örültek, hogy ilyen 
előkelő vendégeket fogadhattak. Felülmúl­
ták egymást szeretetreméltóságban és még 
idősebb főtisztek és néhány fiatalabb törzs­
tiszt is, akik mint legényemberek a ka­
szinóban étkeztek, sem titkolták, hogy 
mennyire kellemes volt nekik ez a látogatás és 
mennyire megtisztelve érezték magukat. Ami­
kor asztalbontás után felállottak, hogy a ká­
véra és szivarra a dohányzó szalonba menje­
nek át, a vendégeket nagy, kényelmes karos­
székekkel kínálták meg és a kanárik félkör­
ben csoportosultak előttük. Mindegyikük 
azon buzgólkodott, hogy a lovasságnak 
figyelmét fölkeltse és valamilyen uton-mó- 
don kedvessé legyen. A gárda-lovassághoz 
hivatalosnak lenni, akár csak egyszer is, 
ez olyan kitüntetés volt, amelyre mindany- 
nyian törekedtek, s ha egyszer elérték 
ezt, akkor majd kiugrottak a bőrük­
ből, mert a gárdalovasság elfogadta 
ugyan a vele barátságban lévő ezredek 
meghívását, de vendégeik megválasztásá­
ban, akiket magukhoz hívjanak meg aztán, 
nagyon óvatosak voltak. A kis Wilberg 
valósággal a nyakába varrta magát a lo­
vasságnak. Odaállt Gersbaeh báró mellé, 
akinek a szülei az ő szülőföldjéről valók 
voltak és adta a szeretetreméltót és a 
vendéget valami érdekes beszélgetésbe 
akarta belevonni. De az ulánusra mindez 
látszólag semmiféle hatással nem volt, 
hosszú lábait jól kinyújtotta és hanyagul 
szívta egyik szivart a másik után.

De a kis Wilberg imponálni akart az 
nlánusnak, s ha már nem sikerült ez neki, 
mint szeretetreméltó társalgónak, akkor 
legalább mint fürge, talpraesett fickó akarta 
ezt elérni. Azért hát igy szólt csakhamar:

— Na, egy kis jeu csak lesz ma?
A játékról a kaszinóban egészen nyíl­

tan beszéltek. Bizonyos, hogy a játék el 
volt tiltva, s rendes időközökben fel is ol­
vasták a tisztek előtt a hazárdjátékra vo­
natkozó legfelsőbb határozmányokat, ame- 
lyehet meg is hallgattak azzal a hódolattal, 
amely az olyan magas helyről érkezett 
parancsokat megilletett. De egyébként nem 
törődtek a tilalommal. A magasabbrangu 
fölebbvalók, szemet hunytak, sőt olykor­
olykor az is megesett, hogy a parancs­
nokok a saját tisztjeikkel is játszottak. Mit 
is tehettek volna a fölebbvalók? Valami 
kis városban még lehet ellenőrizni az ilyen 
tilalomnak a végrehajtását, a nagy helyőr­
ségben az lehetetlen. A tisztek azért mégis 
játszanak s ha nem játszhatnak a kaszinó­
ban, akkor valami más klubban játszanak, 
vagy más ezrednél, vagy magánlakásokban. 
Aki játszani akar, talál az magának alkal­
mat. Hivatalosan persze az áll: nálunk 
nem játszanak, de játék és játék között 
végre mégis csak van a különbség. Ha 
valaki húsz márkát vészit, ahhoz sen­
kinek semmi köze és ha százat vészit, 
arra is kinek mi gondja. Annak azon­
ban, akinek nincs szerencséje és ezer 
márkát vészit, nem jár ki nagyobb bünte­
tés, mint annak, aki húsz márkát tesz fel 
egy kártyára. És ha a fölebbvalók a játék 
miatt meg akarnák mindazokat büntetni, 
akik kártyához nyúltak, akkor a tisztek 
száma egy év alatt a felére csökkenne. A 
hadnagyot, aki játszik, megbüntetik, de a 
parancsnok, akinek az ezredében játszanak, 
könnyen annak teszi ki magát, hogy sza­
badságolják, mert nem értett ahhoz, hogy 
a játékra vonatkozó legfőbb határozmányok- 
nak rövidesen érvényt szerezzen. De aki 
ezredes, az tábornok is akar lenni, s kato­
nai exisztenciáját egy jelentéssel, amelyet 
elmulaszt, nem teheti kockára.

A kis Wilberg megismételte a kérdését, 
amelyre a feleletet az ulánus eddig méltó­
ságán alul valónak tartotta. A vendég most 
kissé csudálkozva nézett rá.

— Csak várjon, majd megszabadulhat 
még a pénzétől. Vagy annyi pénze van tán, 
hogy mindenáron el akarja veszíteni.

Willberg hetykén vágott a zsebére:
— Van bőven, ma uj szállítmány ér­

kezett.
Willberg nem tudta, hogyan esett meg 

a dolog, de egyszerre csak különösen érezte 
magát. Sokáig tartott, amig az öregétől 
ezer márkát préselhetett ki, hogy néhány 
sürgős adósságát kifizethesse. Most aztán 
úgy érezte, mintha nem volna egészen he­
lyén való, hogy a pénzt játékon kockára 
tegye. De inkább meghalt volna, sem­
hogy ezt most beismerje, hiszen halálos 
kudarca lett volna az neki, hogy a liosszu- 
száru lakkcsizma és ezüstsarkantyu előtt, 
amely az ulánuson leginkább imponált neki, 
végtelenül nevetségessé tette volna magát. 
Minden eshetőségre azonban szilárdul el­
határozta, hogy készpénzének felénél többet 
nem kockáztat Ha az odavész, akkor nem 
játszik tovább. Ha nyer, akkor majd meg­
látja.

Gersbaeh bárót nagy játékosnak ismer­
ték s nyílt titok volt, hogy csak a kártya 
révén tartotta magát valahogyan. Rég a 
Vfgére járt már annak, ami hazulról a ren­
delkezésére állott, egy garas pótlékot sem 
kapott s azért mégis tele volt a zsebe ez­
resekkel. Voltak, akik csodálkoztak azon, 
hogy még megtűrték a hadseregben, de 
igen előkelő protekciójának kellett lennie 
és azt is beszélték, hogy fölebbvalói és 
előkelő személyiségek is játszottak vele. 
Különben kitűnő tiszt és kiválóan jó lovas 
volt s gyakran a versenytéren is voltak 
sikerei. Majdnem hivatásos játékosnak le­
hetett mondani, de amellett arról is isme­
retes volt, hogy teljesen kifogástalanul és 
teljesen előkelőén játszott. Nem játszott na­
ponkint, csak időnként, amikor egy benső 
hang azt súgta neki:

— Ma nyerni fogsz!
Ha nem érezte magát egészen biz­

tosnak a dolgában, akkor nem lehetett rá­
venni, hogy a játékban résztvegyen. így 
hát voltaképpen mindig nyereséggel játszott 
és szinte csodálkozni lehetett, hogy még 
mindig akad valakije, aki elnyerette maga­
tói a pénzét. Hanem hát végre is mind­
annyian remélték, hogy kivételesen egyszer 
csak mégis veszíteni fog, és ezért újra meg 
újra szerencsét próbáltak. Azok ellenben, 
akik még sohasem játszottak vele, mintegy 
kiváló megtiszteltetésnek és kitüntetésnek 
vették, ha az ulánus jeur-re szólította fel 
őket, s aki legalább egyszer nem játszott 
vele, az nem is volt teljesrangunak te­
kinthető.

Mintegy udvariasságból megvárták, amig 
a törzstisztek eltávoztak. Az egyik őrnagy­
nak nagyon nehezére esett az eltávozás, 
maga is csökönyös játékos volt és ugyan­
csak szívesen maradt volna. Ezt tudta is 
mindenki, de hát az őrnagy végre is tarto­
zott némi áldozattal a rangjának, a fiatal 
hadnagyoktól mégsem szedhette el a pénzt, 
legalább a kaszinóban nem, az mégsem járta.

Alig távoztak az urak, a többiek erő 
szakolt nyugalmának már is vége volt s 
György nem minden ámulat nélkül nézte a 
bajtársait. Sokszor játszottak már a jelen­
létében, de igy még sohasem látta az ura­
kat, először történt, hogy mesterkélt nyu­
galmukat és kifogástalan magatartásukat 
félretették. Mintha csak valami gonosz 
szellem költözött volna beléjük, vad for­
gatag, a játék szenvedélye ragadta el mind- 
annyiukat, idegesek és izgatottak lettek, 
,nyersz-e, veszitesz-e?“ ez a kérdés fog­
lalkoztatta őket, ezt látni lehetett a sze­
mük villanásán, a kissé halovány arcukon, 
kezüknek az ideges mozdulatain.

Csak egy ember maradt teljesen nyu­
godt : az ulánus. Lábát még mindig maga 
elé kinyújtva, hátradőlve ült a székében 
és éppenséggel nem törődött az előkészüle­
tekkel, amelyeket az ütközethez tettek. 
Hogy belül is ilyen nyugodt volt-e, ugyan 
ki tudhatta azt? De külseje semmiféle iz­
galomnak a jelét nem mutatta.

Végre rendbe hozták a játékasztalt s 
az ezredadjutáns, Wettborn báró Gersbaeh 
báróhoz fordult:

— Nos, ha úgy tetszik, nem rendez­
nénk egy kis jeu-t?

Az ulánus volt a döntő. Ha azt mondja, 
nem, akkor az egész izgalom hiábavaló 
volt, mert nélküle csak egy kis ártatlan 
családias játék kerekedhetik. De az ulánus 
ma jókedvében volt, már reggel, amikor 
fölkelt, olyan könnyedén, olyan jól érezte 
magát és valami belső hang azt mondta 
neki:

— Ma megint nagy húzást kockáz­
tathatsz.

De mint óvatos ember még igy szólt 
magában:

— Ha Lédám ma átugrik a gáton s 
nem tör ki, akkor megpróbálom.

És Léda úgy ugratott át háromszor az 
akadályon, mint valami bábu. Lelkiismere­
tesen vezetett naplójában megnézte, melyik 
ezrednél nem volt már régen, választása a 
kanárikra esett és bizonyos volt abban, 
hogy azok zúgolódás és sopánkodás nélkül 
fizetik meg néhány ezressel azt a nagy tisztes­
séget, hogy meglátogatja őket. Azért hát tele­
fon utján megkérdezte az ezredadjutánst, el- 
jőjjön-e ebédre és elhozhatja-e néhány barát­
ját is. Gróf Wettborn nem volt éppen valami 
nagy lumen, de ennek a kérdésnek az értel­
mét mégis csak felfogta s mint szenvedélyes 
játékos ezer örömmel mondott igent.

Utánozhatatlan hanyagsággal emelke­
dett fel az ulánus a székéről és ült le 
aztán egy székre, amelyet buzgó bajtársak 
toltak oda neki. Aztán belenyúlt a zsebébe, 
elővette a tárcáját s a többiek bizonyos 
kényelmetlen érzéssel néztek azt, a csomó 
ezrest, amely abból kikacsintott. És minden 
játékosnak az alapelvére gondoltak: nyerni 
csakis az nyerhet, akinek megvan a szük­
séges forgó tőkéje és ki tudja bírni az 
esetleges rossz időket. Az ulánusnak pedig 
megvolt a kellő anyagi eszköze, ki boldo­
gulhatott hát azzal szemben? Akkor aztán 
gróf Wettborn, az ezredadjutáns is az asz­
talra tette a tárcáját s a kanárik alaposan 
büszkék voltak, amikor ezt a tárcát meg­
látták, valóságos kis vagyon volt, amit ma­
gánál hordozott, mert a gróf hazulról na­
gyon gazdag volt és azonkívül is örökölni 
készült egy nagybátyjától, aki már most is 
nagy pénzeket adott neki.

— Mégis csak helyes egy fickó ez a 
mi grófunk — súgta egyik kanári a szom­
szédjának. — Igazán büszkék lehetünk rá, 
tetőtöl-talpig helyre legény és amellett 
milyen gazdag, azt hiszem, még a lovasság 
is irigyli tőlünk.

A többiek is a zsebükbe nyúltak, azok, 
akik bankjegyekben a tárcájukban tar­
tották a pénzüket, többé-kevésbbé tünte­
tőén, a többiek, akik erszényben tartották 
a vagyonukat, titokban néhány aranyat 
vettek elő — ennél a játéknál minden té­
tet elfogadtak húsz márkától kezdve.

A kis Wilberg is elővette az ezresét 
— az ő nagy eladósodottságodban azelőtt 
ugyan büszke volt rá, amikor a város utcáin 
végig ment, illegette, nyújtogatta magát, úgy 
érezte, mintha mindenkinek meg kellene rajta 
látnia, hogy egy ezres van nála. Olyan 
gazdagnak hitte magát és most, azokkal 
az összegekkel szemben, amelyek mások­
nak a tárcáiból kikandikáltak, olyan siral­
masan szegénynek érezte magát, szégyelte 
a szegénységét és irigység, kedvetlenség 
fogta el. Mégis csak siralmas állapot volt 
az, hogy mindig csak nyomorúságos ara­
nyakkal kellett számolgatnia és mindig 
csak igy kellett szólnia magában: ezt nem 
szabad neked, ezt nem teheted, és mindig 
csak kölcsönöket kellett kérnie. Csudálatos 
lehet az, ha csak egyetlenegyszer is olyan 
teli tárcája van az embernek, s már csak 
a tárcában hordani is annyi pénzt, az is 
valami hallatlan elegáns dolog. Ha az em­
ber ott van valami garnizonba i az isten 
hata mögött, akkor egészén egyre megy, 
több vagy kevesebb pénze van-e az em­
bernek, de a székvárosban, ahol olyan 
gazdag és előkelő néppel érintkezik az em­
ber, mmt ezúttal például a kaszinóban, 
akkor ugyancsak szomorú dolog a:, ha az 
embernek csak egy nyomorúságos ez­
rese van.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
A beruházási kölcsön kibocsátásá­

nak közelebbi módozatait és feltételeit teg­
nap beszélték meg a Rothschild-esoport 
tagjai. A magyar kormánynyal már vasár­
nap perfektté vált a megállapodás. A cso­
port a 80 milliós emissziót szabad kézből 
fogja elhelyezni s igy nyilvános aláírásra 
nem kerül a sor.

Építőmesterek bojkotja Bécaben. A 
bécsi épitómunkások négy épülőfélben levő 
háznál béremelés céljából sztrájkba léptek. Az 
építőmesterek ipartestülete a folyton megújuló 
sztrájkok megtörése végett elhatározta, hogy 
e hét végével kizárják az összes építőipari 
munkásokat s igy veszik föl a harcot a szak­
szervezettel. A mnnkaadóknak ez az elhatáro­
zása annál csudálatosabb. mert az idén üő’/i-kal 
élénkebb az építkezési kedv Bécsben, mint 
tavaly. A munkások követelései nem valami 
exorbitánsak s igy ez a mostani bérharc inkább 
hatalmi kérdés és erőpróba a munkások és 
munkaadók közt.

O. M. K. E. Az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesület igazgatóságának tagjai lettek, 
/óvárosiak: Auer Róbert, Brázay Zoltán, dr. 
Hegedűs Lóránt, Herzfeld Frigyes. Kiéin 
Berthold, Kiéin Gyula, Kohner Adolf, Mauthner 
Adolf, Pauncz Sándor, Révai Mór, Sándor Ár­
min, dr. Schreyer Jakab, Strasser Alfréd, Szé­
kely Ferenc, Szirmai Arthur. Vidékiek: Bracli- 
feld Vilmos (Kecskemét), Deil Jenő kamai ai titkár 
(Kassa), Kósch Árpád (Eperjes), Kubies Gusz­
táv (Szolnok), Kulinyi Zsigmond kamarai titkár 
(Szeged), Neumann Adolf (Arad), Reismann Mór 
(Nagyvárad), dr. Sugár Ignác kamarai titkár 
(Jliskoloz), Steiuitzer Géza (Nagybecskerek), 
Stcruthal Salamon (Temesvár), Szávay Gyula 
kamarai titkár (Debreczeu), Szendrői Mór kama­
rai titkár (Qyőr), Tamásy István (Kolozsvár), 
Wertheim Ármin (Székesfehérvár), Wimmer 
Adolf (Pozsony). A választmányi ülésen beható 
eszmecsere folyt az 0. M. K. E. rnunka- 
programmjáról.

Vizierök értékesítése Reaiczáu. Az oszt­
rák-magyar államvasut vezetői e társulat ma­
gyarországi uradalmait és üzemeit inspiciálván, 
elhatároztak, hogy Resiczán nagy villamos köz­
pontot létesítenek, amely a meglevő vizierök 
felhasználásával turbinák utján fogja a henger­
művek üzemét szolgálni. — Anúián is villamos 
központ létesítését határozta el a helyszíni 
szemlére érkezett bizottság, amely különben is 
a szerzett tapasztalatok alapján több évre ter­
jedő munkaprogrammot dolgozott ki a szüksé­
ges üzemi reform végrehajtására.

Iparosözztöndljak. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara p ályázatot hirdet fiatal 
törekvő iparosok részére három 600 koronás 
ösztöndíjra. Folyamodhatnak a kamara kerüle­
tében (Pest-Pilis-Solt-Kiskun- és Fejérmegye, 
Budapest, Kecskemét és Székesfejérvár) szüle­
tett, vagy odavaló illetőségű fiatal iparosok, 
akik magukat szakmájukban a külföldön to- 
vábbképozni óhajtják. A képzettségét, ipari 
gyakorlatát, esetleges kitüntetéseit, családi és 
vagyoni viszonyait feltüntető okmányokkal fel­
szerelt és a pályázó által és az általa tanulmá­
nyozandó szakot feltüntető kérvények junius 
15-ig a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamará­
nál (V., Szemere-utea 6.) nyújtandók be.

A horvát aortás behozatala. A sertéshús 
drágulását a hentesek kizárólag annak tulajdo­
nítják, hogy a vásáron kevés az állat s a nagy 
kereslet állandóan drágítja az élőállat árát. A 
föllmitás növelése érdekében arra kérték a kor­
mányt. engedje meg, hogy Horvátországból és 
Szlavóniából hozhassanak sertést a budapesti 
vásárra. A földmivelési miniszter ma értesítette 
n fővárost, hogy a hentesek kérelmét nem tel­
jesítheti. Á miniszter szerint a zárt sertésvásár 
forgalma elegendő. Tavaly mindössze 32 nap 
volt, amikor a fölhajtott állat mind elkelt. Ez 
azt bizonyítja, hogy a fölhajtás elegendő. Kü­
lönben a miuiszter leirata szerint a behozatal 
általánosságban nincsen megtiltva. Elutasította 
a miniszter a fővárosnak azt a kérelmét is, 
hogy a horvát sertést a ferencvárosi szabad­
vásárra hajthassák föl.

Vásárczarnok. (Vámos és Bruszt jelen­
tése.) Változatlan üzletmenetről állhatunk szá­
mot mai jelentésünkben. Részleteiben a követ­
kezőleg alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki 
marhahús eleje 00 - 06, hátulja 96—110 ko­
rona 100 kilónként. Ölött borjuk bőrben, bosz- 
szan mérve, sulylevonás nélkül 90—110 fillérről 
voltak a forgalomban kilónként. Lehúzott ser­
téshús 1.28—1.36, serlésok szalonnával 1.20

—1.24 fillér kilónként. Bárányok párja minőség 
szerint 10—20 korona. — Tojásban a hoza­
talok ugyan ma valamivel kisebbek voltak, de 
azért az ár változatlanul I. rendű friss, telt 
áruért 59—60, gyengébb minőségűért 58—59 
korona volt eredeti ládánként. Tejtermékekben 
I. rendű szövetkezeti teavaj 2.—-2.20, jó friss 
fózóvaj 1.40—1.60, friss tehéntúró 16—20 
fillér kilónk, nt. — Elő baromfi: rántani való 
csirke 1.20 1.50,sütni való 1.50—2.40, tyuk
2.60—3.40, liba fiatal 6—10 korona páronként 
minőség szerint. — Vadfélék: özek ára 1.30— 
1.40 fillérre hanyatlott nagyobb kínálat folytán, 
Vaddisznó 80—100 fillér kilónként. — Szóló 
rák 20—40, levesrák darabja 3—5 fillér. —■ 
Spárga: vastagszálu60—90. középszerű 40—50, 
levesspárga 30—40 fillér kilónként. Olasz zöld­
bab 30—36, borsó 20—24, keményszemü 
cseresznye 52—60 fillér.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben a kontingentált készáru 
46.60 korona pénzben, 47.— korona áruban.

SertéB-konzv.mvásárl jolentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézó- 
sége.) Május 25-én. Fölhajtás összege 309 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 64 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 373 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 310 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány 63 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés : Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
91—95 K.-ig, II. rendű 280- -350 kilogrammig 
------------ fillérig, II. rendii selejtezett----------- 
fillérig, kanló 90------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 98—102 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 93—100 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 90—94 fillérig, 
süldő--------- fillérig, malac-------------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
--------- fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
—------ fillérig, süldő 94—100 fillérig, malac
40 kilogrammig — fillér. Árak minden 
levonás nélkül, kilogrammonkiut, élősúlyban 
értendők.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 25.

Ma mérsékelt volt a kínálat, de a kereslet 
ugyancsak gyengén alakult; elkelt 7000 mm. 
eleinte 5 fillérrel magasabb, utóbb változatlan 
tartott árakon. — Rozs, zab és árpa mérsékelt 
forgalom mellett változatlan, tengeriben nagyobb 
tételek keltek el tartott árakon.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 

95 f„ 100 mm. 80 k. 8 K. 92‘/s f„ 600 mm. 
80 k. 8 K. 80 f.. 100 mm. 79-5 k. 8 K. 92I,z f., 
100 mm. 79-5 k. 8 K. 85 f., 500 mm. 79'5 k. 
8 K. 75 f.. 200 mm. 79 k. 8 K. 75 f., 100 
mm. 78 k. 8 K. 60 f.

Fehérmegyei: 100 mm. 78 k. 8 K. 60 f., 
100 mm. 77*5 k. 8 K. 60 f., 100 mm. 77’5 k. 
8 K. 50 f„ 1000 mm. 75'5 k. 8 K. 40 f., 500 
mm. 75 3 k. 8 K. 35 f.

restmegyei: 500 mm. 80 * 'B K. 75 f., 
300 mm. 80 k. 8 K. 72>/i f., 1100 mm. 79-5 k. 
8 K. 75 f„ 300 mm. 78 k. 8 K. 55 f.

T.-Becsei: 920 mm. 79 k. 8 K. 62'Zs f.
Mind három hónapra.
Rozs: 600 mm. 6 K. 60 f. (három hónapra), 

500 mm. 6 K. 50 f. paritásra.
Árpa: 200 mm. 6 K. 12*/« f., 100 mm. 

5 K. 50 f„ paritásra.
Zab: 100 mm. 5 K. 70 f, 100 mm. 5 K. 

87*/s f., 100 mm. 5 K. 55 f.
Tengeri: 1700 mm. 5 K. 16 f., 1500 mm.

5 K. 16' f„ hajóból. •
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammoukint.

Tengeri

Repce

a következőA határidöüzlet
kötések történtek:

6 
oj

Köles 
Zab elsőrendű 

középminő 
belföldi ó 
belföldi nj. 
fehér ........
román vagy bolgár 
cinquantin 
káposzta

elsőrendű.......
közép tűin őt-6gU 
takannAnyúru, I. r. 
másodrendű

Egyéb gabonaneinüek
50 kilogramm 

ára
K.-tól K.-ig

Májusi búza
Októberi búza
Májusi rozs
Októberi rozs
Májusi tengeri
Júliusi tengeri
Auguszt. tengeri
Májusi tengeri (1905)
Májusi zab
Októberi zab
Auguszt. repce

Déli egy órakor

8.47
8 7d—8.83—8.81—8.79
0.—
6.80—6.83—6.79—6.80
5.14—5.13—5.15
5.23-5.24-5.21—5.24
5.34—5.35—5.33—5.36
5.50—5.48- 5.49
0.------0.—
5.73—5.74—5.70—5.72 

a következő záróárúkat
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi búza......................... 8.45— 8.47
Októberi búza.................... 8.75— 8.77
Májusi rozs................................ —.  —.—
Októberi rozs.....................6.78— 6.80
Májusi tengeri.....................5.14— 5.15
Júliusi tengeri.....................5.24— 5.26
Augusztusi tengeri .... 5.35— 5.36
Májusi tengeri (1905) . . . 5.48— 5.49
Májusi zab..............................0.----------- 0.—
Októberi zab.................... 5.72— 5.73
Repce augusztusra .... 10.90—11.—

Délután fél 5 órakor zárul:
Májusi búza ...'.. 0.---------- 0.—
Októberi búza........................... 8.75— 8.76
Októberi rozs........................... 6.78— 6.79
Májusi zab..................................—.---------- .—
Októberi zab........................... 5.73— 5.74
Májusi tengeri............................... 0.------ 0.—
Júliusi tengeri........................... 5.28— 5.29
Augusztusi repce....................... —.----------.—

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde szilárdan nyílt meg. később 

helyi és bécsi realizálások következtében az 
irányzat gyengült és az értékek olcsóbbodtak. 
A déli tőzsdét berlini jegyzések sem buzdítot­
ták, a hangulat igen csekély üzlet mellett kedv- 
télén maradt.

Valuta és ércáru változatlan.
Előtőzsde. Osztrák Hitelrészvény C46.—— 

644.—. Magyar Hitelrészvéuy 756.50—755.—. 
Osztrák-magyar államvasut 639.25—637.—. 
Rimamurányi vasmű 492.—. Közúti vaspálya 
578.50—578.—. Városi villamos vasút 333.50— 
334.— korona.

A déli tőzsdéit zárultak : Osztrák Hitelrész­
vény 644.25—6-13.25. Magyar Hitelrészvóny 
754.25—753.25. Osztrák-magyar államvasut rész­
vény 637.------636.50 korona.

A helyi értékek piaca gyöngült. Köttetett: 
4 százalékos fővárosi kölcsön 95.50. Salgótarjáni 
részvény társaság 536.------533. Pesti Magyar
Kereskedelmi Bank —. .—. Danubius hajó­
gyár részvénytársaság 178.— 176.— korona.

A prémium-üzletben dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 4.— 
—5.— korona, b napra 11—12 korona, 1904. 
junius hó végére 22—24 korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 
643.75. Magyar hitelbank részvény 753.50. Le- 
számitolóbank részvény 453.50. Rimamurányi 
vasmű részvény 490.—. Osztrák-magyar állam­
vasúti részvény 636.50. Közúti vasutrószvény 
578. Városi villcmosrészvény 630.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

a) Magyar Államai ósdiig.
Államadósság-.

Pénz Arii Pénz Áru
Arany], mód. 1S7O. áll. ny.-k.

májusra ... . 117.30 II7.*O 2UU K.-ás ... 203.— 209.-
Kuronajáriuiék 97.85 97.75 l'agy. földte-
Korona), ultim. ftennt. 98.— 99.

niAJnsm . . . 97.3» 97. V. Hon-.-szí. jelt.
Korona]. :<• f.o M».~ S9..*0 földv. kötv. 98.— 99.-
Vaskapu-kői. .. •L 83. Tiszai nyer.-

kölcs. 2W K. 161.— 164.-
L) Oüxtrák államadófisjg.

Korona], máj.
--nov........... 99.35 09.85

Papír], fcb.— 
au................. 99.75 100.25

99.70Koronái........... 99.3)
c) Egyéb nyilvános kölcscnök.

Budapest fúr. 
1897.4®/o kői. 96.- 96.75

Temei-Béga- 
társulat 4*/t 98.- 88.-
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Bankek.

Angol-osztrák M. jels. hitelb. —
bank .......... 279 — 280.- Ugvanaz máj.

Első magyar med. .......... 502.50 503.—
iparbank ... 340.— 844.— M. keresk. r.-t. 575.— 580.—

Fiumei hitelb. 136.— 188.— M. leszám.bank —.— —.—
Hazai bank ... 210.— 212.— 1 gy. máj. med. 453.50 454.—
Bermen in. ált. 51. tkp. klizp.

váJtóüzl. r.-t. 240.- 260.— Jelzálog!*. ... 1030.— 1070.—
Magyar hitelb. —.— Osztr. hitelb.... —.— —.—
Ugyanaz máj. Úgy. máj. ült. 643.2.j 643.75

ni ed.............. 754.— 754.50 Oszt.-magv. b. 1615.— 1625.—
ll.agr. és jtub. 450— 460 — Pesti ni. keres-

kede Imi bank 2760.— 2765.—
OsztálysrJ. r.-t. 1700.— 1750.-

Halmok.

Cr.ncordla 180.— 110.— Henger ............ 800.— 820.—
Klsö budapesti 1060.— SOHO— Mo)n. és slltök 375.— 885—
Erzsébet ........ 430.— 435.— Vlctoria............ 485.— 420—
fcpjza............... 220.- 230—

Közlekedési vállalatok részvényei.

.Adri.".* tengh. 486.—
Bpesti közúti

487— Bpest-Ujpest-
r.Jíosp. vili. 185.— 190.-

vaspálya 5°'o —.— —.— béli vasút....... —.— —.—
Úgy. máj. med. 578— 579— Úgy. máj. ült. 44.— 45.—
Bpesti közüli bunugűzlmjóz. 840.— 8f5O.—

vp. élv. jegy 360— 365— Kassa-oderb.... 378.— 383.-
Bpesti vili, vá­ Osztr.-magyar

rosi vp. 1003. 380.50 331.50 államvasut... —.— —.—
Bpesti vili, vá­ Úgy. máj. ra... 635.50 637.—

rosi vasút... — —.—
1' * 110.— 115.—

Vasmű* és g-épg-yár-részvényok.
Jlső ni. gazd. Nicholson ...... 205.- 215.-

gépgyár...... 150.— 166— Rimamurányi —.— —.—
„Danubius*   176.— 177.— l’gy. máj.-ra... 490— 491.—
Ganz .............. 3050.— 3150.- ScLlick .......... 364.— 870.—

Bányák éa téglagyárak.

Északin, kösz. 220— 224.— M.ál .kőszénb. 270— 275—
Felsőm, bánya- M. kerámiai... 130. — 185—

és kohó ...... 482— 490.— Salgótarjáni_ 532— 534—
„Istv.* tég. gy. 90— 95.— Újlaki tégla- és
Kőbánv. gőztg. 1030— 1070.— mészégető ... 325.- 330.-
Magy. aszfalt. 124.— 126.-

Takarékpénztárak.
Belvárosi ...... 224.— 226.— Magy. ált. tkp. 565.— 575.—
Bpesti III. kér. 200— 220.- Orsz. közp.... 1565.— 1580—
Bpest-Erzsébv. 212.— 220.- P. .ti hazai ... 2120O— 21300.—
bpesti t’ • . <-s 1 :y. túl. Jog. 1410)— 15000.—

orsz. záiogk. 414.— 419.— így. lnterim 7460.— 7485.-
Egyes, bpesti 2310.— 2815.—

Különféle vállalatok réuzvényoL

Ált, rtfC- UH. 640.— 660.— ,IIungária*mll-
Bpesti ált. vili. 303.— 307.— trágya ....... 215.- 225.—
Betűöntőd, r.-t. 205.- 215.— Kőbányai polg.
Gyapjúm.-gvár 550— —.— serfözö ...... 291.— 300.-
Réssvényserf. 2350.— 2400.— M. cukoripar... 15 0. - l>0—
Sertéshizl. r.-t. 475.— 495.— M. villamosság 281.— 283.-

'lium-gyár 200.— 205.— Nemzetk. vil-
Fiumei rizsh.... 2625.- 2675.— lamusság ... 510.- 515.-
Gschwindt-féle Neunzctk. vág-

szeszgyár _ 900.- 950.— gonk. 5u;o... 520.- 540—
Royal-ssálló _

Bixtoslté-tÁraaságok.
Bécsi biztosító 430.— 440.— M. Jég- és visz.
Bécsi élet- cs bizt. .......... 810.— 81?.—

járadékbizt. 600.— 240.— 250.
Első magy. ált. 8375.— 8100.— Pannónia vibzt. 2390.— 2490.—
Fond őre ___ 346.— 249.—

Sorsjegyek.
Bazilika ___ 19.40 19.90 Olasz vörus-k. 42— 44—
Ugy.o. felült. 21.— 23— Ugv. o. felillb. 4.5.50 47.50
Becsvárosi ... 503— 523— Oszt, vörös-k. 54— 56—
„Jó-sziv* ..._  9.75 10.75 Osztrák hitel. 465— 475—
Úgy. o. felülb. 9.75
M. vörös-ker. 26—
l’gy. o. fclülb. 29—

10.75
28—
81—

Pálffy _____ 160— 1.0—

Pénznemek.
M. vagy oszt. Német bir. b.-

arany vert 11.85 11.48 Jegy(100M.) 117.25 117.55
M. vagy oszt. Francia bjegy 95.27VS 95.57V»

arany kör. 11.28 11.84 Olasz bjegy... 05.10 95.40
20 frc. arany 19.04 19.09 Román bjegy 04.60 95.85
20 márk. arany 23.46 23.56 Szerb bjegy... 91.75 92.75

Rubel .......... 253.50 254.50

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a termény üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzéseit: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemü 36.—40.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 43.— 
45.— korona, nagyszemü 46.------50.— korona.
Disznózsír: budapesti 63.------63.50 korona, vi­
déki —. .— korona. Táblaszalonna : légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 54.------54.50 korona, 3 darabos 51.50
—52.— korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 15.— 
16.— koroua, 120 darabos —.----- .— korona,
100 darabos 18.50—19.50 korona. 85 darabos 
24.- 25.— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség 14.------14.50 ko­
rona, 100 darabos 17.------18.— korona, 85 da­
rabos 22. 23.— korona. Szilvaiz : szlavóniai 
14.------14.50 korona, szerbiai 12.------ 12.50 ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde szilárd magatartással indult, 

de csakhamar bekövetkezett a reakció és az elő- 
őzsde gyengült árfolyamokkal zárult.

A déli tőzsde ösztönzés hiányában tartóz- 

kodólag és változatlan árfolyamokkal indult és 
mindvégig csendes maradt.

Zárlat kedvetlen.
Bécs, május 25. (Magyar értékek zárlata.) 4°,o 

aranyjáradék 117.20. Magyar koronajáradék 97.30. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.35. 4°/0 ma­
gyar földtohermentositési kötvény 97.70. Magyar 
hitelbank-részvény 752.50. Magyar nyeremény-köl- 
csönsorsjegy 206.—. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvóny —. Kassa-oderbergi >asuti 
részvény 375.—. Rimamurányi vasmürészvény 486.—. 
Magyar kereskedelmi bank-------. Magyar cukoripar
1525.—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—Ma­
gyar keloti vasúti állami kötvény —.—• Magyar 
jelzálogbank —.

Bécs, május 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/o 
papirjáradék 99.30. 4-2<>/o ezüstjáradék 99.15—99.95. 
4°'o osztrák aranyjáradék 118.35. Osztrák korona­
járadék 99.35. 1860. sorsjegy 152.35. 1864. sorsjegy 
260.—. Osztrák hitelsorsjegy 465.—. Osztrák hitel­
részvény 643.—. Angol-o; ztrák bank —. Unión- 
bank 520.—. Bécsi bankegyesület 511.50. Osztrák 
Landorbank 425.50. Osztrák-magyar bank 1619.—. 
Osztrák-magyar államvasut 635.95. Déli vasút 78.—. 
Elbevölgyi vasút 420.—. Dunagőzliajózási társaság 
840.—. Alpesi részvény 412.—. Dobányrészvény
331.50. 20 frankos arany 19.07. Cs. kir. arany (vert) 
11.34. Londoni váltóár 239.17. Német bankváltók 
117.35. Lipót-kohó 338.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —.—. Osztrák Lloyd 
—. Török sorsjegyek —. Az irányzat 
gyengült.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 25. (Zárlat.) 4*2°/o papír-jára­

dék 99.40. 4’2% ezüst-járadék 100.80. 4°/o osztrák 
aranyjáradék 100.10. 4°/o magyar arany-járadék 
99.30 Elbevölgyi vasút —.—. Osztrák hitelrész­
vény 202.25. Magyar koronajáradók 97.40. Déli vasút 
13.25. Osztrák-magyar államvasut 136.60. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —•— 
Orosz bankjegyek 216.15. Bécsi váltóár 85.15. 4% uj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti beruházási köl­
csön —Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarész vény —.— Olasz járadék —.— Disconto 
Commandit 186.10. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villamossági Edison 212.50 Dynamit Trust 
169.10 Gelsenkircheni 214.25 Harpeni 197.80 
Laurakohó 240.50. Az irányzat gyengébb.

Paris, május 25. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— Uj török-konzol 83.14. Egyptomi 
járadék 105.30 Osztrák Landerbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1110. 3°/o-es francia járadék 96.90, 
4°/o-os spanyol járadék 83.70 3°/o-os uj törleszthet# 
járadék —.—. Crédit foncier de Francé —.—. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön 8915.— Görög kölcsön 223.—. Váltó Olasz­
országra ,/4. Váltó Amsterdamra 205.90 Váltó 
Brüsszelre °/o >/4. De Beers 437.— Chartered 55.50 
50/o-os bolgár kötelezvény 415.—. Magyar arany­
járadék 100.30 Dóli vasút —.—. Váltó Londonra 
251.15 Osztrák aranyjáradék 99.72 Török sorsjegy 
121.25 Meridional vasút —.—. 4%-os olasz járadék 
103.—. Ottcman-bank 574.—. 3i/2°/oos francia-jára­
dék —.—. Osztrák földhitelintézet 1274. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 314.—. 4°/o-os 1896. román 
kölcsön 85.10. Dohány részvény 339.—. Váltó Bécsre 
103.81. Váltó német piacokra 121.90. Rio 1230.—. 
Kast Rand 211.50. Randfontoin 35..— Magyar jel­
zálogbank 531.—. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, május 25. (Zárlat.) 4’2%-os papir­
járadék —. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.80. 
4%-os magyar aranyjáradék 99.35. Osztrák hitel­
részvény 202.25. Osztrák-magyar államvasut 137.—. 
Északnyugati vasút —. Bustiehradi vasút —. 
Londoni váltóár 203.85. Bécsi bankogyesület 130.50. 
Villamos részvény —.—. 3°/o-os magyar arany köl­
csön 82.70. 4'2°/(H)S ezüstjáradék —.—. Osztrák 
koronajáradék 1(M).—. Magyar korouajáradék 97.55. 
Osztrák-magyar bank 116.30. Déli vasút részvény 
18.30. Elbavölgyi vasút —.—. Bécsi váltöár 851.66. 
Párisi váltóár 812.25. Unioubank részvény —. 
Alpesi bányarészvény 207.—. Az irányzat csendes

Hamburg, május 25. (Zárlat.) 4*20/o-os ezüst­
járadék JOO.—. 1860. sorsjegy 152.50. Déli vasút
13.50. 4°/o-os Osztrák aranyjáradék 101.20. Osztrák 
hitelrészvény 202.10. Osztrák-magyar államvasut
136.50. Olasz járadék 102.50. 4°/o-os magyar arany­
járadék 98.10. Az irányzat cseudes.

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Május 24. A sortósüzlet irányzata: gyöngébb.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyal* e 1 sö­

rön <1 ti. Öreg nohóz (páronkint .400 kilogrammon 
fölüli súlyban ( —— fillérig. Örog közép (páron­
kint 31X1—340 kilogrammig terjedő súlyban)------------- -
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 32Ó kilogrammon 
fölüli súlyban) 120—121 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig torjodö súlyban) 120—121 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban)-------------- fillérig. — II. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammonfölüli 
súlyban)---------- fillérig. Közép (páronkint 240—200
kilogramm súlyban) -—— fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban)---------- fillérig
— III. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban -- ----------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
----------— fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
torjodö súlyban)-------— fillérig. — IV. Romániai
eredőt! (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­

grammon fölüli sülj bán)--------------fillérig Könnyű
páronkint 2-10 kilogrammig terjedő súlyban)----------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 280 
kilogrammon felüli :ulyban) 118—119 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
117—118 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
terjedő súlyban 116—117 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. május 23. napján 
volt készlet 32.908 darab. — 1904. május 24. nap­
ján felhajtatott 567 darab. 1904. május 24. napján 
elszállittatott 750 darab. 1904. május 25. napján ma­
radt készletben 32.725 darab.

Napirend.
Naptár: Csütörtök, május26. Római katholikus: 

Nerei Fülöp. — Protestáns : Jónás. — Görög-orosz: 
(május 13.) Glicerin vt. — Zsidó: Szíván 12. — 
Nap kól: 3 óra 56 perckor. — Nyugszik: 7 óra 
26 porckor. — Hold kél: 4 óra 5 perckor dél­
után — Nyugszik : 2 óra 28 perckor éjjel.

A közoktatásügyi miniszter fogad 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad 4 órától 5 óráig.
Nemzeti Szalon nyitva 9-töl este 8 óráig. Be­

lépő-díj 50 fillér.
Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon. (Nagy- 

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj­
talanul.

Bornemissza Pál néprajzi kiállítása a Nem­
zeti Múzeumban, nyitva 10-től 4 óráig. Belépő­
díj 40 fillér.

TVbnzdi Muzeum. Állattár, nyitva van 9 
órától délután 1 óráig. A könyvtár történelmi és 
irodalomtörténelmi kiállítása nyitva 1 korona 
dij inellett 9 órától délutáni 1 óráig. Növény­
tár (Széchonyi-utca 1.) nyitva kutatók számára 
9 órától 1 óráig díjtalanul. A muzeum többi 
tárai megtekinthetők 1 korona belépődíj mellett.

Iparművészeti muzeum nyitva 9—1 óráig.
Technológiai Iparmuzeum nyitva 9 órától 1-lg. 
A földtani intézet múzeuma a Stofánia-uton 

nyitva délelőtt 10 órától 1-ig. Belépő-dij nincs.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig- 4
Akadémiai könyvtár nyitva délelőtt 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig 

és 3—8-ig.
Mentöcgycsület helyiségei a Markó- és Sólyom­

utca sarkán, nyitva reggel 8 órától este 6-ig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. 

Belépődíj 60 fillér.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekint­

hetők egész nap III. kér. Ő-Buda, Külső-Szont-Endrei
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, ke­

reskedelmi szakkönyvtára,tudakozó-osztálya és keleti 
mintatára V. kerület Váczi-körut 32. szám alatt. 
Hivatalos órák : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása 
ós kereskedelomtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség áru­
sításokat is eszközöl) a városligeti iparé sarcokban 
(vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 fától 
12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlotvezetósége (Magyar 
kereskedelmi részvénytársaság V., Váczi-körut 
82. szám).

Időjelzés. <
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése,

— Május 25. —

Állomások

Ma reggel 7h Előző 24 órai

a‘3 .vd
> B

E&
E® a= — K

-5 t2 

sIj.
Ol

M
1 * 
p

Hőmér­
séklet

mx.jmn.

Akna-9zlatina .......... 63 0 9 2 É 8 í 9 19 7
Késmárk ................. 57 2 7 4 É 4 2
Bndapost .............. 65 8 12 4 ÉNy 1 0 ny 18 10
Ó-Gyala..................... M> :< 9 5 0 nv 17 4
Herény ...................... 66 0 11 4:á 1 18 7
Zágráb ..................... 6ti 7 13 5 K 1 1 — 20 9
Fiume......................... l>3 9 15 9 0 25 12
Pécs . ... . 66 1 13 0 ÉNv 1 8 21 10
licbreczen................. 64 5 10 1 ÉNy 6 0 3 17 7
Szeged ..................... 05 7 12 4 É 4 0 nv 2íi 0
Arai ......................... M S 11 2 fiNy 6 0 24 8
Temesvár ................. 64 2 12 4 0 2 27 9
Kolozsvár ................. 12 6 9 6 lÜNy 7 4 18 24 8
Vajda-Hunyad .......... 62 6 14 5 ENy 3 0 19 27 14
Nagyszeben .............. 60 9 13 0 ENy 3 2 6 26 12
Bécs ......................... 87 0 10 8IÉ 1 0 ny 16 8
Prága......................... 88 4 9 8‘DK 1 1 19 7
Krakó......................... 69 7 8 8 £ 1 0 18 3
Tarnnpnl...,, ___  . _ _ _
Bregenz ..................... 64 2 10 8 K ] 1 18 8
Salzburg..................... 66 5 9 4 8 1
Klagenfurt................. 6 •> 1 11 4lÉK 1 2 19
Lesina ..................... tX) 8 21 ö|ÉK 4 2 — 22 18

Jelek magyarázata: K. — kelet, Ny. — nyugat, D — dél. 
É — észak. A felhőzet: 0 — égésién derült, 1 — többnyin de­
rült, 2 — részben felhős, 3 — többnyire borult, — t Részen borait, 
• — eső, ♦ hó,------ köd, £ — zivatar.

Hazánkban az eső a keloti részekro húzódott 
és nyugatról derű lés állott be. Az Alföldön az osó 
jelentéktolon volt, Erdélyben azonban számottevő 
mennyiségben esett. Az ország északi és keleti 
tájain — ahol a hőmérséklet alacsonyabb lőtt, — 
valamint az Alföldön is helyenkint erős szelek 
fújnak. Zivatarok inkább csak Erdélyben fordul­
tak elő.

A maximum a Keleti-tengeren erősebb lett és 
a déli depresszió délkelet felé vonult.

Európában az idő enyhe, jobbára száraz és na­
gyobb esők csupán a Balkánon voltak.

Kilátás: Változóan felhős, túlnyomóan száraz 
és melegebb idő várható.
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M. KIR. Ol'imil ú 

A tévedt nő. 
Opera 4 felvonásban.

(Személyek :
Valéria Arnoldson

május hó 2G-án.
vígszínház.

Bervoix
Annine
Alfréd
György
Gaston
Duphol báró 
EOblgny
GreneviUe

Kezdete

Berts M,
Válent 
Broulik 
Takáts 
Gábor 
Kornál 
Ney B. 
Bzendről

7 órakor.

A berlini Neues és Kleines Theater 
vendégjátéka

Az országút.
Kezdete T’/s órakor.

Heti műsor:
Pénteken : Biirnhclmi Minna.
Szombaton: Ármány és szere­

lem.
Vasárnap d. u.: A nóna.
Fste : Éjjeli menedékhely.

szombaton, 1004. in új uh Hó JJH-án

Wurglits Antal vendéglője
Kerepesi-ut 29. szám.

Naponta hangverseny OLÁH JÓZSEF zenekara által. 
Kitűnő magyar konyha, saját termésű borok polgári 

árakban. Kiváló tisztelettel
WHIGLITS AVIAE.

MAGYAR SZIKRÁZ.
Heti műsor:

Péntek : Nincs előadás. 
Bzombat: Faust. 
Vasárnap : Lohengrin.

WEMZETI SZIKRÁZ.

Bizánc.
BzinniU 3 felvonásban.

Bxemélyek :
Konstantin császár Beregi 
Íréne császárné Jászai M.
Demeter nagyherceg 
Tamás nagyherceg 
Olga nagyhercegnő 
A pátriárka 
Nutarasz Lukács 
Epiridiun
Leonidász 
Laszkárisz

Ivánt! 
Hetényi 
B. Lenkei H.
Bzacsvay 
Gyenes 
Náday 
Pálfl 
Náday B.

Pfefferkorn utazása.
Operett S felvonásban 

Személyek: 
— Sziklai

I’áthonyl 
Komái B. 
Kenyéri 
Gömöri 
Giréth 
Abelovszky 
Iványi 
Sziklainé 
Heltal

Pfefferkorn
Zsiga, tvpincér
Terim
Hudec
Bárdi
Kiistyáa
Eszti
Cirkuszigazgató 
Lót ti
Miska

Kezdete 7Vs órakor

Kezdete TVs órakor.

Heti műsor:
Pénteken : A titok.
Szombaton: Napkeleti király­

kisasszony (először.)
Vasárnap: Ugyanaz.

MPSZIMIÁZ.

Bob herceg.
nyes operett 3 felvonásban

A királynő 
György. Ua 
Viktória
Lancaster
Pompoinus 
Hopinester 
Táncmester

Kezdete 1

Hegyi A. 
Komlósi 
Dóri 
Raskő 
Kovács M. 
Kolymosi 
Újvári 

'/a órakor.

Hoti műsor: 
Péntek : Kornevilli harangok. 
Szombat: A konzul felesége. 
Vasárnap : Katinka grófnő.

t'R.ÁKIA SZÍNHÁZ,

Balaton.
Kezdete 7*/s órakor.

Heti műsor:
Égési héten : Balaton.

Heti műsor:
Egész heten • Pieneikurn

Vasárnap délután : Hajdúk had­
nagya.

Este: Pfefferkorn utazása.

KIRÁLY SZIKRÁZ.
Küry Klánt vendégfellépté

Én, Te. Ö!
vei.

Operett 3 felvonásban 
Személyek;

Vergy gróf 
Gabriella 
Coucv 
Millepertuia 
Yolande 
Maximé gróf 
Aleofribas 
Cocó 
Macach 
Mitzy 
Ysabeau

Kezdete

Németh
Küry 
Papp 
Körmend? 
Bánó 
Hzomori 
Vécsey 
Ferenczy 
Gyöngyi 
Fedák 
Baracsy 

7’ 2 órakor.

Heti műsor:
F.gé.-z bétái : In t ■ !

lsehias, köszvény, rheuma, csonttörések 
és ezek utóbajai ellen biztos gyógyulást nyújtanak 

Herkulesfürdő
világhírű természetes meleg rádium, activ hatása, kéndus 
és konyhasós melcgforrásai. Felséges tartózkodás 
a Déhnagyarorszúgi Kárpátok ózondns hegyi levegőjében. 
— , — Douche. Másságé, ■■

Prospektust ingyen küld az igazgatóság.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ,

A svihákok.
Operett 3 felvonásban.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

A híres tourista.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7*/s órakor

ÖS-BÜDflVARA
Nyitva d. u. 3 órától reggel 4 óráig.

Ma csütörtökön, május 2C-án.
A nasry varieté színpadon fellépnek :

John són és Dean néger gigerlik. Lisierc Margaroth francia tánc 
és ének. Frois fréres Coogue ckvilibristák, Emil 8t&hl női bari­
ton. Sleods Company spiritlsztikai paródia. Manhattan énekes­
kvartett. Les 3 Moteors. Les 3 Papillon humoros női terzett.

l olies l'omiques.
A kis garnizonból. szenxációs bohózat. A szabad területen Mr 
Sarino, a tilzkirály. Francia színház. Móniin rouge. Moute-Carlo és 

sok más szórakozás.
Katonazene és különféle zenekarok.

Mindeu előre váltott varieté páholylllés-jegy szabad bemenetre jogo­
sít a területre. Varieté-jegyek este 6 óráig kaphatók Zipscr és 

Künígnél, Andiássy-nt 4. Telefon : 27—68.
Belépődíj 60 fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben.

FŐVÁROSI ORFEUM
^ía«rj uicz<»-utcR 17.

Ma nj műsor!
A. nevelő intézetben.
Tréfás ballet, Froelilioh Bianoa k. a. prímaballerina, a 

ncB-yorkl Mctropolit-operaliousc tagjának felléptével.
A KÍNOS VÉLETLEN. (Ein peinlicher Zwischenfall.) 

Loime-Foresticr nagysikerű színmüve.
PÁRISI BETÖRÖK. Trffls nómaját.k. Előadja Plkard- 

társulat.
* PROTEKCIÓ. A Tarka Színpad a) vlfjdtéka. Továbbá

8®- S kiilönloKCSNéK.
A télikertben reggeli 5 6r*ig VÖRÖS ELEK cigányzene- 

kara hangversenyez.

Gellérthegyi kiesk 
karlsbadi és marienbadi ivókúrával, csak 10 perc az nj hid feljáró­
jától. Világ legszebb fekvési! kirándulóhelye, (ársás Ő-szejövetelek 
és majális rendezésére igen alkalmas. Naponta kitűnő friss ételek, 

minden időben. Mindennap cigányzenekar.
= Ma az l-sö kerületi lionvédzenekar hangversenyez. =

Pontos kiszolgálás. Bxámos látogatásért esedez :

FODOR BERCI, tulajdonos.

f Ezer ésexerS
ji'ir és hölgy meggyőződött már ról", 

r ■ J 1 — - hogy a lojjubb én legolcsóbb

GOTTLIEBKÁL kapható Rndapesten,
FII., Király-utcu 51. a Terézvárosi templommal sxrn.bea

FELESVE : 35 íl 7 korona.

OGORVOSI INTÉZET
Bpest, VII,, Eízsébet-köfút 2,

■ Rendelés : <!. e. e 12-ig és d.
-------- Vasár- és Ünnepnapon

Arany-, ezüst-, porcclián- és cement-tönútcsek 
(plombok). Arany hídmunkák. arany koronák, 
csapfogak (stift-fogak), egyes fogak és fog­

sorok aranyba és kauosuliban foglalva.
ESS FOGHÚZÁS ÉRZÉSTELENÍTVE!
Dr. Bonyhárd M. fogorvos Agulár Antal t..pt< < hnikus.

| „E M K E- - kávé- 
J ház épületében....... I

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

75 krajcár
darabja a legszebb mintázott és fehér batiszt rövid 
alsónadrágnak. Legkellemesebb nyári viselet.

Vidékre csak a cipőböség szükséges,

KERTÉSZ PÁL
Budapest, Vil., Kerepesi-ut 44,

n A’épszinházzal szemben.

PÉNZ!
k

■I ’l" TT'

TisztviselőknekJ
I

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
Bw Árjegyzéket tessék kérni, -va

AUFRECHTésGOLDSCHMIED 
HANtiSZEROSZTÁLY 

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37. 
RW* Alkalmas képviselők feZvétetuck.

PÉNZKÖLCSÖN
házakra telkekre, földbirtokra és örökségre második és 
harmadik helyű betáblázás melleit is a legkedvezőbb felté­

telek mellett gyorsan kapható. Értesítést ad:

Gríinsféld Samu Budapesten
Király-utca 23. szám

fj®” naponta délután 1 és 5 óra közt.!A címre ügyeljünk! 

/gOBt Kerékpár-alkatrészeket 
S’' 30 százalékkal olcsóbban lehet nálunk

beszerezni mint bárhol.

Vo.álznárnlrat " vil"K rráríéól ttyiil áronixereKpdrOKdl hMVi fO 12 korGna reszietfizetesre. 
UrtHsnnnnnl/ bel- ‘s külföldi el .■.endil gyáraiból havi VcirrOyC|lcK g 8 koronás részletfizetésre.

rFeamélc Hr.|cgyacl<et kérni. 
Ügynökök magas jutalék mellett felvétetnek.

JMiklów Tárj-ísi
varrógép-, kerékpár- és alkatrrsz-nagykereskedők

Budapest, VIII., Jóiscf-Kgrnt 51). sí.

mint állami, megyei, városi és 
vasúti hivatalnokoknak, taná­
roknak, katonatiszteknek és 
bármily alkalmazásban volt 
nyugdíjasnak 10, 12, 15 és 20 
éves törlesztésre 7 százalékos ka­
matra a legmagasabb összegű 
kölcsönt csupán kötelezvényre 
(váltó nem kell).

-----------  CÍM: ------------

CZIGLER SÁNDOR
földhitel közv. vállalata

Budapest, Vili., Rákóczi-utca 2. 
Törvényszékileg bejegyzett cég. 

(Válaszbélyec).

Imn
cimü 1901. január 23-ról kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy eii^áj esek kérésietek 
Szives ajánlatok .,W. II. jolige al. Jíossc

ICudol. Hécs, I., Seillerstiitto 2. továbbit.

foliislegessó teszik az inylemez használatát. A szájból 
kivenni nem kell, nem is lehet.

E|ry Ó1-II alatt tökéletesen leltet 
vele beszélni és rág-ui. 3M!

Tíz évi jótállás. Egyedüli specialista.

Barna J. fogmüterme Kcrepesi-ut 26. sz.
Vidékiek meirvnrhatjúlc.

A 15010. számn

Sínillesztést alátámasztó kérésztalzat
eimil, 1898. szeptember 28-ról keit magy. szabadalomra

vevők vagy engedményesek keresletnek
I Szives ajánlatokat ,.W. II. 3150“ jelige al. Moaaeajánlatokat ------- ------ ---------- .

Rudolf, Becs, I.. Seilerstütte 2. továbbit.

A 12220. számú

., Javított csőállvány kerékpárok sátrak 
és hasonlók számára"

cimü 1898. március 20-ról kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek keresletek 
Szívós ajánlatokat „W. <'. 2530“ jelige al. >Iosse 

lludolf. Bées, I. Sellerstatte 2. továbbit.

Nzcnzaclós tnlúlniúnyt képez a

hajfrstcs művészetiben.
„Pnro?.a“ lónak bizonyult és olyannak isme­
rne.-. hogy r. mcgósxillt bajnak és Biakállnik 
minden színárnyalatban 6 8 nap Alatt 
természetes színét visszaadja, anélkül, hogy 
akár az. arcot vagy a fehérneműt hepiszkitana. 
Megvizsgálva és jónak találva az osztrák 
gyógyszerészek grémiumának vegytani 

laboratóriuma által.
Egyedilli beszerzési forrás: netircncl CiusztAv Bécs, 1., 
KMrnthnerstmse 44. Egy üveg ára 4 kor. postán utánvétellel 
40 fillérrel drágább. Raktár: *r<>i*<»lt József' gyógysz«*rtára 

Király-utca 12.

feltűnő olcsó és jó kivitelben kapható

OÜ jL OJnb Poiitzer Béla Budapest

VII., Klanzál-utoa 33. szám, ar István-tór mellett.

A Kalap-király 
Eliamort specialista 3. , 4. , 5. koronás fért! és nöl 
elsőrangú kalap-kaiünUkcsséaokbsn. BUDAPEST, VI., 

EsXn-at. 6, Klotild-palota.
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Szesit-Iiászló (Püspök) gyógyfürdő 
Uaas-A^ad mollott, KEHüATS JAUOS ÍOadBbórtS kozaíáso alatt.

Kényelmes zözlekeaes. Vasúton Nagyváradtól löl, kocsin »/« órai távolban. Május 
augusztus hónapok >an naponta 12, vasárnap- 6a ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagy­
váraddal. A vasúti állómat! a fürdötelepen vau.

Az európai hirll 41° C. meleg tormenxeten héwlz javalva van: az Ízületek és 
izmok eanzot bántál maiztál, Idült s különösen savas Izületi loboknál, csonttöré­
sek és különösen visszamaradt vastagodásoknál, köszvényuél és annak külön­
bőzé alakiolnál. idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischias- 
nál); különböző borbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny es idült 
gyomorbántalmak, majbajok és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos: dr. 
Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszáma szobák napi ára 1 kor. 20 fii. 
és 6 kor. között váltakozik. Gyógyterem (Carsölun) hírlapokkal, zongora, könyvtár és t ke- 
aa/taial. Terrá-sok szép kilátással. Éttermek, cukrászda, nétabelyek a fürdötelepen és a 
mellette elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és Iaiwn-Tennis.

Ot tflk írfürdö és három kádfürdőn kívül mörfürdők is vannak rendszeresítve. Für­
dők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitűnő állandó zenekar. — Telefonössze 
köttotés Nagyváraddal.

Villany-világiti?. A legszebb kirándulás és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a 
bér^ő saját yezgtáwe mellett. Prospoktost kívánatra küld t. fflrdokezcloség.

F i u - u 1 s t n r ..............    ... 18 korona
Matróz-öltön y... .............................. 12 ,
Regatta-kabát........................................... 11 ,

Hyam és társától, London.
Minden tiszta gyapjú, Rotlibergor Jakab 

cs. és kir. udv. szállító
Budapest, Váczi-utca 6. szám.

legmakacsabb heveny és idült folyásoknál bciocskedezés 

sabb gyógyswrnck a „Sanád labdacsok" 
bizonyultak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal és pontos hasz­
nálati utasítással 16 korona. Vidékre utánvétel mellett diszkréten 
küld a „Magyar Király gyógyszertár Budapest, V..

Marokkói-utca 3. az. (Erz:.ébet-tér sarok).

PFAIAIA
Hitelközvetitő vállalat

Törvényesen bejegyzett cég.

Budapest, Izal>ella-utca O8/a. 
Olcsó pénzköBcsönöket 
nyújt állami és magánhivatalnokoknak, vasúti és duna- 
gözhajózási tisztviselőknek, katonatiszteknek, kereske­
dőknek és iparosoknak, 2 és fél évtől 20 évig terjedő idő­
tartamra, tőketörlesztést és kamatot magában foglaló havi részle­

tekben való visszafizetésre. Kezesek nélkül is.

F E C U N I A, Hitelközvetitő vállalat
Budapest, Izabella-utca 68/a. sziim.

Válaszbélyeg kéretik. Válaszbélyeg kéretik,
i Bzöljeli értekezés csak d. u. 2—3-ig és 5—7-ig.

Ha szép bajuszt, 
szakáit és hajat akar nö­
veszteni. vagy azt akarja, 
hogy azok ki ne hulljanak, 
VEGH-félo bajusz, vagy 
hajnövesztőt vegyen, me­

lyek nőm hasonlíthatók 
összo más hatástalan sze­
rekkel, melyeket az újsá­
gokban agyon hirdetnek. 
Rövid idő alatt dús bajuszt, sza­
káit és báját nyerhetni általuk, 
mit számos köszönőlevél igazol. 
A Végh-féle bajusznövesztötő! 
bajuszkötő használata nélkül is 
remekül áll a bajusz, úgyszintén 
a hajnövesztő segítségével olyan 
frizurát csinálhatunk, a milyet 
akarunk. A bajnsznö vesztő 
2 koronáért, a hajnövesztő 
3 koronáért kapható az 
.ANGYAL" - gyógytárban 

Szolnok, Laktanya - körút.

ffaS-FÉRH és
: ncini betegségek, =====

férfigyengeség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob­
ban ajánljuk

I >"• I<A. 11 > ACWY
v. ez. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.
Rendel ■ 9—4-ig, este 7—8-ig.

Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél utján is biztos gyógysiker.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
PAPIm PAP1m PAPlan

1 ő’szebajtqajó vaságy 3 db 
kivehető matraccal ...........10.00

1 rouge paplan .................... 1.80
............................................. 2.PO 

1 cacbmir paplan .............. 8-4O
1 Mtita   3.80
1 atlasz cachmir .............. 4.80
1 selyem atlasz paplan ... 8.50 
1 fodros selyem atl. papi._ 13.50
1 jó vászon paplan lepedő 2.— 
1 . , ágy . 1.30
I tlanell ágytakaró pokróc 2.50

V.

frt
1 sodrony acél ágybetét — 5.--
1 tengorifü matrac ......... 4.50
1 afriquo , ......... 5.—
1 lószőr , ......... 12.
1 ablak köper függöny ... 3.—
1 , tunls , ... 1.50
1 . gy»Pju . — 4.50
2 ágy, 1 asztalterítő bouret 5.50
2-1 . gyapjú 12.
1 nagy szobaszőnyeg ........ 2.50
1 . , 1............ 5.30
1 ágytöko I. ..................... 0.85
i tapi-stry ágvlőkc —........ 1.50
1 mtr. Jó futószőnyeg................40
1 . . mintázott ......... —.75

5.50
440
4.60
7.50 |

i gyapjú
1 jó lópokróc
1 téli pokróc ... ..
1 szép fali szőnyeg

GICHNER JÁNOS X'.
vasbutor stb. nagy raktára

Budapest^ VII., Frzsébct-körut 20. szám. 
Árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megren- 
delések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltetnek, 

vagy a pénz visszaadatik.

A 21839. számú „Centrifiasradob szilárd anya- 
ffokuak folyadékokból való kiválasztására 
cimü, 1901. január 28-ról kelt magyar szabadalomra 
éá a 21877. számú „Önműködő központosító 
berendezés centrifugák és egjéb testek 

számára44
cimü, 1901. január 28-ról kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat „W. B. 3230“ jelige al. Mosse 

Rudolf, Bécs, I., Soilerstatto 2. továbbit

Egyedüli FERLACHI gyártmány 
S mely abel- és külföldi gyártmányok I 
1 közti versenyen a legelső dijat nyerte el. | 
1 Aranyérem 1 Pórin 1900 44 remeke­

ién.

0GRIS MARCUS
fegyvergyár és (prácios) puskamüves

HTÖ! fif'UI (KÍRINTHIA) színit elsőrangú bár- 
■ »■«■■■ erftvflll Inj]y rendszerű vadász- és néUövő- 
fegyvereket legjobb és legpontosabb kivitelben. Külön­
legesség nagyon könnytl 1) R I L L 1 N G-fegyverekben, 

gfilyuk 2-8 kilogramm.
Újdonság: Browning-féle serótes-ismétlőfegyver 325 kor. 
gyári ál ban. Levelezés magyar! Árjegyzék kívánatra ingyen ! I

KI AKAR
•zép formájú én tartón cipőt, bámulatos olcsó 
Árban venni. Az csak forduljon bírálom mai
hozzám. Minden cipőhöz Agi-kenőcsöt 
én 1 évi jótállást adok.

Fórfi-cipö: Bcrjubőr
■ima vagy betétes 8.— 
Vix, borjú fűzőn, 
elegáns ...--------
Lak, eevró box fűtőn.................................................................— <•—
Párga, fűzős vagy cugon...................... _.........__................ 4._____
t'incér cipő szeges, ouggal...................     1.30

M61-c>pö : Z.rgo cagoa vagy fűzőn fi.— gombon____ 3.80
Sevró luk, box fűzős.....................       3.50
Lak. szürke *prngli....... ................. — Z. Zí ÍZ Z1 — — l.MO
Sárga, azürre vaky drap fűző, .............     »J2O
Gyermekcipők nagy választékban. Kérje nagv árjerryz-ékamet 
Ingyen és bó a.entve, amely több 100 ábrát torta uiaz. Nem 

tetsző á.ut kicserélek vagy a pénzt vis,zK>tdom.
AGULAtf OÁViD
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BaerkuMlőftégi teleíon-a*.: M—IS. Kiadóhivat ili tolefon-az.: 04—39.
Levélbe!! tudakozódáar* ingyen adónk felvilágoaittat, csak * válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. ‘‘Wt®

Levelezés.
C». 14.

Drága anyácskám, édes szivem ! 
Igen fájdalmasan érzem hiányo­
dat Különösen megszokott nap 
iáinkban felette roszke.dvtt vagyok, 
^miárt nem csókolhatlak, ölelhet­
lek. Igen nagyon szeretlek!

____ 20004
Hátai szakácsnő

50 év körüli ur szórakozását 
óhajtja. Jelige .Ősiké* e lap 
kiadójába. 1077

Kék ruhás 
hölgygyei, kit vasárnap este 
Bötvifc-uteálól kisértünk és e 
lapra figyelmeztettünk, mikor, 
hol találkozhatunk. Választ .Me­
dikusok* főposta, poste restante. 

3220
Mely nemesszivA 

hölgyike segitne ki 22 éves in­
telligens fiatalembert anyagi hely­
seiéből. Leveleket .Rljegyzem* 
jeligével a fiókkiadóba._____ 1080

Magdának 
kedves csomagját, mint jeleztem, 
átvettem; háláé köszönet érte, 
remek tápanyag számomra. Bol­
dog vagyok a kőzérztüetet kielé­
gítőnek tudni. Óvatosságból . . . 
egyelőre itt Írok, értesítsen pén­
tekre Ella utján tiszta-e a lég­
kör? Lehet-c kimerítő levelet 
esetleg anekdotát küldeni? Tel- 
Íesen egészséges vagyok, hason- 
it kívánva, öleli csókolja sok- 

Bsor sírig htt 8.___________ 1061
Chrisanthcnum.

A koporsót mibe bezárt, csak az 
emlékezés kopogtatja meg, de az 
annyira tójó, hogy tovább nem 
bírom, e hetes látni akarom, ér­
tesítést kérek.____________20008
 SÍ éves

Intelligens, doréktermetű, c&inos 
barna fiatalember, tanult mészá­
ros, esetleg más üzlethez is ért, 
házasság céljából óhajt haaouiO 
üzleti izraelita leánynyal megis­
merkedni, kinek saját üzlete van, 
esetleg a házba benősülne Pesten, 
vidéken vagy kissebb községbe. 
Csakis fényképpel ellátott komoly 
levelek vétetnek figyelembe, titok­
tartás biztosittatik. tini .Boldog­
ság 42* Jeligére íőposta restante.

20000

Gyakorolt 
fehérvarróuők és kifutó leányok 
azounal felvétetnek. Dorottya- 
utca 9. II. em. Mme Juliette.

Állást keresők.
Szobafestő 

segéd, nős, megfelelő állást keres, 
önálló munkás, plasztiss voualozó, 
ért a mázoláshoz. Szives megke­
resések e lap lókkiadóhiva'alá- 
hoz. 1860

Szobairány 
jó bizonyitváaynyal, ajánlkozik 
zöldbe. Canugeri-utca 41. 1. 22. 
_________________________ 1050

Privát házaktól 
elvállalok lakásomon mosásra 

mindennemű ruhákat Madách u. 
20-22. földt. 8.__________ 19998

Jreryzőiruoki 
állásra ajánlkozik érettségit telt 
és első alapvizsgával biró fiatal­
ember. Címe! Bcotti Jenő, Bu­
dapest, Nagymező-utca 29. földsz.

Jó házból 
árva leány, gyermekek mellé 
ajánlkozik, beszél magyarul és 
németül. Csengeri-utca 41. I. 22. 

1076

Oktatás.
Tanító,

milküdik nyilvános iskolánál, ko­
ros leckét vagy nevelői állást, 
junius 16-t '’ kezdve. Tanít sike­
resen nép- és polgári iskolát, ki­
tűnő német és héber. L. J. Boze- 
rédy-utca 8. I. 17._________19999

Poírári iskolai 
gimnáziumi vizsgára rövidesen 
előkészít .Tanár* Bethlen-utca
14. II. 10.________________ 5806

Tanításban
jártas VII. realista, ki igen jó 
francia, bázitanitónak, vagy ne­
velőnek ajánlkozik közép és 
elemi iskolai tanulókhoz. Kiéin, 
KertéM-u. 46. 111. 15. 18466

Üzletek.

Betöltendő 
állások.

Gépészi. 
fiitól, kovács és géplakatos 
összes állások pályázatai kö- 
sölve vannak teljes címekkel az 
Országos Pályázati Közlöny mai 
Számában. Ára 40 fillér, Kiadó­
hivatal Budapest, József-körut 9. 

10124
ltendes 

mindenes leány 10 koronára azon­
sai felvétetik. Cserhát-u. 17. 
L t.________________ 19981

Gépír ónő
ki a magyar és német gyors- 
Irászatot és helyesírást teljesen 
bírja azonnali belépésre felvéte­
tik ; mindkét nyelvű ajánlatok 
eddig működés és igény megjelö­
lésével, ö. Zs. alatt a kiadóhiva- 
falhot. _________1»<W7

Ingyeneden 
közvetítünk mindent a világon. 
Közvetítési iroda Aniuán. 19982

Tannlólcány 
ruhavarráshoz felvétetik. Ker- 
féaa-utca 23. 1T. 20. 19984

1500 korona 
bístos havi jövedelemre tehetnek 
szert előkelő főúri körökben jára­
tos egyének. Cim: .Korvin Ma- 
tyás* Erdélyi könyvkereskedő 
Bészvéaytánaság Kolozsvárt. 
________________________ 10160

Német
bomeokat franciákat, okleveles izr. 
tanítónőket, sürgősen keres. Kal­
már Heg-ina, Kerepesi-ut t>. I. 
emelet 14.________________ 8218

Elárusító nőnek
felvétetik leány, lehetőleg vidéki.

Szemlnárista 
kerestetik vidékre. Rottenbillcr- 
utea 5. m. III. 2. 1082

Izraelita
ssvalőaő kerestetik vidékre. 
WHtsmbnier-u.5 sz. ILI, 2. 1033

Mindenes 
nakácsnö felvétetik 24 korona 
taetónel. Bresébet-körnt 41. 
ni- 10.___________________ 1084

Varró és tannló- 
loAayok női szabósághoz felvé 
tétnek. Nógrádi Sándorodnál, VI., 
áa<rt—y-at 48. II._________ 6804

€g:ynök 
hl hetyhen fűszereseket látogat, 
kjfi ^4 kereset* alatt akiadóba. 
__________ 1OT0

Kávéház Bndán 
bérbeadó azonnal 2 évre, nyári 
és téli jó üzlet, melynek évi béri 
800 forint, tizczerforintos • bérén 
dezés használatával együtt, hol a 
billiárdok Jövedelme teljesen fe­
dezi a ház bért, havi tiszta jöve­
delem rendes vezetéssel 300 írtra 
tehető, átvételhez 600 forint ele­
gendő, melyből 200 forint folyó 
házbér fizetendő. 400 forint előíe- 
ges hátbér és leltár fedezetre 
fenntartva. Bővebbet szívesség­
ből, Kertész-utca 21. sz. tsz. 14.

19989

Pékflók 
magányos nőnek igen alkalma-, 
nagyforgalniu helyen, betegség 
miatt minden elfogadható árért 
eladó. Boroukav, Klauzál-utca 5.

20 >01
Kávémérés 

billiárddal. nagy tejkereakedő tu­
lajdonát képező üzlet, vezetés 
hiánya miatt sürgősen eladó, rész­
letfizetésre vagy bérbe biztosíték­
kal, tulajdonos Hársfa-utca 27. 
földszint 1. 20005

Tej- 
élelmiáruüzlet, nagy tejkeres­
kedő tulajdonát képező üzlet, 
minden elfogadható áron eladó, 
esetleg biztosítékkal bérbe. Bő­
vebbet a tulajdonosnál, Hársfá n. 
27. földszint 1.__ 20006

Kávérsarnok 
billiárddal, mely fedezi a házbért, 
napouta 80 liter tej kávéhoz, ülő­
vendégek részére fo^yasztatik 
pazarfényes berendezéssel, <KM> 
forintért eladó. Tejszállitó 200-300 
forintot előlegez ezen ötletre. 
Megtudható Goidnál, Wozselónvi- 
utca 47.______ _ _________ 8515
Kávé mérés és kifő­
zés főváros legforgalmasabb he­
lyén napi 80 liter kávéban! tej­
fogyasztással, olcsó lakbérrel, ital­

méréssel egybekötve, nagyon 
szép leltárral melynek megvéte­
léhez tejes 400 koronát kölcsö­
nöz, állás elnyerése miatt olcsón 
eladó. Radónál bzövclség-u. 11.

8508
Vendéglő, 

főváros legforgalmasabb helyén 
600 hektó bor- 400 hektó sör 
fogyasztással, haláleset miatt ol­
csón átadó. Sörös 500 koronát elő 
legez, bővebbet Radónál Szövet- 
ség-u. 11.____ __ ______

OohánytóiMlei 
helyiség, fényesen berendezve, 
kényelmes lakással, olcsó bérrel, 
évi’óOOO korona tiszta jövedelem­
mel, haláleset miatt sürgősen, ki­
zárólag általam eladó. Bővebbet 
László Llpótnál, Józzef-hörut 
2-. sz. 8528

Siatócsüzlet
240 forint bér,, lakással, erős ital 
fogyasztással, 600 forintos raktár­
ral, 400 forintos berendezéssel 
együtt 500 forintért eladó. Bőveb­
bet László Llpótnál, József- 

körut 26. tV.31

Kávémérés, 
csinosan berendezett, Terézváros 
legforgalmasabb utcájában, na­
ponta 80 liter tej kávéban fogyasz- 
tatik, olcsó házbérrel, tulajdonos 
betegsége miatt feltűnő olcsón 
eladó, vételhez tejkereakedő 150 
forintot kölcsönöz, bővebbet Diósi 
Józsefnél, Budapesten, Bökk-Szi- 
lárd-utca 30. 8524

Vendéglő, 
központi pályaudvar átolienében, 
elismert jómenetelű, naponta 50 
forint bevétellel, bebizonyítható 
súlyos betegség miatt minden 
áron eladó, vételhez ügynök felé­
vel kölcsönképp hozzájárul, bő­
vebbet Diósi ügynökségénél Bu­
dapesten, Rökk-Bzilárd u. 30. 8525

Füszcrüzlct 
forgalmas utcában, 40 forint napi 
bevétellel, árukészJet 800 forint, 
berendezés érteke 4<*< forint, sür­
gősen biokban 600 forintért eladó, 
bővebbet Diósi Józsefnél Budapes­
ten, Rökk-Bzilárd-u. 30.____ 8526

ijvegr és porccllÁn- 
üzlet vidéki városban, 20 éve 
fönnáll, évente tisztán 10.000 
koronát jövedelmez, haláleset miatt 
esetleg részletre is, átadó, 
átvételhez 2000 forint okvetlen 
szükséges. Bővebbet Szilassy 
Nándor irodája, József-körut 18. 
_________________________ 8522
Füszcrkcreskcdés 

vidéki városban, hiteles könyvek 
által bizonyítható, hogy évente 
75.000 forintot forgalmaz, könnyű 
fizetési föltételekkel eladó. Bőveb­
bet Bzilassy Nándor, üzletek adás­
vételi irodája, József-körut 18. 
______________ ___________8520

Fuszeruzlet
2 szobás lakással , malmok mel­
lett, konkurrencia nélkül, olcsó lak­
bérrel, napi kimutatható 30 35 
forint bevétellel jutányosán eladó. 
Bővebbet Radónál Szövetség- 
utca 11. 8506

Kávómérés
napi 45—50 liter kávéban! tej 
fogyasztással, 250 írt lakbérrel 
180 forintért eladó. Bővebbet 
Radónál. Bzövetség-u. 11. 8504

Trjcsarnok
120 liter tejfogyasztással, olcsó 
lakással férjhezmenés mist 120 
forintért eladó. Radónál, Bzövet- 
sóg-utca 11. 8563

Kommá 
forgalmas munkásköruyéken 16 
éve fennáll, jóhirnéviől általáno­
san öaineretes, 850 forintéit eladó. 
Élomiszer üzlot forgalmas 
mellék utcában teljesen konkur­
rencia nélkül 250 forintért eladó. 
Kávémérés csinosan beren­
dezve, 6 forintot tisztán jövedel­
mez naponta, lakbér laka-sál 210 
forint, 120 forintért eladó. Bő­
vebbet György Lászlónál Agg­
teleki -utca. 19. 8510

Hentesüzlet 
igen nagy forgalmú munkás-vidé­
ken napi 40- 4" forint bevétellel 
eladó vagy bérbeadó. Radónál 
Szövetség-ti. li. 8697

Fiiszerfizlet
ital méréssel, szép lakással, 45 
forint napiforgalonuual, alkalmi 
vétel 200 forintért eladó. Kecske­
utca 84. ajtó 6.. Kovács Emil. 8516

korcsma
erős kifőzésscl, hol naponta 300 
étkező és vacsoravendég van, 
sok italfogyasztással, nagy lak- 
bázzal 300 forintért eladó. Bőveb­
bet László Llpótnál, József- 
kiirut 2.5, S53<>

Tiszti tóiulrzet
Kerep«M>i-ut mellett levő utcában, 
mely hetenkint 40 forintot tisz­
tán jövedelmez, szoba bútorral 
együtt potom áron eladó. Bőveb­
bet Gold Mihál} nál, Wesselényi- 
utca 47. _______ 8512

koraim Bndán
il. kertllctben. havonta fog).. /- 
tátik bor 22, sör 14 hektó, csinos 
berendezéssel potom áron eladó. 
Bővebbet Goidnál, Wesselényi- 
utca 47. 8513

Szatócsüzlet
2 szobás lakással, erős italmé­
réssel, tulajdonosa 15 éve bírja, 
nap ibcv étel 70 forint, potom áron 
eladó. Megtudható Gold Mibály- 
nál, Wesselényi utca 47. 8514

KávénióréN 
kifőzéssel elutazás miatt olcsón 
•ladó Ftf őerdőlior 39. 5805

Bohánytőzsde- 
helyiség, évente 1500 forintot 
tisztán jövedelmez. 600 forintért 
átvehető Kovács által. Fecske-n. 
34. ajtó 6. sz. 8519

Pékflók 
és cukrászda, Korepesi-uton, 50 
forint napiforgalonuual, amiről 
meglehet győződni, olcsón át­
vehető, Fecske-utca 34. ajtó 6. 
Kovács. 8517

Jóforgalmu 
vendéglő, csinosan berendezve, 
kerthelyiséggel, erős konvhafoi- 
ga'ommal. 45 forint napibevétel­
lel, 400 forintért eladó. Sörgyár 
20oforintot előlegez a megvételhez. 
Fecake-u. 34. ajtó 6. sz. 8518

Ki főzés 
libaüzlettel egybekötve, mely 
26 éve fennáll, legnagyobb család­
nak biztos megélhetést biztosit, 
mellette szép lakással, olcsó ház­
bérrel, betegség mis;., 200 írtért 
átvehető. Bővebbéit Gold Mihály­
it ál, Wcsselényi-utca 47. 8511

Házak.
Kispesten

csekély részletre vagy lakbérfize­
téssel házat és telket vehet bárki 
Moravetz Károly hatóságilag 
engedélyezett ügynöksége áltat 
Üllői in 131. 316S

Keresek házat
bérbe. Cim a kiadóban. 19986

Pénz.

Hálószobák, 
szekrények, ágyak, szalonberen­
dezés, hímzett paravaut előszoba­
fal, konzoltiikór, ingaórák függö- 
lámpákfolcsón eladatnak. István- 
tér 14. 20002

Massiv 
faragott hálószoba, szőnyegdivány 
sürgősen eladó. Vörösmarty-utea 
46. fsz. 4. 1078

Lakás-bérlet.
Különbejáratu 

szobák klinikánál, Knezits-u. 3. 
hétre 2 forint, napokra 1 kor.-ért 
l.i.ulok. 1067

Izépcsőházból 
klllönbcjárattaJ, két egymásba 
nyíló erkélycs bútorozott utcai 
szoba, két fiatalembernek, iro­
dának, vagy fiatal házaspárnak 
alkalmas esetleg ellátással azon­
nal kiadó VI.. Király-u. 54. II. 
eiu, 9 sz. a folyóson.______ 4943

QntelEi^cns 
fiatalember, lakótársul kerestetik, 
csinosan bútorozott utcai szobába, 
fürdőszoba használattal. Blau, 
FelsőerdÖEor-vtea 1. ">808

Különféle
Kocsit

Bszterházit vagy homoklütót ke­
resek. Weisz Rudolf, Vili, “ 
ross-ii. 81,

Ba- 
1U68

lehérszőrii 
fuxterrier kutya, elutazás vé­
gett olcsón eladó, lzabclla-utca 
32. ajtó 3. 19995

NlTS-féie Ibolya-Crém 
pár napi használat után hóteher, 
üde cs tisztává varázsolja az 
arcbőrt. Nappal is használható. 
Az előkelő női világ nél­

külözhetetlen arckrémje.
Egy doboz ára 1 korona. Főrak­
tár: Török József gyógy­
szerész Budapest, Király­

utca 12. szám.

Pénz-
kölcsön könnyű visszafizetéssel 
sorsjegyekre Jóaziv 9. . Ma­
gyar vörösk. 24. , Okisz 
vórösk.35. . Osztrák vörösk. 
50. . Bazilika 18. -, 2°/o-os 
Szerb 90. , 3°'o Jelz. 220.— 
és részvényekre, valamint érték­
papírokra az rirfofyam GO^o-áig 

csupán
Fischer és Riesz bankház 
2udapost. VH„ Erasébet- 
körnt 9. sz., Now-York-palotn. 
Vidéki megbízások azonnal tol- 

jesittotnek. ______

Kávécsarnok
napi 120 liter tejfogyasztás kávé­
ban, 360 forint bér, kétszobás 
lakással, billiárd fedezi az összes 
kiadásokat, potom 300 forintért 
eladó. Bővebbet László Lipót- 
nál, József körút 25. 8629

Doha nj tözsde- 
helyiségck a főváros legforgal­
masabb pontjain, 400. 800. 1000 
és 25000 forintért átadók, fiádé­
nál Kz.övctsóg-utca II. -

Hentes­
üzlet. a föváro-nak legélénkebb 
pontján 300 forintos évi bérrel, 
80 100 korona napi bevétellel, 
vezetékképtclcnaég miatt feltűnő 
olcsón eladó. Dióéinál, Klikk Hz.i- 
láid-utca 30,____ _ 8528
Tej-. ölelmlNzrrüzlet, 
fa- és szénraktárral egybekötve, 
tulajdonos 21 éve vezeti, csakis 
súlyos betegség miatt, olcsón el­
adó. Bővebbet Bzilassy Nándor 
irodája, József-körut 18. 8521

Kölcsönt 
keres 400 koronát, kezes nélkül, 
lehetőleg magánkézből, nőtlen 
hivatalnok. Ajánlatok „Nősülni 
fogok" Jeligére a kiadóhivatalba. 

________ 19992 
Pénzkölcsönt 

katonatiszteknek. állami, megyei 
és városi tisztviselőknek, fizetés 
és nyugdíj előjegyzésre, 20 évi 
visszafizetésre. 1000 korona után, 
7 korona lőkckamattörlesztÓMe 
ssemélyhitelt 400 koronától 
feljebb, utólagos előjegyzéssel. 
Betáblázásokat birtokokra, há­
zakra, telkekre, 4*’ o kamat mel­
lett, pontosan és tisztességes 
alapon kíoczközlök. Király Jó- 
zsef földhitel adas-vételi és 
bankbizományi vállalat. Budapest, 
Dohány-utca 86. 1. 12. Válasz­
bélyeg melléklendő.________ 8500

Mairánpónzt 
katonatiszteknek hivatalno­
koknak tf'.o-os kamatra 24 óra 
alatt szerzek. Semmi előlege 
költség. Böhm Ignác, \radi- 
utca M« 3_! 17

Pénzl* öh-sönt 
hivatalnokoknak, kereskedőknek, 
iparosoknak, hitelképes egyének­
nek. 200 koronától feljebb, kr^ei 
nélkül, leggyorsabban ,-z-rez évek 
óta ezen a téren miiködő cs jó 
hírnévnek örvendő irodám. Ka- j 
tonatisxteknck allainhiv atal- 
nokoknak hitelképes hölgyeknek I 
privát pénzt 21 óra alatt diszkré- | 
ten folyós ittatok, bármilyen ma­
gas összegig. Továbbá betáblá- 
zásokat I. II. III. helyre bir­
tokra. házakra, drága kamatú 
kölcsönöket okiéra kicseréltetem 
úgy helybeli, mint vidéki birto­
koknál. * házaknál. bárki egész 
bizalommal forduljon kölcsön- 
ügye elintézése végett hozzám, 
Klauzál-u. 5. Boronkay. Válasz­
bélyeg. 20UO0

Kés/.prnzkölcsönt 
hivatalnokoknak, katona­
tiszteknek. hitelképes egyé­
neknek a fővárosban és vidékre, 
kötetc.-.vény és váltóra, úgyszin­
tén ingatlanokra, amortizációs 
vagy jelzálogkölcsönt vala­
mint konvertálásokat logolő- 
nyönobb feltételei.ke) leggyor­
sabban eszközöl Diósi Józnef 

törvényszékileg bejegyzett 
irodája Budapesten. IlÖkk Bxilárd- 
utia 3i>. (Válaszbélyog.) 8527

KéBzpónxköIcKönl 
gyorsan, clökoltség nélkül nytijt 
Horovitz, Ó-utca 4>. (Válasz- 
bélyrg.)____ ___________

Pénzkölcsön 
legelőnyösebb feltételek mellett 
katonatiszteknek. állami , 

megyei, vátosi és magántiszt- 
Vlseiőknok, fizetés és nyugdij- 
clójegyzésrc 20 évi .törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al­
kalmazottaknak. gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 20o koronától, feljebb, 
4 korona havi törlesztéssel. Kon­
vertálok birtok és házkölcsönökct 
10 50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza­
lékos kölcsönre Radó Mihály 
bankbizományos. Szövet* 

ség-ntca 11. sz. Válasxbélyeg 
csatolandó. 8502

Állainvasnti
8-as cséplőkészlct 4 éves, 
3200 írtért készpénzért azonnali 
szállításra eladó. Tini tr Edénél, 
Budapest, Lipót-körut 28. 19988

Toilcttekct 
kifogástalan ízléssel mérsékelten 
készítek, vidéki rendelések gyor­
san eszközöltetnek kívánatra házba 
megyek. Gultmann Róza, Kossuth 
Lajos-utca 6. 19990

!\azy karikahajós 
és kis Binger varrógép, igen ol­
csón eladó, ráll, Kálvária-tér 8. 
II. em. 26. 19988

300—500 korona 
havi jövedelmet nyújt budapesti 
bankház minden állású, bárhol 
élő cgyéuflknek az 188X évi XXXI. 
t.-c. érteimében, sorsjegyeknek 
részletfizetésre való eladása által. 
Ajánlatok > i:usandök .Szerencse- 
Híradó* kiadóhivatalához, Buda­

pest, Postafiók 180.
Felöltő ...........   8
Fcrcncz József-kabát 6 
Jaquett .............................3
Nadrág _________ ... 4
Mellény__ ... _. ... I
Rothberger Jakab, Krisúf- 

tér 2. szám, i x»2

K.

Bútor.
Bútor 

használt ebédlő, háló- és nri szoba 
olcsón eladó. Kerepesi nt 30. 111. 
4. ajtó. 5802

Cimbalom
eladó. Népszinház-u. 43. I. 11, 

19987
Azsnual

olcsón eladó, rövid jó zongora. 
Aggteleki-utca 16. f. 6. 20003

Tisztítást,
javítást jutányosán elválalok ház­
hoz •jövök. Gold.'tcin, Kerepesi ut 
65. sz., II. 30. ____1075

Lámpa
3águ Auer. spiritusz-égővel eladó.
Eötvös-u. 84. 111. 18. 1079

Pallas-I.rxikon
16 kötet 48 írtért újonnan eladó. 
11. Mcdve-utoB 12 I. *. 5801
Kuliók s napellcnzők. 
használtak és újak legolcaobhan 
kaphatók Kovács Henrik, Király

i 18.
Kollók. napellcnzők. 
ablakredönyök szakszerű javítását 
legolcsóbban kerítem jótállással 
Kovács Henrik. Király-utca H.

Kitűnő karban
levő 4, G és 8 lóerejü b'buttle- 
woi th-gyártinányn gözgarniturák 
jutányos árban eladok. Gépgyár 
Budapest, Gyár-utca 50. 10162

Kávéházi,
Üzleti berendezést vesz és elad. 
Breuu. Sip-utca 14. 983

Butoriizletiink
áthelyezése miatt az tssse8 
raktáron Levő aaztalofi- ee 
kárpitos-bútorok mélyen le- 

saáUtou árakon kaphatók.
Kiváló tisztelettel

Sárkány és Schütz, 
jelenleg : Budapest, VZX kér., 

Erzsébot-kőrut 12. ssám.
Angusztus hétól pedig :

Budapest, VII. Ensüet-töret 26
Xloxi-ópillot.

és halhólyag valódi francia 
óvszer, tucatonként 1, 2. 3. 4 és 
5 korona. Mintagyüjtemény 12 
darab legkedveltebb 3.50 kor. 
Szállítás diskrécióval utánvét 

mellott.
RIVÁL Budapest,
. VII., Garay-vtca 12. bz.
Árjegyzék kívánatra betegápo­
lást cikkekről ia — díjmentesen.

Csakis saját készitményü

but or
tlnrinka

Dániel Dob-utca 106. üzlet készít 
kényelmes és jó cipőket, meg­
rendelést s Javítást elfogad, hasz­
nált cipőket vesz cs elad. Tanonc. 
felvétetik. _ 4095
dsépíról tanfolyam.

A nálunk rendsicresitctt tan­
folyamon a gépírás alaposan el­
sajátítható s a növendékeket a 
lehetőséghez mérten ál'áshoz Jut­
tatjuk. Jelentkezőket k< rlatolt 
számban felvesz az .Idoál i 
Írógép vezérképviselete: Schott ' 
és Donnatli. Budapest, l’.rzsé I 
bef-körut 1. 10186

készpénzért és kcdvoBó ftzo- 
tési feltételek meUett >s min­
den árfelemeiéfl nélkül, óriási 
választék háló-, ebédlő-és szalcn- 
berendezésekben. Továbbá kap­
hatók egyes darabok is, a. ni. 
ágyak, szekrények, aszta­
lok. székek, díványok krt- 

dcuoek stb. Vas bútor,

rézbutor, 
gyermek-voaágyak. ruganyos 
ágybotetek -zintén xxagy vá­

lasztékban találhatók.

Pollák N. Ignác
Kerékpár­
alkatrészek,
exv i ti i ml úrulc fctr.jobl* 

nt In Ataégrlicn.

40 > árengedménynyel.
Kerékpái- javításokat, nickelczest, 
zománeozást hallatlan olcsón 

készítek. Uj korelcpárok 
66 60 és 70 forint. Ham- 
szélt kerékpárok 25 írttól 
feljebb. Javításoknál kérem a 
fölött alkatiészt beküldeni. Vidéki 
megrendeléseket lelkiismeretesen 

és pontosan eszközlök.
BERGER BÉLA

Budapest,
VI., DeMewfTy-iitca 28. u.

butortermeíben. LiuiLitpoiit, 
VI., Teréz-körut 23. 

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Ha szép akar lenni, 
VÜGH rnvvel ellátett ANGYAL- 
( RÉMET vegyen, mely egy té­
gely elfogy osztása után eltüntet 
syeph't. májfultot, pattanást, hira- 
lőhelyet. mites'-ert, orrvörösáéget 
korosabb hölgyeknél kisimítja a 
ráncokat, miáltal megakadályozza 
a vénüiést. A kinek tiszta arca 

van és állandóan használja a
Végh-félo ANGYAL-orómet, 
az biztosítva van minden arc­
tisztát alanság ellen. Egy nagy 
tégely egy koronáért kap­
ható as „ANGY.AI,--gyógy­
szert ár bán Szolnok, Lak­

tanya-körűt



16 Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1904. május 26. 145. szám.

“""k ___ &       - rmmb ■■ A hirdetésekre díjmentesen ad
Minden egyueri buUUU.. b Ma |^ÍH9 M tB IS H**B> BET BT KT g* MT lfel.U4go.L4st n kluddhlvaUl:;x^iaPR() rESRBJt I tSbLli

W ~ ~ Kiadóhivatali telefon-w.: 04-30.
BzerkeaziŐBégi telefon-aa.: M—13. ............................................ __________________________________
B*- Levélben tud.te.ddto. agyé. Mbmk fcMégortU.t, e.^ e vtoto. .vükeige. bélyegei kell mellékelni. Tud.be,ódéeetoél . hlrdeté. .Umít . kUJÓhlveUll.l mlnd.g kilvOtol Leli. -Mg

Levelezés.
K. J.

Kedves kutyusom I Szemrehányó 
soraiddal meggyőződtettél, hogy 
szeretsz. Hogy bizodalinam teljes 
legyen, igen kérlek nyújts alkal­
mat egy boldog zavartalan cseve­
géshez, bogy a régen táplált bol­
dogságom elérhessem, számtalan­
szor csókol bolond kutyásod. 19991

Takarítónő 
felvétetik. Nádor-utca 16. III. 1G. 
2—4-ig.___________________987

Házíszolga 
fiatal, azonnal felvétetik. VI. kér. 
Dessewffy-utca 87. Füszerüzletbe.

Könyvelő, levelező
v. ehhez hasonló irodai alkalma­
zást keres középiskolát végzett 
jó bizonyítványokkal rendelkező 
fiatalember. Vörös. Cserhát-u. 3. 
1. em. 9.________________ 1858.

Raktáritok
kerestetik, szép Írással, csak 
megbízható, esetleg óvadék ké- 
P<ss. Ajánlatok „Viktória" jelige 
latt e laphoz küldendők. 4940

Csinos vasmnnkás. 
iparos, kiszolgált szakaszvezető, 
nőül venne oly fess szolid leányt, 
aki által az államvasutak bármely 
javító miihelyében, állandó alkal­
mazást nyerne, a hozomány nem, 
de hogy fess és róm. kath. legyen 
megkövetelte tik. Levél .Velem 
boldog lehet* cimen a Kerepesi­
ül! kiadóba kéretik. 1999t

„Májns“.
Levél ment megbeszélt helyre. 
Csókol Március. 19994

Nősülni
óhajt, 25 éves intelligens magán- 
hivatalr.ok, 2000 korona Jövede­
lemmel. Háziasán nevelt, intelli­
gens szerény hölgyek, szives ér­
deklődését kérem „Barna ssidó" 
jeligére a kiadóhivatalba. 19993

Fiume,
6-án hazautazom, de szivemmel, 
gondolataimmal nálad leszek. Imá­
dód. 1069

Én esy
nagyon szépnek mondott, intelli­
gens színésznő vagyok, egy idő­
sebb úriember Ismeretségét kere­
sem, ki engem anyagilag támo­
gatna .Dundika* jeligére kérek 
levelet c lap kiadójába. 3219

Beházasodna 
egy 30 éves keresztény csinos 
praktikus, tapasztalt, feltéUej.Ül 
úriember, birtokos, gyáros csa­
ládba. Dislcréció becsületbeli dv- 
log. Érdeklődők levelét „Szorga­
lom és jellem" alatt a kiadó­
hivatal továbbítja. 19911

„Kiváncsi 20.“
Válasz várja e lap fiókkiadóhi­
vatalában.

Piros baba.
Csak most sikerült kézhez kap­
nom, kedves sorait. Nagyon ké­
rem .London* jeligével Imi a 
fiókkiadóba, hogy nem késtem-e 
még el. Üdvözlet. 1657

Rendes, I jpest.
Türelmetlenül várom kedves so­
rait, a találkozásra nézve. Jelige 
az előbbi. 194Ó

Betöltendő 
állások.

Állástkcresőknck 
ingyen küldetik vidékre az 
Országos Pályázati Közlöny
mutatványszáma, mely’ az or­
szágban betöltendő valamennyi 
szakmabeli állást teljes címek­
kel kösli. Megjelenik minden 
harmadik nap. Kiadóhivatal: 
Budapest, József-körut 9. 10089

Ügyes
nők éa férfiak, állandó alkal­
mazásra azonnal felvétet­
nek. Bővebbet a fiókkiadó­
hivatalban, Muzeum-körut 
18. az. d. e. 11 !2-ig. 1760

Mindenes
havi 14 korona fizetéssel azonnal 
felvétetik. Baross-utca 47. sz. 
fsz. 12. 1852

Tanonc
jó házból való fiú fü.-S',rUzletbe 
felvétetik. Ferenc-körut 42. 1025

Ügyet rodrásznö 
három hölgyhöz kerestetik. Pctőfl- 
utca 11. Tőzsde. 1028

Gí-pvarrónő
és tanuióleány fizetéssel azonnal 
felvétetik. Akácfa-utca 9, fehér- 
nemflvarroda. 984

Intriii^ens
nő bizalmi a: i ' ta l, óvadékkal 
rendelkezik. Kalvin-tér 5. 11. 8.

1027

Ügye*
kézi leányok, derék varrónők 
azonnal felvétetnek. Kerepesi-ut 
6- III. 14. 1036

Ütvén koronával, 
biztos megélhetést szerezhet. 
Keropesl-ut 65. 11. 80. 1035

Takarítónő.
ki közelemben lakik, azonnal fel­
vétetik Bzondy-utca 28. házfel­
ügyelő. 956

Mindenes
havi tíz koronáért fölvétetik VII. 
Elemér-utca 18. 11. em. 22.

Kisasszony
jó bizonyltványnyal. ki a házon 
kívül jártas, gyermekekhez felvé­
tetik. Nádor-utca 16. 111. 16. 989

Női szabósághoz 
kézi és tanulóleányok felvétetnek 
Király-utca 99. 1. em. 7. 1005

Mindenes 
felvétetik, főzni tudjon. Elsner 
8. Tab, Bomogym. 1045

Perfekt 
aljvarrónők felvétetnek jó fizetés­
sel. Csengeri-u 56. föld. 1. 1047

Fgyszerű 
házvezetőnőt keresek. Reggeli 
órákban, vagy 2—3 közt jelent­
kezhet. IV., Királyi Pál-utca 
20. I. 1. 5795

Tanonc
fizetéssel felvétetik, bádogos és 
szerelőnél, szakmabeli előnybe 
részesül. Oerlóczy-ntca 2. So­
mogyi. ^1052

Gyakorlott 
gyermekruha varrónő felvétetik. 
Bruk Csengery-utca 28. 1062

Keresek 
keresztény, tisztességes fiatalem­
bert magamhoz 300 forint tőké­
vel, keresete havonként 70 forint, 
leveleket .1879“ elmen e lap flók- 
kióadjába Muzeum-körut 18. 8473

Állást ksresők.
Becsületes 

iparkodó férfi, ki mo.->t házmester! 
illáit al »n iiél.töglalko-
zást keres, hosszú jó magavise- 
letről tanúskodó bizonyítványok­
kal reiKh'.l. zik. Dohány-utca 74. 
Házfelügyelő. 1866

A legszerényebb 
feltételek mellett, állást v. 
foglalkozást keres, egy a 
gazdaság összes terén 20 
év óta. szakavatott gazdász. 
Cim. Hartmann Dezső, Vasvári 
Pál-utca 9. ajtó 9. 4941

10.000 korona 
óvadékkal állást keres, vagy nagy 
vérsenyképes gyárból bizományi 
raktárt vállal széleskörű kép­
zettséggel bíró és a legjobb 
ajánlatokkal rendelkező úri em­
ber. Levelek a fiiókkiadóhivatalba 
„Megbízható 10* a. cim- 
zendok. 1048

Kertész 
szakmájában teljesen Jártas,
állást keres. Bzalay, VII., Rom- 
baeh-u. 6. II. 20.

Fiatal
ember magyar, német, izerb és 
román nyelven beszélő, iroda­
szolgai. vagy ehhez hasonló szol­
gai állást keres. .Hajós* jeligo a 
Sókkiadóba.

Fiatal
ember szolgai kifutói állást ke­
res scerény fizetéssel, magyarul 
és németül beszél, helyben jár­
ás. .Szerény* jeligére a fiók­
kiadóba.

Ügyvédjelölt.
dr. jurla, vidéki intelligens 
családból, kellő praxissal 
rendelkezik, a fővárosban 
vagy vidéken, ügyvédi iro­
dában alkalmazást keres. 

Szives megkereséseket 
.Üaryvéd* jelige alatt Leo- 
poíd Gyula hirdető irodája, 
Budapest, Erzsébot-körut 
54. továbbit. 10159

Csapos 
pálinkamérésbe vagy vendéglőbe 
ajánlkozik. V., Pozsonyi-ut 15, 
Steincr. 1855

Fndrásznő 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik. Özv. 
Waldné, VI., Vörösmarty-utca 48. 
II. 21.

KAlyhiismester 
elvállal o szakba vágó munkát. 
Scbneider Henrik, József-körut 
19. sz. 98

Cimiróst 
elvállalok, ezrenként két koroná­
ért és feljebb. Kívánatra értő me­
gyek. Kiadandó anyagra pénzbiz- 
tositékot hagyok. Wittenberger. 
Kispest, Török-utca 6. 993

Jó házból 
középkorú leány ajánlkozik magá­
nyos úrnőhöz, vagy vezető gyer­
mekekhez. Bálvány-Qtca 6. 11. 5. 
T. A. 975

pincérnő, zöldbe kínálkozik szolid 
üzletbe. Lujza-utca 1/c. fsz. 2. a.

972
Fűszerkereskedő- 

segéd erdélyi, fővárosban még 
nem volt alkalmazva, keres bár­
minő alkalmazást, igen megbíz­
ható. Izsák Mihály, Csömöri-ut 8. 
házmesternél. 1854

Kitűnő szabónő 
szakmájában elsőrendű, készít toi- 
letteket a legegyszerűbb s a leg­
elegánsabb kivitelben, saját laká-

Betűszedő
ki szakmájában jártas, szerény 
fizetéssel állást keres. Nagydiófa­
utca 11. Schenkenvald. 1859.

Fiiszercssegéd,
19 éves, keresztény, azonnali be­
lépésre állást keres. Csömöri-ut 
8. szám, Molnár. 1853

írásbeli
munkát elvállal, kereskedelmit 
végzett, szép irásu asszony. Vili., 
Btáhly-utca 5. sz. 925

20 koronát 
aannak, aki egy ügyes, fiatal, 
kaucióképes leányok, pénztámok- 
női állást szerez. Cim: Szántó 
tőzsdébe, Kecskemót-utca 14. 1672
Kárpitos és díszítő 

ajánlkozik házakhoz is. Korona­
herceg-utca 9. Strausz. 1056

Ügyes varrónő 
ajánlkozik munkás-ingeket varrni 
saját lakásán. Cim óvoda-utca 
31, 11. 16. Mezei Giza. 1753

Gazdaságba 
a nyári munkálatokhoz kisegítő­
nek, vagy bármely más állásra 
ajánlkozik tisztességes, jóravaló 
férfi, óvoda-utca 31. 11. 16. 1752

Kávéházi
vagy privátruhát elvállalok mosni
Csengery-utca 41. sz. I. 22. 1063

Német kisasszony 
egy két gyermekhez, társalkodó­
nőül ajánlkozik. Breslau, Bis- 
marckstrasse 15. 1. Scholtz. 1041

házból
való 18 éves leány, magányos 
úrhoz mindenesnek ajánlkozik. 
Üllői-ut 23, ajtó 4. 1058

Oktatás.
Salnt-Lonisl klálll- 

tásra 60 óra alatt bárkit betanítok 
szükséges beszélgetésekre tiszta 
amerikai kiejtéssel. Iskolái­
mat New-Yorkban végeztem. Gás­
pár Barnát, angol, francia, német, 
olasz nyelvmester, fordító, volt 
párisi kiállítási tolmács. Vörös- 
marty-utca 51 A. ajtó 22.

Vidéki tanítónő 
szünidő alatt, úri családhoz menne 
gyermekek mellé, javító esetleg 
felvételi vizsgára előkészíteni. 
Ajánlatok .Tanítónő* Néinet- 
Sztamora Temes-megye cim alatt. 

19893
Szabásból, 

varrásból, mintarajzolásból, ala­
pos oktatás nyerhető hatóságilag 
bejegyzett nyilvános szabá­
szait tanintézetemben. Ugyanott 
bennlakó tanítványok fölvétetnek, 
elegáns ruhák szabásminták ké­
szíttetnek Bogár Ilona Erzsébet- 
körut 2. 8192

Üzletek.
Jó forgalmú 

vidéki fodrászüzlet, elutazás mi­
att, olcsón azonnal eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 19964

Gyógyszertárak 
vétel, eladás és bérleti iroda, 
Ormos, Budapest, Király-utca 31.

8187
Gyógyszertár

Brassómegyében, 9000 korona 
biztoa forgalommal, előnyösen el­
adó. Ormos, gyógj-tárak adás­
vételi irodája, Budapest, Király­
utca 81. 8186

Gyógy szertár
Torontálmegyében, 22.000 korona 
forgalommal, fényesen berendezve, 
előnyösen eladó, Ormos, Budapest, 
Király-utca 81. 8185

Gyógyszertár
Esatergommegyében, 5G00 korona 
forgalommal, csekély letéttel el­
adó. Ormos, Budapest, Király­
utca 81. 818

Pénz.
Törlesztéses 

kölcsönöket, konverziókat 
földbirtokra, főváros és na­
gyobb vidéki városokban lévő 
házakra, közvetít gyorsan és 
előnyösen, Brandenburg Eándor 
VI., Andrássy-ut 9. Közvetítési díj 
utólag, semmi néven nevezendő 
előleg. 4929

Kezes nélkül 
4!/»°/o-o8 kölcsönt kaphatnak 
260—400 koronáig. Katonatisz­
tek előnyben részesülnek. Orszá­

gos Földhitelkőzvctítö-vállalat, 
Budapest, Erzsébet-körut 2. ügy­
nökök kerestetnek. 5778

Pénzkölcsönt 
tisztviselőknek, katonatisz­
teknek. hivatalnokoknak, 

tanároknak, tanítóknak 
fizctéselöjegyzésre 10—15 évi 
törlesztésre, valamint kereske­
dőknek, iparosoknak, minden 
hitelképes egyénnek 200 koroná­
tól feljebb 4 korona havi törlesz­
tésre utólagos díjazással. Be- 
táblázásokat birtokra, házak­
ra, telkekre 4°/o kamat mellett. 
Biztosításokra, értékpapírok­
ra. Részvényekre 9O°/o ér­
tékig pontosan és tisztességes 
alapon kieszközlök. Taráosky 
Ferenc földhitel adás-vételi és 
bankbizományi irodája Dohány­
utca 86, I.. 12. Válaszbélyeg 
melléklendő. ________ 8475

Pénzkölcsönt 
kaphatnak állami, megyei, vá­
rosi tisztviselők, katonatisztek, 
nyugdíjasok, 7°/o-os kamatra, kö­
telezvényre tiztöl-huszonót évi 
időre többnyire kezes nél­
kül. Magánpénz egy nap 
alatt folyósittatik 8°/o-kos ka­
matra, minden levonás nélkül 
katonatiszteknek, hivatalno­
koknak, banktisztviselőknek, ta­
nároknak. Papok, tanítók, hi­
vatalnokok, kereskedők, iparosok, 
valamint minden hitelképes egyé­
nek olcsó kamatra negyedéves 
10°/o-os tőketörlesztésre 200 koro- 
tól kezdve kaphatnak kölcsönt 
kötelezvényre vagy váltóra ke­
zessel és kezes nélkül. A leg­
gyorsabb lebonyolítás bárhova. 
Tessék teljes bizalommal fordulni 
és moggyözöclóst szorozni 
Kánltzer Dezső budapesti pénz­
kölcsön vállalatánál, Ilunvadi-tér 
1. Válaszbélyeg csatolandó. 8212.

Pénzkölcsön 
föl r.úrt- . l..‘ra 4»• <.- ka­
matra. Szeinélyhitel (legkeve­
sebb 500 K.) 6°/o-ra, levonás nél­
kül, 4 évi törlesztésre. Tisztvi­
selői kölcsönök 5—25 évi tör­
lesztésre, kezes nélkül. Henimi- 
féie előzetes költség. Biztosítási 
iroda, Dohány-utca 88. 5791

Pénzkölcsönt 
kieszközlök kezes nélkül Is. 
magánpénzt nyomban folyósit­
tatok. katonatiszteknek, tiszt­
viselőknek, kereskedőknek, ipa­
rosoknak. személy és tárcahitel 
betáblázásokra GO évi törlesztés 
4 százalékos kamat. Alsócrdősor-u. 
5. sz. Nagv. Válaszbélyeg. 20007 
" Pénzkölcsönt 
nyújt földekre, házakra, tel­
kekre és vidékekre is, valamint 
személy hitel hitelképes egyé­
neknek, a Budapesti Kölcsönző 
Szövetkezet, Berzsenyi-utca 4. 
________________________ 18960

Pénzkölcsönt 
gyorsan kieszközlök, vidékre is, 
kezes nélkül is. bármilyen foglal­
kozású hitelképes egyéneknek, 
ugj szinten ingatlanra 1 kamattól 
kezdve. Roscnbcrg bankbizomá­
nyos, 8zövetség-u. 86/B. (Válasz­
bélyeg-)_____________ 5800

Kezes nélkül 
pénzkölcsön 400 koronáig általam 
gyorsan kapható heti vagy havi 
törlesztésre, nagyobb kölcsön ke­
zessel, utólagos díjazással, úgy­
szintén földbirtokra 4 kamatra, 
házra, telekre 5 kamatra kapható, 
szintén utólagos díjazással Mar­
ton Henrik Rottenbillcr-utea 
5/c. (Válaszbélyeg.) 5798

Pénzkölcsönt
négy korona havi törlesztés mel­
lett, bármilyen foglalkozású hitel­
képes egyének kaphatnak tiszt­
viselők, fizctéselöjegyzésre 20 évi 
törlesztés meUett, közvetítési dij 
csak siker esetén fizetendő. Kere- 

Mártou. -Válasz-

Birtokcladás 
Pcstmegyei Tázláron eladó 
tokok: 1000 hold szántó, 
száló, szőlő, legelő, erdő,__
lak, gazdasági épületek vetés­
sel 135.000 fit. 800 hold szántó, 
kaszáló, legelő, erdő, épületek­
kel vetéssel 108.000 frt. 830 hold 
szántóföld, kaszáló, legelő, erdő, 
épületekkel, vetéssel 89.600 frt. 
160 hold szántóföld, kaszáló rét 
vetéssel 16.000 frt. Fizetendő 
vételár harmada, többi 6 száza­
lék kölcsön adatik. Ezen birto­
kok egy tagban egyesithetők. 
Van 1000 hold slirtt fás homok­
erdő, szőlőnek alkalmas, holdja 
100 frt. Kisebb részletek is Ve­
hetők. Bővebbet Gauzer Sándor 
Kalocsa_______________ 18983

Blrtokeladós
Győr mellett 905 holdas prima 
birtok, kitűnő fölszereléssel, szén 
épületekkel, betegség miatt vetés, 
sel eladó. Ormos, Budapest, VII., 
Király-utca 81. 8189

Bútor.

bir­
ka- 
úri-

sán párisi divatlap szerint 
5 forinttól feljebb. Vidéki ren­
deléseket is elfogad. Huba, Bzent- 
királyi-utca 22. 1716.

koronáig kezes nélküli pénz­
kölcsönt előlegei költség nélkül 
bármily foglalkozású egyéneknek 
gyorsan kieszközölök, kívánatra 
házhoz megyek. I<öbl, Huszár - 
utca 5. 11. em. 83. 1001

Bőrszőkelt 
é> karasékekboa Uluuli, 
több mint 3000 darabból álló 
raktárt tart; régi nádszékeket 
Lebontásra, mindenféle börbu- 
tor festésre elfogad Ginehling 
”------------- ....-------- vn

843

Bútorok
nagy alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy­
szerűbb háló, ebédlő, szalon és 
úri szoba berendezés, persa szőnye­
gek, különféle bútordarabok. Olaj­
festmények egyenkint is 5 forint­
jával kaphatók. Gyár-utca 2. sz. 
Király-utca sarok. 8213

Bútor
különféle használt bútorok, háló- 
és ebédlő-berendezések, előszoba­
szekrények, Íróasztalok, könyv­
szekrények, szőnyegek, csillárok 
és lámpák eladók. VIL, Almássy- 
tér 7. sz. az uj házban. Szomba­
ton zárva. 8215

Bntorvevők
40 százalékot megtakaríthatnak 
Krammer cégnél, Károly-körut 15. 
első emeleten. Adunk, veszünk 
keveset használt bútorokat.

Veszek 
használt kerti vasbutorókát 
padok, asztalok és szóke­
ket stb. Cim a kiadóhiva­
talban. 4938

Sürgősen eladó 
faragott hálószoba, szőnyegdiván, 
asztal, szék, lzabella-utca 44/b. 
I. 19. 939

Ágyak 
szekrények, hálószobák, ebédlők 
költözködés miatt eladók. VIL, 
Almássy-tőr 1. 1001

fialt szoba bútor 
diványnyal, székek, kihúzó asz­
tal. alig használt, 85 forintért el­
adó. Vas-utca 11. 1015

íróasztal
egész uj, remek munka. 14 
forintért eladó. Madách-utca 14, 
földszint 27. 19382

Skioba bútor 
egész uj sürgősen eladó. Bándor- 
utca 88. 963

Árverésen 
uraságoktól vásárolt és becserélt 
mindenféle hálószoba-, ebédlő-, 
szalon-, előszoba- és konyha-be- 
rendezesek, inga-órák, lámpák, 
könyv- és gardrób-szekrények, dí- 
vánok darabonként is o'c’ión el­
adatnak. Szöveteég-utca 28/a. sz. 
Bárth József üzletében. 5796

Íróasztal,
7 fiókos, nagyon olcsón eladó.
Lónyai-utca 26. I. em. 27. 1060

Lakás-bérlet.
Két szépen 

bútorozott udvari szoba kiadó. 
Párisi-u. 7. 11. 577

Kzobák
a legelegánsabban butorozva, tisz­
ták, világosak és féregmentesek, 
teljesen külön bejárattal igen ol­
csón kiadók junius 1-re. Bándor- 
utca 80/B. I. 12. 1717.

Kiadó
junius 1-éro szépen bútorozott 
tiszta, féregmentes, teljesen kü- 
lönbejáratu szoba, elegáns csen­
des házban. Kerepesi-ut 17. 
I. em. 1. 1049

a így
kiadó özv. nőnél, két férfi részére 
Kis-János-utc*6.1. 11/*. Andrássy- 
ut közelében. 1066

Csinosan 
bútorozott szoba, 2 vagy 1 ur 
részére, junius 1-én kiadó. Ba­
ross-utca 47. Házfelügyelőnél.

Istálló 
megfelelőleg berendezve, urasági 
lovak részére, bérbeadó. Ludo- 
viceum mellett, Remete-utca
80 alatt. 19790

Különfélék.
Mindennemű 

árukat, bútort veszek legmaga­
sabb árban. Kívánatra levelezőlap 
vétele után házhoz jövök. Fau- 
féder adás-vételi iroda, VIL, Al- 
másy-tér 1. 8701

Olvassuk.
,.A Kereskedelmi Alkal­
mazott" társadalmi é* köz­
gazdasági szaklapot, a ke­
reskedelmi alkalmazottak 
érdokeinek legerélyesebb 
szószólóját. Előfizetési ár 
1 évié 2 kor., fél évre 1 
kor. — Kiadóhivatal An­
drássy-ut 13. — Díjmentes 
helyközvetités. 19682

Hlegüns 
légszeszcsillárok, ebédlőszo­
ba, könyvszekrény, Íróasztal, sza- 
longarnitura, szőnyegdiván és fo- 
toll, szmimaszrtnyegek, rövid zon­
gora, előszobafal olcsón eladók. 
Király-utca 101, földsz. 11. 4926

Prlvátkntató 
elvállal kényes megbízásokat, meg­
figyeléseket, kutatásokat (családi) 
és magánügyekben. Várady, 
Huszár-utca 8. sz. VálaszLélyeg.

3150

Jégszekrény 
legjobb minőségű, egészen uj, 
nagyobb háztartás vagy üzlet ré­
szére alkalmas, sürgősen eladó. 
VI., Lovag-utca 16. ajtó 7. 19917

Óvd a feleséged
Minden családra nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszönő iratul 
diskréte küld 90 flUér magyar le­
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Kaupa asszony Berlin. 
B. W. 257. LindenstrasRe 50. 1S091

A Mária liorotheu
Egyesület ajánl és elhelyez meg­
bízható, képzelt magyar, vagy 
idegen nevelőnőket, óvónőket, 
bonneokat, társalkodónökat, zene- 
és táneóraadókat. Tanítónők Ott­
hona, VIII. kerület, Orczy-ut 6. 
Hivatalos órák délelőtt 10—1-ig. 

10310
I.egolcsóhb szálloda 
a fővárosban az Aranykéz- 
szálloda. IV., Bőgi posta­
utca 9.___________________18826

Okleveles szülésznő 
segit és tanácsot nyújt, lakásán 
szülő nőket elfogad. Aradi-utca 32. 
fsz. 1, Dedinszkyné._______ 8208

Bélyeggyűjtők
Remek, havonkint megjelenő 50— 
GO illusztrációval, német, -franci* 
szövegű cikkel ellátott bélyeg­
szaklapom mutatványszámát in­
gyen, bérmentve küldöm, özekül* 
József-körut 70. 8191

Mngánkutató
iroda, Vili, kér., Kerepesi-ut 75. 
Kényes megbízásokat, megfigye­
léseket, nyomozásokat elvállal 
ugy magán-, mint családi ügyek­
ben : Kossá Xagyary Gáza. 

Található 10-5-ig______ 3149

Nagyobb fajta 
féderes kézikocsi, lóval is hasz­
nálható, eladó. Főherceg Hándor- 
u. 38. 1016

Hölgyeim!
Hajeltávolitó arcról és kézről. Öt 
percnyi fájdalom nélküli műkö­
dés után bámulatos eredmény. 
Gyár-utca 2., 1. em. 10. 321.

I'J csemege Juhturót
5 kilós börtönökben szállít bér* 
mentve 5.72 koronáért utánvé­
tel mellett, Janó vita Soma, 
Nagy-özlabos, Gümörmcgye.

19788
írógép

kevéssé használt eladó. Fecske-u. 
11. ajtó 1. 19975

Fürdőkádat 
használtat veszek. Somogyi, Ger- 
lóczy-utca 2.______________ 1051

Méz,
elsőrendű csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4’/» kgr. Úszta máz, 
csinos bádogbődönben bérmentve 
6 korona 50 fillér ntánvét mellott, 
nagyobb mennyiségben és hely­
ben kimérve olcsóbban: Orszá­
gos Méhészeti Egyesület. 
Budapest, VIL, Damjanich-utca 48

Okleveles 
szülésznő segélyt, tanácsot nyújt, 
lakásán szülőnőt elfogad, özv. 
Jusztné, 8zondi-u. 12. ajtó 4. 8197

~BÚTOR- 
mindennemű, mélyen leszállí­

tott árban 

sürgősen eladó. 
Steinborger Manó butoi- 
iparosnál, Teréz-körüt 40.

A világhírű angol TIELICAL

Premier-kerékpárok 
már 30 éve uralják a kerékpár 
sportot. Sikkesek, könnyűek és 

tartósak.

Magyarországi főraktár:
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár nagyraktárában

Hermann, Budapest, 
Damjanich-u. 6. Telefon

jó Grammoion iránt érdeklődik. kerékpár nagy-raktárában
kérjen árjegyzéket Fánk Mórtól Budapest, József-körut 41. sz.

-------- „ lKi6ku,|rt. Barosstér 4. „ám. 
Nagy árjegyzékek ingyen és bár- 

men*ve.

Budapest, Deinbinszky-utca 46. 
Két éyi jótállás ! Viszontelárusi- 
tók kerestetnek. 19889

Nyomatott a Budapesti Napló körforgógépoin Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.


